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§1. Diiz xott

[ J

Noqta / _ 7 Ej @
Diiz xatt (d/x) Miistovi ‘
———o
-
Hor iki tarafa sonsuzg
IKki noqta arasindaki davam edir. Faza
masafd Hor tarafa sonsuz davam edir.

Iki ndqte arasindaki mosafa miisbot adadlo dlgiiliir.
Praktikada kicik mosafolor osason xatkes (vo ya
bolgiili lentld) dlciiliir.

Iki ndqto iist-iisto diiso bilor,bu halda iki ndqto
arasindaki masafa sifir gobul edilir.
Qeyd edak ki, iist-iists diison ndqtalor bir noqta
kimi basa dusiiliir.
/A./a
A noqtasi a d/x iizorindadir: ‘Aea,

Ay

A noqtasi a d/x-nd aid deyil: Ag a.

Torif: Ust-iista diison diiz xatlor eyni, iist-iista diismayan

diiz xatlor isa miixtalif diiz xatlor adlanir.
Eyni d/x-lor bir d/x kimi qobul edilir. /
Miixtalif d/x-lor iki ciir olur: kasison, kasismoyan
Kasismayan d/x-lor paralel //
diiz xatlar adlanur.

Kasison d/x-larin yalniz bir ortaq néqtasi var. 74

Diiz xatt aksiomlar:
1.Bir noqtadan sonsuz sayda d/x kegirmak olar;
2.Iki miixtolif nogtadan yalmiz bir d/x kecirmak olar;
3.Bir diiz xatdan sonsuz sayda miistovi kecirmak olar;

Noqto latin olifbasinin béyiik horfi,diiz
xatt (d/x) isa Kigik harfi va ya iki boyiik
harfi ilo isaro olunur ( mas. AB voyac

dii tti).
iz xotti) /A/lg,/c
A,Bec
Tarif: Yerdayisma zamani d/x 6ziina

paralel d/x-a kegirsa, bela yerdayismaya
oziinaparalel yerdayisma deyilir.

Aydindir ki, paralel d/x-lerden biri digerinden
oziinaparalel yerdayisma ilo alina bilor va
torsing, 0ziinoparalel yerdoyisma ilo paralel
d/x-lar bir (eyni) d/x-a ¢evrilos bilar.
avo b diiz xatlorinin paralel olmasi

a||b kimi isars olunur.

avob diiz xotlorinin A ndqtosindo
kasismasi simvlik olaraqg afb=A kimi
yazilir.

=

4.Diiz xatt xaricindaki noqtadan bu d/x-a yalniz bir
paralel d/x kecirmak olar;

5.D/x iizarindaki ii¢c noqtonin biri digar ikisinin arasinda yerlagir.

Asagidaki miilahizalar eyni mana dasuyir:
a) A noqtosi a dIX iizorindadir;
b) a d/x A négtasindan kegir;
C) A nogqtasi a d/x-no aiddir;
d) Aca: “A daxildira”.

Qeyd. Biitiin néqtalari bir miistavi iizorinda yerlasan fiqgur miistavi fiquru adlanir.
Planimetriya - handasanin miistavi fiqurlart va onlarin xassalarini dyranan hissasidir.



§2. Diiz xoattin hissolori

P
A B

AB parcasi

Torif: Diiz xattin iki néqtasi vo bu noqtalor
arasindaki noqtalor coxluguna parca deyilir.

Homin iki noata isa parcanin uc noatalaridir.

Parga har iki torafdon mahduddur.
AB parc¢asinin uzunlugu dedikds, A vo B
noqtalori arasindaki mosafo basa diistiliir.
Uclanr iist-iista diisan parcanin uzunlugu 0 - dir.
Uzunluglar1 barabar olan parcalar barabar

AB siias1 B
A

Torif: Diiz xattin bir néqtasi va bu néqtadon
eyni tarafda yerlasan noqtalor coxluguna siia
deyilir.

Homin bir noqta siianin baslangict adlanir.
Siia yalmiz bir tarafdon mohduddur.

N
CN vo CM eyni stialardir

parcalar adlanir. O_/D’
K
Torif: Pargalarin (siialarin)yerlasdiyi diiz xatlor paraleldirsa, OK vo OD oks siialardir
bela parcalar(siialar) paralel parcalar (siialar) adlanr. B
Diiz xatt vo parcanin paralelliyino A — C
do eyni qayda ilo torif verilir. ~ ----- — - a- AB par¢asmin (stiasinin)
yerlosdiyi d/x-dir.
Calisma niimunalari A,Bea; Cga.
1) Sokildo neg¢a a) parca ; b) siia vardir? A B C D

Holli. a) AB,AC,AD,BC,BD,CD - comi 6 parga;

b) har noqtaya iki siia uygun oldugu ti¢iin comi 4 -2 =8 siia vardur.

2) AB =4 sm, BC = 3 sm, CD = 2 sm oldugunu bilorak,konardak: par-
calarin orta noqtalori arasindaki masafani tapin.
Holli.AB:2=2,CD:2 = 1.Cavab: 2 + 3+1 =6 (sm).

Calismalar

1. Hansi miilahizalor dogrudur?
1. Iki néqtadon yalniz bir d/x kecir
2. Iki néqta yalniz bir d/x iizorindadir
3. Iki négta bir d/x iizorindo ola bilor
4. Iki néqta iki d/x iizarinda ola bilor
5. Iki néqta di¢ d/x iizarinds ola bimaz
A)1,2,3;B)1,3,4;C)1,2,5; D)1,3,5; E)3,4,5

2. Hansi miilahizalor yanhsdir?
1. Bir néqtadan sonsuz sayda d/x keg¢ir
2.U¢ néqtadan bir d/x kega bilor
3.1ki néqta ii¢ d/x iizarinda ola bilmaz
4. U¢ néqta iki d/x iizarinda ola bilor
5. Bir noqta ii¢ d/x iizarinda ola bilmaz-
A)2,3;B)3,4; C)2,5; D)3,5; E)3,4,5

3. Miilahizalardan nec¢asi yanhsdir?
1. D/x har iki tarafdon mahduddur
2. Stia bir torafdon mahduddur
3. Bir d/x-dan bes miistovi kecirmak olmaz
4.Miistavi yalniz bir tarafdon mahduddur
5.8tia tizorinda verilmis uzunlugda sonsuz
sayda par¢a qurmagq olar

A)l; B)2; C)3; D)4; E)5

4. Miilahizalordan necasi dogrudur?
1. D/x hor iki torafdan mahduddur
2. Stia bir torafdon mahduddur
3. Bir d/x-dan bes miistovi kecirmak olmaz
4.Miistavi yalniz bir torafdon mahduddur
5.8tia tizorinda verilmis uzunlugda sonsuz
sayda par¢a qurmagq olar
A)l; B)2; C)3; D)4; E)5
5. Diiz xatt iizorinda A, B, C noqtalari geyd
edilmisdir.Bu d/x tizarinda ne¢a par¢a va
neca stia vardir?
A)3;6 B)2;4 C)3;5 D)4;6 E)3;3
6. Diiz xatt tizarinda A,B,C,D noqgtalori geyd
edilmisdir.Bu d/x iizarinda eyni siialar
hansilardwr?
A) ABva BC;B) AB va CD; C) AB va AC;
D)BA vaAB; E) AD va BD
7. Diiz xatt tizarinda A,B,C, noqtalori geyd
edilmisdir.Bu d/x tizorinda neca ciit aks stia
vardir?
A6 ; B)4; C)9; D)3; E)5



§3. Bucaq

taraf Novlari: iti, diiz, kor, aciq bucaq,tam bucaq.
Tapa — ?raf o <90°
4 90 N 90°«a<180°

u=180° G36o°

Torif: Bir noqtodon
cixan iki siianin amolo
gatirdiyi fiqura bucaq
deyilir.

Elementlori: 12pa,iki toraf,tonbélan

e

D

Torif: Topadan ¢ixib bucag: yariya

bélan siiaya tanbdlon deyilir. Cevrenin daraca blgiisii

360° gobul edilir.Ona gora do
diiz bucaq 90°, aciq bucaq isd
180 °-dir. Digor bucaqlarin
daraca olgiilari transportirls
olciila bilar.

© Bir néqtadon ¢ixan aks
siialar arasindakr bucaga ...

deyilir.

Bucag A vaya .~ BAC kimi
isars olunur(sokildo ~ A = a).

Bucagin daraco olgiisii dedikda, o
moarkazi bu bucagin topasinds olan ¢ev-
ronin bucaq daxilinds qalan hissasinin
doaraca olciisii basa diisiiliir.

Iki d/x arasindaki bucaq dedikds (bdyiik vo ya kigik sozii
islonmirsa), onlarin kesismosindoki kicik bucaq basa diisiliir.

yar (L) d/x-lar , perpendikulyar d/x-lar tizorinds olan pargalar
(suialar) perpendikulyar parcalar (siialar) adlanir.

Paralel d/x-lar arasindaki bucaq 0°-dir. / / /
Oks siialar arasindaki bucaq 180°-dir. /

Eyni istiqamatli giialar arasindaki bucaq 0°-dir.
Noqtodon d/x-2
qadar mosafd

Iki d/x arasindaki bucaq 90°-dirsa,belo d/x-lor perpendikul-

Qeyd: Négtadon d/x-a qadar masafa dedikda, bu noqtadan
d/x-2 endirilon perpendikulyarin uzunlugu basa diisiiliir.

D/x tizarinda olan noqta ilo bu d/x arasindaki masafa 0 -dir.

Iki paralel d/x arasindaki masafs dedikd> } iki paralel d/x
bu diiz xatlardan biri iizarindaki ixtiyari noqtadon arasindaki masafo
digar d/x-2 qador masafa basa diigiiliir.

Calisma niimunolori
1) OC LAF, ZDOE = 30° oldugunu bilorok, COD va EOF bucaqlarinin tanbélonlori
arasidaki bucagi tapin.

Holli: £ COD:2 + / DOE + / EOF:2 = (£ COD + ~ EOF):2 + ~ DOF D
= (90°-30°):2+30°=30°+30°=60°. Cavab: 60° W
A F

2) OC 1L AF,BO L OD oldugunu bilarak, sakildaki iti bucag- 0
larinin sayini tapin.
Asanligla saya bilorik ki, iti bucaqlarin say1 7-dir.




§4.Bucaga aid calismalar

1. 37°-li bucagm bir torafino perpendikulyar olan diiz

xoatt digar toroflo hansi bucagi amolo gatirir? A)143° B)53° C)90° D) 127° E) 43°
2. 127°-li bucagin bir torafina perpendikulyar olan diiz

xott digar toraflo hansi bucagi amoala gatirir? A)37° B)53° C)90° D) 63° E) 43°
3.Sakildoki bucaglar {igiin

a—f =40°,

a—y= 20° Ty

On kigik bucagi tapin. A)90° B)80° C)100° D) 110° E) 120°

4. Sokildoaki verilonlora gora
o vo B bucaqlarinin tonbdlonlori “
arasindaki bucag tapin. 20 10 A)90° B)70° C)65° D) 75° E)85°

5. Uygun toroflori perpendikulyar olan bucaglardan biri
digorinin 25% -na barabordir.Bucaglarin forqini tapm.  A) 90° B) 80° C)108° D) 36° E) 144°

6.Sakilds nego bucaq var? M A6 B)20 C)7 D)21 E)22

7.Bir saatda doqigo aqrobi neca doracali bucaq cizir?  A) 90° B) 180° C)270° D) 360° E)Q°

8.Bir saatda saat oqrobi ne¢a doracali bucaq cizir? A) 30° B)18° C)12° D) 36° E)24°

O.Saat 11-do ograblor arasindaki bucaq nego doracadir? A) 40° B)20° C)32° D) 30° E) 45°

10. Sakildoki verilonlors gors (a| b) x-i tapin.

A) 40° B)60° C)80° D)90° E) 45°

11. Sokildaki verilonlora gora (a|b) X-i tapin. }\
1309
A)50° B)60° C)70° D)45° E)4Q° / a
Y120
e . a 23
12. Sakildoki verilonlora goro (a | b) X-i tapin. <
X
A) 35° B)36° C)37° D)38° E)45° b




§5.Bucaq vo saatlar. Noqto otrafinda donmao.

Nogqta atrafinda donma B
Saat oqrabloring nazor yetirsok gora- i
rik ki,aqroblor saatin morkozi otra- A
finda miioyyan bucaq qodar doniirlor. Bu dlnamlka
noqto otrafinda donmoys aid tosovviirlor yaradir.
Sakildon aydindwr ki, AB siiasini A néqtasi atra-
finda o qador dondarmakls AC-ni almaq olar.
Parcalarin noqta atrafinda donmasi da bu qayda
ila sarh edilir.
Donmoa zamant baslangic vaziyyatin qeyd olun-
masi vacibdir.
Dénmoa zamani fiqurun neg¢a doraca donmasi
baslangic vaziyyatdon hesablanur.
Donma hor iki istigamatds aparila bilor: saat
aqrabinin harakati istigamatinda va aksina.

Saat va bucaqlar

Hamimiza molumdur ki,saatin 5.7,
cevrasi(sferblati) 60 borabar 10
hissoya boliinmiisdiir ki, har ]
on kigik araliq 360° : 60 =6°. % :
Demaoli, doqiqe aqrabi 1 doqi- 8"'.. ‘.-"4
qodo morkoz otrafinda 6° doniir. 7%+ & -’5
1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12 adodlorinin arSs1 bes bol-
giidon ibarot oldugu li¢iin saat oqrabi 1 saatda 30°
dontir, 1 doqigads 1s9 30° : 60 = 0,5° doniir.

Beloliklo,saat vo doqiqo a%rsblarl arasindaki
bucaq saat 9%_da 90°-dir; 7%-da 150°-dir v s.

© Parga 6ziiniin bir ucu atrafinda ... dondiikda
tam bucaq cizir ;

© Parga 6ziiniin bir ucu atrafinda ...
agiq bucaq cizir ;
1) Saat 1-2 24 daqiqo islomis aqrablor
arasindaki o, bucagint hesablayn.
Holli. a = 24-6°-24-0,5°=144°-12°= 132",

dondiikd>

2) Indi saat 13%°-dir.On yaxin vaxtda ne¢a daqgiqadon

sonra saat va daqiqa aqrablori tist-iista diisacokdir?

Halli. Forz edok ki, x doqigadan sonra aqrablor iist-iisto diisocokdir. 8“'.‘ ..-'.4
Onda doqiqo aqrabi 6x , saat oqrobi iso 0,5x doraco donocok. 7~ ) °5

Buradan da aliriq ki, 6x-0,5x=30°= x = 51—51 doaqigo.

Cahismalar
1) Bir sutka arzindo saat vo daqiqo aqrablari
ne¢o dofo aciq bucaq omolo gotirir?
A) 23;B)12;C)20;E)22;D)?24.
2) Bir sutka arzindo saat va doqiga aqrablari
ne¢a dofs diiz bucaq omolo gotirir?

A) 36 ; B)40; C)44 ; D)42; E) 48

3) Bir sutka arzinds saat vo doqiqe aqrablori
neco dofo list - tisto diisiir?

A)1l1 ; B)12 ;C)20 ; D)22 ; E)24
4) Daqigo aqrobi saat aqrobindon neg¢a dofo
¢ox siiratlo doniir?

A)6 ; B)8 ; C)10 ; D)12 ; E)18
5) Saat 12%° -a bes doqiqo qalmus aqroblor
arasindaki bucagi tapin.

A) 30° ; B) 29 ; C)28,5° ; D)27,5°; E) 26°
6)Indi saat 12°-dir.On yaxin vaxtda ne¢a
daqiqadan sonra saat va daqiqa aqrablori
perpendikulyar olacaqlar?

A)161 B)15 C)16 ' D) 15 E)13

7) Indi saat 1 20 -dlr. on yaxin vaxtda ne¢a
daqiqadan sonra saat va daqiqa aqrablori tist-
listo dii;acakdiﬂ

A)6 B)65 C)64 D)66 E)63

8) Indz saat 18° -dlr. on yaxin vaxtda ne¢a
daqiqadan sonra saat va daqiqa aqrablori agiq
bucaq amala gatiracakdir?

A)635 B)65 C)67 D)66 E)634

3) Indi saat 1 1%°-dir.0n yvaxin vaxtda nega daqiqadon sonra 10" R . 2

saat va daqiqa aqrablari agiq bucaq amala gatiracak? .
Holli. 2-ci galismadaki miilahizalora géra 6x +(30° - 0,5 x) =180°= 9¢

_ 0 _ 3 _ 3
=55x=150° = x = 2711 Cavab: x = 2711

Bu bolmani dyranarkan 360° va daha béyiik bucaglar haqqinda

ilkin praktik tasavviirlor yaranur.

doaqigp. 8‘ ..0"4




§6. Bucagq clitlori

B © ... bucaqlar barabardirsa, onda
« P S onlarin har biri 90°-dir,yani d/x-in bir
B noqtasindan yalniz bir perpendikulyar
a+p=180° qaldirmaq olar.
Qonsu bucaqlar Qarsihgh va qonsu © ... bucaqlarin tal:bi):lanlar i
© Bir torafi ... , digar iki torafi bucaglar arasindak bucaq 180°-dir.
... siialar olan bucagqlar © ... bucaqlarin tanbolonlari
qonsu bucagqlar adlanir. arasindaki bucaq 90°-dir.
Diiz xott aksiomlarindan ¢ixan naticolor
1.1ki kasison d/x-don birinin éziinaparalel yerdayismasi zamant v /x,’la ,’I
diiz xatlor arasindak: bucaq dayismir; Lo E
2. Diiz xatt xaricindaki nogtadon bu d/x-a yalniz bir
perpendikulyar d/x endirmak olar.
3.1ki paralel diiz xatt 3-cii d/x-1o kasisdikda : 5
a) daxili carpaz bucagqlar barabordir (/1= /6,24 = /5); 2
b) uygun birtarafli bucagqlar barabardir (£ 3= 26,42 =/5); 5/6
¢) daxili birtarafli bucaqlarin comi 180° ( /4 + 26 =180°); }/ 7
4.Bir diiz xatt iki d/x-15 kasigdikda uygun birtarafli bucagqlar -
barabardirsa onda bu d/x-lar paraleldir.
5. Eyni bir diiz xatta L olan iki diiz xatt paraleldir: al b
aLrc,brc — allb;
6. Iki paralel diiz xatdan birinaL olan d/x digarina do> 1-dur:
allb , aLc — bic; ,
7.Uciincii d/x-a paralel olan iki diiz xatt paraleldir: 5 g,/
allc, bllc — a||b; L

Uygun toraflori paralel , perpendikulyar olan bucaqlar

Torif: Taraflori ciit-ciit paralel (perpendikulyar)
olan bucaglara uygun toraflari paralel
( perpendikulyar) olan bucaglar deyilir. o+ B=180°

* Uygun taraflari paralel olan bucaglar ya barabar, é f f 2
ya da onlarin comi 180°-dir.

* Uygun taraflari L olan bucaqlar ya barabar,
ya da onlarin comi 180°-dir. A
Bu xassalorin isbat1 uygun sokillordon aydindir.
Calisma ot p=180°
Uygun taraflari perpendikulyar olan iki bucagin forgi 30°-dir.
Boyiik bucaq ne¢a daracadir?
Holli. Homin bucaglar1 a vo B ilo isaro edok.Sorto gora a - p=30°,
digor torofdon a+ B=180°.Bu boraborliklori torof-torafo toplamaqla
a = 105° alinqg.Buradan da, p =75°. Cavab: 105°

© Uygun taraflari paralel (L)
olan bucagqlara aid basqa sa -
killar da ¢caka bilarsinizmi ?




§7. Bucagq ciitlorino aid ¢alismalar

1.Sakilds nego ciit qonsu bucaqlar var? A)15 B)12 C(C)20 D)24 E)16

2.Sakilds nego ciit qarsiligh bucaglar var? A3 B4 C5 D)6 E)8

3.Uygun toroflori paralel olan bucaqlardan biri
digorindon bes dofo boyiikdiir. Boyiik bucaq kigik
bucaqdan neca doraco ¢oxdur? A)120° B)150° C)90° D) 110° E)30°

4. Uygun toroflori perpendikulyar olan bucaglardan
biri digorindon 20 % kigikdir.Boyiik bucaq kicik
bucaqdan neg¢a dofs boylikdiir? A)1,5 B)1,25 C)2 D)25 E)2,25

5. Uygun toraflari paralel olan bucaqlardan biri digorinden
dord dofs kigikdir.Boyiik bucaq kigik bucaqdan nego
doraco ¢oxdur? A)90° B)80° C)108° D) 36° E) 144°

6. Uygun toroflori perpendikulyar olan bucaglardan
biri digorindon 30° kigikdir.Boyiik bucaq kigik
bucaqdan neg¢a dofs boylikdiir? A)l4 B)L2 C)15 D)2 E)21

7.Uygun toraflori perpendikulyar olan bucaglardan biri
digarindon 50% c¢oxdur. Kigik bucaq bdyiik bucagdan
nega dofo Kigikdir? A)15 B)l1,2 C)25 D)2 E)22

8. Uygun toroflori perpendikulyar olan bucaglardan biri
digarinin 25% -na barabordir.Bucaqlarm forqini tapin.  A) 90° B) 80° C)108° D) 36° E) 144°

9. Sokilda uygun toraflori L olan neg¢a bucaq ciitlori var?

10. Sokilds nega iti,diiz vo kor bucaq var? A)343 B)684 (C)6,88 D)648 E)B8B8,8

11. Hansi miilahizalor dogrudur ?
1. Qonsu bucaglarin tanbdlonlari perpendikulyardir.
2. Qonsu bucaglarin tanbdlonlari paralel ola bilor.
3.Qongsu bucaqlarin uygun torflori | ola bilar.
4. Qarsiliglt bucaqlarm tonbdlonlori arasindaki bucaq 0°-dir.
5. Qarsiliglt bucaglarin tonbdlonlori arasindaki bucaq180°-dir.
6. Qarsilighi bucaqlarin tonbdlonlari arasindaki bucaq 90° ola bilor.
A)134 B)1,36 C)1,35 D)4,56 E)3,56



§8. Ucbucagin torifi , elementlori , ndvlori.

B Novlori: itibucagly, diizbucaql, korbucaqli ,barabaryanli, barabartorafli A.

AABC
A C
Torif: Bir d/x iizarinds olmayan ii¢ négtanin %& >_< >_< i >
ciit-ciit birlasdirilmasindan alinan miistavi

fiquruna iichucaq (A) deyilir.
Elementlori: 3 bucagq , 3 toraf , 3 tanbolon, A : ~
3 hiindiirliik , 3 median , saha , perimetr
Itibucaqgli A korbucaqli A

Taonbélonlor Medianlar Hiindiirliiklar

Tapa ila garst
tarafin ortasini
birlagdiran d/x
parcasina median
deyilir. Topadon qarst torafa va ya onun uzantisina

endirilon perpendikulyara hiindiirliik deyilir.

Tapa ila qgarsi tarafi bir-
lasdiran va tapadaki bu-
cag yari bolon d/x par-
casina tanbolon deyilir.

;7

N——————————————
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Tapa bilarsinizmi?
1.Bir bucagi ... bucaq olan iicbucaga ... tigbucaq deyilir. 7.Yan toroflor arasindaki bucaga ... deyilir.
2.Hor bir bucag ... olan iigbucaga ... tigbucaq deyilir. 8.Topo bucagi qarsisindaki torafs ... deyilir.

3.Ugbucagin yalmiz bir ... bucag ola bilar. 9. Borabaryanli ... A-n katetlori barabordir.
4.Diiz bucaq garsisindaki torofs ... deyilir. 10.Ug torofi baraber olan A-a ... deyilir.
5.Diiz bucaga bitisik toroflors ... deyilir. 11. ... tigbucagin har bir bucagi ... doracadir

6.1ki torofi borabar olan iigbucaga ... licbucaq deyilir. 12. ... A-in hiindirliiklori topado kosigir.

* * *k k k* k*k k* Kk k k k¥ k& *k *k * k* k¥ *x Kk *k k* k* ¥k * k¥ * k¥ ¥ ¥ * * k¥ * * *x * * *x %

Boraboryanli tigbucaglar.

Ucbucagin miixtolif névlerindaki tanbélon , median v hiindiirliiklari gostorin!



§9. Ugbucaglarin boraborlik alamotlori. Fales teoremi.Orta xatt

Tarif: Uviun torof vo wvéun bucadl Ikinci slamot (BTB) Uciincii slamat (TTT)
aril: Lygun torof vo uygun bucaqiarl Bir ii¢chucagin bir tarafi va buna Bir dicbucagin iic torafi ,uygun

borabar olan,yani iist-listo salina bilon
tigbucaqlara barabar A-lar deyilir.

Birinci slamat ( TBT )

bitisik iki bucagi, uygun olaraq digar olaraq digar tichucagin ii¢ tora -
iicbucagin bir torafi va ona bitisik iki fina barabardirsa, onda bu iic-
bucagina barabardisa, onda bu ii¢- bucaglar barabardir.

Bir iicbucagin iki torafi va bunlar ara - pycaqglar borabordir.
sindaki bucaq,uygun olaraq digar iichu-
cagn iki torafi va onlar arasindaki bu- isbati. Sakilo nozer yetirsak sol va Bu olamatin isbat1 da 1-ci va
caga barabardirsa , onda bu iicbucaqlar  sa5daki iigbucaglarin borabor torof-  2-ci olamatlordoki miilahiza -
barabardir. lorini éziinaparalel yerdayisma va larls hoyata kegirilir.
Isbati. Sokilo nozor yetirsok soldaki néqta atrafinda donma ilo iist-iisto
ticbucag dziinaparalel yerdayisma vo salmaq olar.Bu torofloro bitigik bu-
noqta atrafinda donms ilo sagdaki licbu - caglar da barabor oldugundan diger
caqla Uist-listo salmaq olar,yoni bu tighu - t5raflor do iist-iisto diisocokdir.

cagqlar borabordir.

A A Sy B
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C Tarif: Parcanin orta néqtasindan galdirilan
perpendikulyara bu par¢anin orta

Teorem 1.Par¢amin orta perpendikulyar A B perpendikulyar: deyilir.

. . e e Dii 1 fi X-
iizorindaki ixtiyari noqta (C) bu parcanin ucla- D o x'att boyunca qat adqui a liqurun fj/ don

; miixtalif toraflords galan hissolori iist-iisto
rindan barabar masafadadir:

diigorso  belo d/x-o fiqurun simmetriya oxu
AC=BC

. . . deyilir. Masalon, parcanin orta perpendikulyari
Isbati.1-ci olamoto géra AACD =ABCD = AC =BC. bu parcanin simmetriya oxudur; d/x-in ixtiyari

néqtasindan ¢akilon perpendikulyar bu d/x-in
simmetriya oxudur va s.
Teorem 2.1ki paralel d/x-in digar paralel d/x-lor arasinda
qalan parcalar: barabardir (a || b, c || d) .

isbati. 2-ci olamoto goro paralel d/x-lorin kosismosindoki
iicbucaqlar barabordir.Buradan da naticodaki pargalarin
borabarliyi alinir.

Teorem (Fales).Bucagin bir torafi iizorindaki barabar _
parcalarin uclarindan ¢akilmis paralel d/x-lor ﬁ Bl{ teoremin isbati
digar toraf iizorinda da baraboar pargalar ayirir. Aﬁ 1-ci olamotdon alinir.

* k* * * k Kk * k*k * k* k¥ * k* k¥ * k¥ *k * k¥ * * k¥ * k* k¥ * k*x k¥ * k* k¥ * k*x * * k*x * *x %

Torif:Ucbucagn iki torafinin orta néqtasini
birlasdiran d/x parcasina orta xatt deyilir.
Ugbucagin {i¢ orta xotti vardir.

Teorem.Ucbucagin orta xatti 3-cii tarafs paralel olub
uzunlugu paralel oldugu torafin yarisina barabardir.

Bu xassanin isbat1 gokilds gostorildiyi kimi A-larin barabarlik

olamotlorindon alinir (sol yan torofo paralellor ¢okilmisdir).

Notica.Ucbucagn ii¢ orta xatti bu iichucag dord barabar
iicbucaqlara aywrir.




§ 10.Caligmalar

1. M,N,K toroflorin orta ndqtalori, NF = KC , KN =FC
oldugunu bilarak, sokildoki barabar licbucaqlarin

sayini tapin.
A1 B)2 C)3 D)4 E)b

2.Calisma 1-doki sortlora goro sokildo MN pargasina
borabar ne¢o parca var?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

3.Diizbucaqli tigbucaqda hipotenuzun orta ndqtosindon
katetloro perpendikulyarlar endirilmisdir.Sokildo nego
borabar tigbucagqlar ciitii var?

A)3 B)4 CHS5 D)6 E)7

4. Sokilds nego tigbucaq var?

A)6 B)12 C)15 D)16 E)17

5. Medianlarin ti¢ii do ¢okildikdo sokilda
neg¢o ticbucaq omolo golir?

A)6 B)8 C)15 D)16 E)17

6. Ixtiyari A-in medianlarinm ii¢ii do ¢okildikda
sokildo nec¢a ciit barabar ticbucaglar omolo golir?

A)6 B)4 C)3 D)8 E)belo A-lar yoxdur 10. Ugbucagin iki torafi 16 sm, 11 sm-dir.
Bu toroflorin ortasini birlogdiron parganin

7. Hansi toklif dogru deyil? on boyiik tam qiymati nego sm-dir?
1.Ixtiyari A-n iki torofinin orta perpendikulyarinin
kasisma noqtasi bu A-in topalarindon barabar mosafadadir; A)16 B)12 C)13 D)135 E)13
2.Ixtiyari A-1n iki bucaginin tonbdlonlorinin Kasisma ndqtasi )
bu A-1n topalorindon barabor masafodadir; 11. Ugbucagin yan toraflorinin har biri
3.Ixtiyari A-in iki bucaginin tenbolonlorinin Kosismo noqtosi ~ oturacaqdan 6 sm bdyiikdiir. Yan toraflori
bu A-1n toraflorindon barabar mosafodadir; birlosdiron orta xatt 5 sm-dir.Ugbucagin
4.ixtiyari A-m iki torafinin orta perpendikulyarinin perimetrini tapin.

kasismo ndqtasi bu A-1n toroflorindon barabor masafodadir;
A)36 B)40 C)42 D)45 E)43
A)lvo2 B)2vo4 C)3 D)2vo4 E)hamist

8. Ugbucagin yalniz iki mediam barabar olduqda hansi Adkm dogrudur?
1. Bu iicbucaq baraboryanlidir;
2.Bu iicbucaq borabortoraflidir;
3.Bu iigbucaq diizbucaqli A-dir;
4.Bu iicbucagq ixtiyari ligchucaq ola bilor
A)1 B)2 C)3 D)4 E)hamisi /
9. MN orta xatt , BK vo BF ixtiyari pargalardir. M

Sokilda nega clit barabor parcalar var?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5 A K S




§ 11. Parcanin (mailin) diiz xott tizorindoki proyeksiyasi

Parga va diiz xatlorin qarsihiql vaziyyatlori

e e T

Iki parc¢a paraleldir iki parca ko

sisir Iki parca kosismir Iki parga ortaq uca

malikdir
/ 74

Parca vo d/x paraleldir Parga d/x -1 kesmir Parca d/x -i kesir

* * k& * k¥ * * * * k¥ * * * * ¥ % * * %

Noqtodon (B) d/x-a endirilmis perpendikul-
yarin oturacagina (B,) ndqtonin
d/x tizorindoki proyeksiyasi deyilir.

Torif: Bir ucu (A) d/x lizorinds olan vo bu
d/x-a perpendikulyar olmayan pargaya(AB)
mail deyilir.

Mailin d/x tizorindaki ucuna(A , C) mailin
oturacag deyilir.

* * k& * k¥ * *k k * k¥ * * * * k% % *x * %

B B

A Bl A B]_ C
Sokildo AB mail, AB; iso onun d/x tizorindoki
proyeksiyasidir. Aydindir ki, barabar maillorin
proyeksiyalar1 da barabardir.Bir ndqtodon
¢okilmis iki mailden bodyiiyiiniin proyeksiyasi
boyiik, kiciyinin proyeksiyasi kicikdir.

* Kk kX *k Xk k * k k k k *k k* k *k k k kX k*k k¥ * k* k¥ * k¥ * ¥ k¥ k¥ * k¥ * * ¥k * *x k* &

Parc¢anin proyeksiyasi onun har bir ndqtosinin
d/x iizerindaki proyeksiyalar1 ¢oxlugudur.

AB parcanin d/x lizerindoki proyeksiyasi
(A1 By) sokillords tosvir edilmisdir.

© ... parcanin proyeksiyasi 6ziindon ki¢ikdir;
© ... parcanin proyeksiyasi 6ziina barabardir;
© ... parcanin proyeksiyas1 noqtadir.

Calisma 1. Diiz xatti kason parcanin uclari bu d/X-don
20 sm va 30 sm masafodadir. Parg¢anin orta néqtasi d/x-don

hansit masafadadir.

Holli. Sorto géro AA; = 20sm,BB; =30sm-dir.AB parg¢asinin
orta noqtasini O ils isars edok.A ndqtasindon BB1-in uzantisina

AK perpendikulyarint endirak.Onda OD = BK:2
=25=0C =25-20 = 5(sm).

Calisma 2. Sokildo M va N noqtolorindon verilmis diiz

' B
A B :

b oq b a A 4B
A1 B]_ A1 Bl A/------E:

= (20 + 30):2 =

xotloro perpendikulyarlar endirilmisdi.Bu diiz xotlor

arasindaki bucagim 40° oldugunu bilorok x-i tapin.
A)30° ; B)40°% C)30°; D)50°; E)50°
b Olava geyvdlar
d a

—< | | I

a vo b pargalari a vo b parcalari
arasindaki bucaq 0°-dir arasindaki bucaq 180°-dir



§12. Ugbucagin 6z xassolori

Burada istonilon ticbucaga aid xassolor sadalanir. o

. : 9
1. Istanilan A-in daxili bucaglarinin comi 180°-dir.
Bu xassonin isbat1 sokildon aydin goriiniir: a+p+y =180°. 1 B
P
2. Ucbucagda istanilan bir tarafin uzunlugu digor iki tarafin comindon kicikdir.
Bu xassanin isbat1 gakillorden aydindir:
I a L b | 1 a Il L b | b
. . = " L D)
~ ~
C c c
atb=c a+b<c at+b>c
Bu halda A amolo golmir; bu halda da A omolo golmir; bu halda A amoals galir;

Toroflori a , b, ¢ olan tigbucaq ti¢iin a+ ¢ > b, ¢ + b > a miinasibatlori eyni qayda ilo isbat olunur.
Bu barabarsizliklordon aliriq: a > c-b; b>a-c,c>a-b.

Notica. Toaraflori a, b, ¢ olan iichucaq iiciin: |[b-c|<a<b+c
la-c|< b <a+c

© Sonuncu barabarsizliklori sozlo ifado edin .  |a-b|<c <a+b
3.Ucbucagin xarici bucagi ona gonsu olmayan O\

daxili bucaqlarin comina barabardir: y = a + 8
Bu xassonin isbat1 gokildon aydindir. a y

4. Ucbucagda barabar taraflor qarsisinda Tors miilahiza. Ucbucaqda barabar bu-

barabar bucaglar durur. caqlar qarsisinda barabor taraflor durur.

Isbati. Tutaq ki, AB = BC. Gostorok ki, /A= £C. Isbati.Tutaq Ki, ucbucagin iki bucagi bora-

BD mediani ¢okok.Onda tigbucaqlarin bordir.Gostarak ki, x = y.Topadan hiindiirliik

baorabarliyinin 3-cii olamatinag gora endirak. Onda iicbucaqlarin borabarliyinin

2-ci olamotino gora sokildoki kigik A-lar

AABD = ABDC = ZA= ~ZC. barabardir.Buradan aliriq ki,
X=Yy.
A D C

5.Ucbucaqda béyiik taraf qarsisinda boyiik bucaq, 5-ci xassonin isbatr.BD hiin- B
kigik taraf qarsisinda kigik bucaq durur. diirlityiinii cokok.AD = KD

. Tars mulahiza do dogrudur: $9rt1 ila K néqtgsini qeyd

Uc¢bucaqda béyiik bucaq qarsisinda béyiik toraf,  edok.4-cii xassoyo asasen
kicik bucaq qarsisinda kicik toraf durur. AB=BK, /A= / AKB. A

c a 2 AKB xarici bucaq oldugu iiciin LA > £C,

sokildon aydindir ki, BC > BK = AB.Belsliklo,
b AC oturacagina bitisik iti A vo C bucaqlan
a< b<c +» o<p<y iiciin diiz va tars miilahiza isbat olundu.
Oturacaga bitisik bucaqlardan biri diiz vo ya
kor bucaq oldugda 5-ci xassonin isbati
asagidaki sokillordon alinir.

Qeyd. Asagidaki sokildon aydindir ki, a d/x iizorindo-
ki noqtalor B-don uzaqlasdigca AA; ,AA; AAs ,...,.AA,
maillori boyiiyiir, dIX-lo maillor  arasindak: bucag-
lar isa kigilir. Aydindwr ki, A néqtasila a d/x-ni birlosdi-
ron parcalarin an qisast AB perpendikulyaridir.




§13. Calismalar

1.Ugbucagin bucaqlar 1, 2, 3 adadlori ilo miitonasibdir.
Boyiik bucaga qonsu olan bucag: tapin. A)90° B)120° C)50° D)60° E)110°

2.Ucbucagm bucaqlarinin nisboti 2 : 3 : 4 soklindadir.
Kigik bucaq topasindoki xarici bucagi tapin. A) 90° B)120° C)140° D)160° E)110°
3. Asagidaki miilahizolordon negasi dogru deyil?

, 3 odadlari ilo miitonasib ola bilar;

, 4 adadlari ilo miitanasib ola bilar;

, 6 odadlari ilo miitonasib ola bilmaz;

7 oadadlori ilo miitanasib ola bilar;

, 5 odadlari ilo miitanasib ola bilmaz. A)1; B)2; C)3; D)4; E)5

1. Ugbucagn toraflori 1,2
2. Ucbucagn toroflori 2,3
3. Ugbucagm toroflori 4, 5
4. Ugbucagn toroflori 5,6,
5. Ugbucagn toroflori 3 , 4
4. Ugbucagn iki torofi 2 : 3 nisbetindo, iigiincii torof

bu iki torafin comindon 5 sm kicikdir.Perimetrin 35 sm

oldugunu bilarak boytik torsfi tapin. A) 8 sm; B) 12 sm;C)15 sm; D)16sm;E)10sm

5. Ugbucagin toraflari 2 :3:3 nisbotinda, bdyiik
toraflorin comi 24 sm-dir.Kigik torafi tapin. A) 6 sm; B) 8 sm;C)10 sm; D)12 sm; E) 9 sm

6. Ugbucagin toroflari 2 :3:X nisbatindadir.x-in an
bdyiik vo on kigik tam qiymatlori comini tapin. A)6; B)8;, C)9; D)10; E)12

7. Diizbucagl iigbucagn iti bucaglaridan biri 43°-dir.
Diiz bucaq topasindon ¢okilmis median vo tonbdlon

arasindaki bucagi tapin. 43
A)2° B)4° C)5° D)3° E)6°

8. Diizbucaqli iigbucagn iti bucaqlarindan biri 54°-dir.
Diiz bucaq topasindan ¢okilmis median vo hiindiirliik
arasindaki bucagi tapin.

A)12° B)14° C)16° D)18° E)15°

54

9. Diizbucagl iigbucagn iti bucaqlarmdan biri 40°-dir.
Diiz bucagq topasindon ¢okilmis hiindiirliik vo tanbdlon

arasindaki bucag tapin.
A)1° B)2° C)3° D)4° E)5°

10. Sokils asason x bucagini tapin.

81
80
A)41° B)52° C)57° D)58° E)59° { 11

11. Barabaryanli ABC iigbucaginin(AB = AC) CD mediani bu tighucagin B
perimetrini yartya boliir. Topa bucagi ne¢o doracadir?

A)30° B)45° C)60° D)18° E)20°




§14. Cevra va dairs

Torif: Eyni bir néqtadan barabar masafads olan néqtalar qov
o e . . . . segment radiu
coxluguna cevra deyilir. Homin noqtaya ¢cevranin markazi,

moarkazla ¢cevrani birlagdiran parcaya radius (r) deyilir. ,
vatar
Cevranin iki nogtasini birlasdiran par¢aya vatar,
moarkazdon kegan vatora diametr (d) deyilir: d = 2r f
toxunan

sektor
Cevra ilo mahdud edilmis miistovi fiquruna

daira deyilir.Daironin hissalari: sektor,segment.

Cevra ila yalniz bir ortaq noqtaya malik olan Tapasi ¢evranin marka-
d/x-a toxunan deyilir. zinda , taraflori radiuslar
olan bucaga markazi bucaq
Cevranin iki néqtasi arasinda qalan hissasina deyilir.

qovs deyilir.
Morkazi bucagin qiymati
Cevranin uzunlugu: { =2nr; (7 < 3,14) soykandiyi qovsila olciiliir.
Dairanin sahasi: S =nrr’

Xasso 1. Toxunma nogqtasindan ¢akilmig
radius toxunana perpendikulyardir.

Bu xassonin isbat1 aydindir,¢iinki ndqtoadon d/x-o gqodor
on qisa masafo homin néqtodon bu d/x-o endirilmis perpendi-
kulyarin uzunlugu oldugu ti¢lin morkozdon toxunana endirilon
perpendikulyar radiusla tist - tisto diisiir.

Xassa 2. Eyni bir noqtadon ¢evraya ¢akilmis toxunanlar
barabardir.Bu noqtoni moarkazlo birlagdiran d/x parcasi
toxunanlar arasindaki bucagin tonbolonidir. ‘

Isbati. Sokildoki diizbucaqli iigbucaglarm ortaq hipotenuz-
lar1 va iki katetlori(radiuslar) barabar oldugundan bu tigbucagq-
lar borabordir.Buradan da xassonin dogrulugu alinir.

Torif: Soykandiyi qovsiin uzunlugu radiusa barabar
olan markazi bucagin qiymoati bir radian qabul edilir. @ r
o markazi bucagimin radianla qiymoati

/4

a= —
r
diisturu ila ol¢iiliiv, burada € — uygun qovsiin uzunlugu, © 180°=x
I - cevronin radiusudur. 90°= - 60°= . -
Natica.Tam bucaq = 27 = 2p rad. 45° = 30°=...;
' 18°= ... ; 15°= ..
agiq bucaq = rad., diiz bucag= % rad. 225°=..; 15%°=..;
Sektor va seqmentin sahalari 1° =
a — radianla ol¢iildiikds 1 rad. _

Ssek =Clr:2=0ar%2, Ssq =(a-sina)r’:2.



§15. Caligmalar

1.Radiusu 9 sm olan ¢evronin 50°li morkozi
bucagin qdvsiiniin uzunlugunu tapin.

2.Sahosi 67 sm? olan daironin 20°-li morkozi
bucagina uygun qovsiin uzunlugunu tapin.

3.Uzunlugu 12 © sm olan ¢evranin 4 sm-lik
qovsiino uygun moarkozi bucagi ne¢o doracadir?

4.Diametri 6 sm olan ¢evronin 45°-li morkazi
bucagina uygun seqmentin sahasini tapin.

5. Radiusu 18 sm olan ¢evronin 72° -li qdvsii-
niin uzunlugunu tapin.

6. Diametri 16 sm olan dairads 60°-1i qovso
uygun seqmentin sahosini tapin.

7. Sahosi 6r sm? olan seqmentin qovsii 30°-dir.
Bu qovso sdykonon sektorun sahasini tapin.

8. Sahosi 4n sm? olan sektorun qovsii 45°-dir.
Bu qovsa sdykonon seqmentin sahasini tapin.

9. Sahosi 121 sm? olan sektorun
qovsii 36°-dir.Bu qdvso uygun
ticbucagin sahosini tapin.

10.Diametri 6 sm olan dairanin 20%li morkezi
bucagina uygun sektorun sahasini tapin.

11. Radiusu 10 sm olan gevranin
markazi barabaryanli tigcbucagin
topo ndqtasindo olub oturacaga
toxunur. Ucbucaq daxilindoki
qovsiin uzunlugu 57 sm-dir.
Ucbucagin sahosini tapin.

12.Radiusu 15 sm olan ¢evronin 10°li morkozi
bucagin qdvsiiniin uzunlugunu tapin.

13.Diametri 8 sm olan ¢evronin 3 7 sm-lik qovsii
ne¢o doracadir?

14.Uzunlugu 2 & sm olan ¢evra qdvsii 24° -dir.
Cevronin radiusu ne¢o sm-dir?

15.Diametri 30 sm olan ¢evronin 60°-li morkazi
bucagina uygun seqmentin sahasini tapin.

16. Radiusu 15 sm olan ¢evra xaricindoki noqto
¢evradon 10 sm mosafodadir.Bu ndqtodon ¢evrayo
¢okilon toxunanin uzunlugunu tapin.

17. Diametri 36 sm olan dairado 90°1i qdvsa
uygun seqmentin sahosini tapin.

18. Sahasi 167 sm? olan seqmentin qévsii 60°-dir.
Bu qovse sdykonon sektorun sahasini tapin.

19. Sahosi 24n sm? olan sektorun qévsii 30°-dir.
Bu qovsa sdykanan seqmentin sahasini tapin.

20. Xaricindaki noqtadon ¢evroya
toxunan ¢okilmisdir. AC=OC =1 sm

oldugunu bilarok, BOC sekto-
runun sahasini tapin.

A

B

21.Diametri 16 sm olan daironin 24°-li morkozi
bucagina uygun sektorun sahosini tapin.

22. Sahasi 97 sm? olan sektorun govsii 12°-dir.
Daironin diametrini tapin.



§16. Topasi ¢evra tizorinde,daxilinds vo xaricindo olan bucaqlar

Daxila ¢akilmis bucaq.
Torif: Tapasi ¢evra iizarinda,taraflori
cevrani kasan bucaga daxila
¢okilmis bucagq deyilir.

2(B+y)
Xassa 1. Daxila ¢akilmis bucagin qiymati Bu xassanin isbat1 sakildon aydindir.
soykandiyi qovsiin yarisina barabardir. (o= f+y)
Xassa 2. Cevranin iki paralel diiz xatt arasinda o--
qalan hissalori barabardir. 2 el 20,
Bu xassonin isbati gokildon aydindir. e

Natica.Barabar vatarlorin gordiyi qovslor barabordir.

Xasso 3. Toxunma noqtasindan ¢akilmis
vatarin toxunanla amala gatirdiyi bucagin
qiymati vatarin gardiyi qovsiin yarisina
baraboardir.

Isbati. Votorin digor ucundan toxunana paralel
cokok.Cevronin paralel diiz xatlor arasinda qalan
hissoalori barabar oldugundan daxils ¢okilmis bucagin
Xassasing asasan 2-ci xassadoki hokm dogrudur.

Tapasi ¢evra xaricinda olan bucaq

Xassd 3.Cevra xaricindaki eyni bir noqtadan ¢okilmiy iki kasan

(iki toxunan,toxunan va kasan) arasindaki bucaq bu bucaq B
daxilinda qalan ¢cevra qovslari farqinin yarisina barabardir: A ,
BD - AC
= |
Isbati.Xarici bucagin xassosino gérop=a+x— x= p-a= C
_BD _ AC _ BD-AC D
2 2 2 '

Tapasi ¢evra daxilinda olan bucaq

Xasso 4. Kasisan iki vator arasindaki qarsilhiqgh bucaqlarin qiymati
bu bucaglarin gardiyi uygun qovslorin cominin yarisina barabardir:

x—AB+CD 5 BC+AD

2 2
Isbat. o= ZA+ ZBDA:%_}_%: CD;AB :

ﬂ=4C+4c:DB=A2D+BZC=ADJ2rBC_




§ 17. Cevrolorin garsiligh voziyyoti

3. Toxunan ¢evralarin daxili

1. Cevralarin markazlori va toxunant markazlaori birlos-
toxunma néqtasi bir diiz xatt 9 diran parcaya perpendikul-
iizorindadir. yardir.

2.Cevralar xaricdan toxunduqda

markazlor arasindakt masafao 3 : X § ;
radiuslar comina (AB = R +) muxtalif radiuslu dairalorin

daxildon toxunduqda isa radius- ¢evralori arasindaki hisso

lar forqina barabardir (AB =R —7). halga adlanr.
© Halganmin galinlig ... .

4. Morkozloari iist-iisto diison

olg

xarici toxunan © Cevroalorin morkozlori arasindaki mosafa

> radiuslar comindon ... oldugqda gevralor kosisir.
‘ © Cevroalorin moarkozlori arasindaki mosafo
radiuslar ... oldugqda gevralor kosismir.
kosismayan  cevralor daxili toxunan ~ © ¢evralarin markazlari arasindaki mosafo
radiuslar ... olduqda gevralor xaricdon toxunur.

© Cevroalorin markozlori arasindaki mosafo
radiuslar ... oldugda ¢evralor daxildon toxunur.
© Cevralorin morkozlorindon kegon d/x bu iki
cevronin amolo gatirdiyi fiqurun ... .
kasigon gevralor(dairalor) ® ... cevrolorin ortaq ... toxunanlar
yoxdur.

4

Calisma niimunalari
1. Cevra xaricindoki ndqtadon bu ¢evrayas iki toxunan ¢okilmisdir.
Toxunma noqtalari ¢evrani 2 : 3 nisbatinds boliir. Toxunanlar
arasindaki bucaq ne¢o doracadir?
Holli.Sorto goro AnB = 3%, AMB = 2x — 3x + 2x =360°—
— 5x =360°—>x =72° —» AnB = 216°, AmB =144°;

/0 =M = 36°. Cavab: 36°

o

s

2. Cevro xaricindoki ndqtadon bu ¢evrays toxunan va koson ¢okilmisdir.
Cevranin bucaq daxilindoki qovslori 55° vo 135°-dir.Toxunan vo kason
arasindaki bucaq neco doracadir?
Holli. x = 139°—55° - 95° = 40°. Cavab: 40°
3. Kasisan iki vatorin uc noqtalari ¢evrani 1:2:3:4 nisbatinda boliir. 2
Voatorlor arasindaki bucaq neg¢o dorocodir?
Holli. Miitonasiblik omsalini x ilo isare edok.Onda x+2x+3x+4x = 360°,
10x =360°, x = 36°.Votarlor arasindaki bucaq X+T3X =2X="172°.
4.Cevralorinin uzunlugqlar1 8z sm va 67 sm olan halganin galinhgini tapin.
Halli. 2t R =8n;2nr=6n = R-r=4-3=1.Cavab: 1sm
5. Radiuslar1 5 sm va 8 sm olan iki ¢evronin xarici toxunan-
larinin kosisma noqtasinin kigik ¢evroya qodor mosafasini tapin.
Holli.OBN vo OAM diizbucagli tighucaglarindan (OK=x )

: _BN_AM_ 5 _ 8 SR 0
sin ZAOM “ON-OM “x+5-x:18 oldugu ticlin
2

5(x + 18) = 8(x + 5) —>5x+90 = 8x +40 -3x =50 — x = 165.

&le

&



§18. Caligsmalar

1.Sokilds agiq bucagdan forqli
neco borabar bucaglar ciitii var?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

3.Sokildo nego daxils ¢okilmis
bucag var?
A)l B)2 C)3 D)4 E)

DB

5.Sakilds o = 30°x bucagmi tapimn.

A) 80° B)60° C)75 D) 90° E)45°

&

7.A, B, C, D noqtolori ¢gevroni
A-dan baslayaraq 4:3:2:1 nisbo-
tindo boliir. x bucagini tapin

xi>
o

@)
O

A) 42° B)48° C)24° D) 30° E)36°

(@]

9. AB,BC,CD va AD qdvslarinin
nisboati 4 : 2 : 6 : 3 kimidir. a bu-
cagini tapin.

A) 40° B)50° C)60° D) 70° E)36°

>
o)
W)

11. Toxunanlar arasinda qalan gevra
qovslaordan biri digarinin 44%-dir.
O bucagini tapin.

0
A) 50° B)60° C)70° D) 80° E)75° B

O

13. Toxunan v koson arasinda
qalan ¢evra qdvslarinden biri

digorinin 50%-dir.AB va
BC qovslori barabordir.

O bucagimni tapin. O
A) 36° B)30° C)40° D) 45° E)50°
15. Toxunan vo koson arasinda galan ¢evra qovslordon

C

(

biri digorinin 33 %%-dir.Xaricda qalan qovs iss 40°-dir.

Toxunan vo koson arasindaki bucagi tapin.
A) 90° B)80° C)70° D) 60° E)50°

17. Sahosi 41 sm” olan dairsnin ¢evrasinin
uzunlugu neg¢o sm-dir?
A)dn B)on C)8t D)mn E)2n

2.Sokildo nego daxilo ¢okilmis bucaq var?
A)5 B)6 C)7 D)8 E)4

4.Sokilds ag1q bucagdan fargli
nega barabar bucaglar ciitii var?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

6. Sokildo a = 40°x bucagimni tapin.
A) 50° B)60° C)75 D) 90° E)45°

8. A, B, C, D noqtolori ¢cevroni
A-dan baslayaraq 2:3:4:6 nisbo-
tindo boliir. x bucagini tapin

A) 12° B)24° C)36° D) 30° E)32°

10. AB,BC,CD vo AD qovsloarinin
nisboti 5 : 3 : 7 : 3 kimidir. a bu-
cagini tapin.

A)50° B)60° C)70° D)80° E)36°

12.Toxunanlar arasinda qalan ¢evra
qovslorden biri digarinin % hissosidir.

O bucagini tapin.
A) 50° B)60° C)70° D) 80° E)75°

14. Toxunan vo kason arasinda galan ¢evra

qovslorden biri digarinin % hissasidir.AC va

BC qovsleri barabardir.O bucagini tapin.
A) 32° B)36° C)40° D)45° E)50°

16. Toxunan va kosan arasinda galan gevra
qovslarindon biri digarinin % hissasidir.
Xaricdo galan qdvs isa 30°-dir.Toxunan vo
koson arasindaki bucagi tapin.

A) 60° B)66° C)70° D) 76° E)50°

18. Cevrasinin uzunlugu 6m sm olan dairanin
sahosi neco sm>-dir?
A)dn B)orn C)8t D)9n E)36m



§ 19. Diizbucaqh iicbucaq

Torif: Diizbucaqh A-da: Iti bucagn triq. funksiyalarinin xassalari
a) iti bucaq qarsisindaki katetin
hipotenuza nisbatina bu bucagin
sinusu deyilir'

y a 1. sina+cos>a=1; 2. 1+tg’a = 12 :
COoS”

b 3 14 -1 . i
] 2
sma—— sinf = b . Ctg*o = sin? ;4. tgoctga=1;

5. sina = €0s(90°- a), cosa. = sin(90°- a),

b) iti b biti kktt hipot
) iti bucaga bitisik katetin hipotenuza tgo = crg(90°- ), ctga = tg(90°- a).

nisbatino bu bucagin kosinusu deyilir:

cosal :% , cosp = % : Isbati.
2 2
¢) iti bucaq qarsisindaki katetin bitisik 1-Ci: sino + cos? o :(@) +(Q) = % =1.
katetd nisbetine bu bucagln tangensi deyilir: c c c
) Tt 2 -Ci 1-ci barabarliyin hor bir haddini cos? a-ya
gu =y 1gh= bolmaklo alinir.
d) iti bucaga bltlslk katetln garsisindaki 3 -cii 1-Ci barabarliyin hor bir haddini sin?a -ya
katetd nisbatina bu bucagin kotangensi bolmaklos alinur.
deyilir: 4 -cii voa5-ci toriflordon alinir.
b. a
ctgo==; ctgf==.
ga =2 cigh =2
Calisma nimunalori 3. Sokilo asason ¢? = 28% —>c =a+/2

sind5° = a:c = a: (v/2a) =+/2 12

C0s45° = sind5° = /2 : 2 ,

C
1. sin30° = % , ¢linki  sina = a:(2a) =

N

b2 =4a%- a2 =3a> > b=a+/3. tgd5°=ctgds° =a:a=1.

© ... diizbucaqli iighucagin
katetlari barabar ,har bir iti bucagi

2. sin60° = b:(2a) = a~/3 : (2a) =

N|$|

isa ... doaracadir.
Eyni qayda ilo © Toraflori a, a+/3 ,2aolan iigbucaq ...
¢0530° =£, ¢0560° =% t230° =§ ’ va onun bucaglart ... daracadir.

© Diizbucaql ii¢hucagda 30°-li bucaq
qarsisindaki Katet hipotenuzun ... barabardir.

;o-|$|

tg60° =+/3 , ctg30° =+/3 , ctg60° =

4. Sakilds verilanlara gors iti bucaqglarin triqgonometrik funksiyalarinin
qiymatlorini tapin. 5
Holli. 3% + 4° = 57 oldugu bu ticbucaq dﬁzbucaqh A-dir. Onda 4
sina =4 , sinf} = 3. cosa. =3 , cosf3 -4 ; tgo= —— , tgp = =3

5 5 5’ 5 3
2

5. Hipotenuzu 7 sm olan diizbucaqli A-da sino, = 3 oldugunu bilorak
katetlori va iti bucaqglarin digar trigonometrik funksiyalarini tapin. a
_14 _2.

Holli. a = csina = 7sina=7-2 = ; COSP =sina =% o
3 3 3 b

cosa = V1-sin?a = l—é=§; b=7cosa= %;
V5_ 2 _25.
3

(o]

__S_T’ Ctg(l:

ol

2.
tgu—3



§ 20. Diizbucaqh iicbucagin asas xassalori

Katetlori a vo b, hipotenuzu c , iti bucaqlari isa uygun olaraq a , 3 olan
diizbucaqli A nozordon kegirok. a vo b katetlorinin hipotenuz iizorindoki
proyeksiyalarimi uygun olaraq x va y ilo isara edok.Onda:

1. a*+ b? = ¢? (Pifagor teoremi); Isbati

2. h = ablc; tga=hiy=x:h — h*=xy

3. h’=xy; sina=a:.c=x:a — a’=c¢x

4. a’=xc; cos o.=b:c =y:b=h:a -b?>=cy, h=ablc
5. b*=yc. a’+b?=cx +cy = c(xty) = cc=c2

Teorem. Diizbucaql iichucagin sahasi katetlor
hasilinin yarisina barabardir.
isbati. Asagi siniflordon artiq bilirik ki , diizbucaqlinin
sahasi onun eni va uzunlugu hasilina barabardir. Ixtiyari diiz- a
bucaqli tigbucaq isa taraflari bu A-in katetlori olan bir
diizbucaqhinin yarisidir. Bu miilahizalora asasan diizbucaqli
— ab
S= 5
Noticol. Diizbucaqll iicbucagin sahasi hipotenuzla bu hipotenuza !
endirilmis hiindiirliik hasilinin yarisina barabardir. h i

tichucagin sahasi katetlor hasilinin yarisina barabardir:

=lih+lyn=h =1 !
S—th+2yh 2(x+y) 2ch O

Notico2.Istanilon iicbucagin sahasi oturacaqla bu oturacaga

endirilmis hiindiirliik hasilinin yarisina barabardir:
S = O,Saha :O,Sbhb :O,Schc

Isbati. Kor bucagl iigbucaq iiciin S = %(C +d)h, — % dh, =0,5chc . q o--

ftibucaq{l A halinda isbat 1-Ci naticadaki kimi aparilir.

Qeyd 1.1ti bucaglarn:

a) sinuslart barabardirsa 6zlori da barabardir: sina=sinff < a=p;

b) kosinuslart barabardirsa 6zlori do barabordir:  C0So.= cosff < a=pf;

C) tangenslori barabardirsa ozlori da barabardir:  tgo = tgf < a=4p,;

d) kotangenslori barabardirsa ézlori da barabardir: ctge = ctgf < o =p.

-
o

© Xassalori sozla ifado edin

1. ... kvadratlar: comi ... kvadratina barabardir ( ... );

2. ... tighucagda ... bucaq tapasindan ... ¢cakilmis hiindiirliik ...nisbatina barabardir;
3. ... A-da diiz bucaq tapasindon ... ¢akilmis hiindiirliiyiin kvadrati ... barabardir,
4-5. Katetin kvadrati onun hipotenuz iizorindaki ... barabardir,

Qevyd 2. Yuxaridakr miilahizalorin torsi da dogrudur,yoni har hansi bir

iichucaqda bes xassadan biri dogrudursa,onda bu ii¢chucaq diizbucaqh
iichucaqdir.

Bu geydin isbatini 6ziim edarom !!



§ 21 Caligsmalar

1.Katetlori 3 sm va 4 sm olan diizbucaqli A-in

boyiik iti bucaginin sinusunu tapin.
A)0,75 B)04 C)05 D)06 E)O0,8

3.Katetlori 5 sm va 12 sm olan diizbucaqli A-in
kigik iti bucaginin kosinusunu tapin.

> 12 2 p2 pi2
A Bz O3 Py By

5.Katetlori 5 sm vo 8 sm olan diizbucaqgli A-in
boyiik iti bucaginin tangensini tapin.

A)l16 B)15C)14 D)175 E)18
7.Katetlori 3 sm vo 4 sm olan diizbucaqli A-in
bdyiik iti bucaginin kotangensini tapin.

A)l% B)05 C)06 D)0,75 E)O0,8

9.Katetlori 6 sm vo 9 sm olan diizbucaqli A-da
katetlor qarsisindaki bucaqlar uygun olaraq
o vo P olarsa cos?a + sin’p comini tapin.

6 9 16 py18
AL Bl 91 Pz P

11 Katetlori 7 sm vo 14 sm olan diizbucaqli A-da
kicik bucaq o olarsa, cos’a - sina
forqini tapin.

A)075 B)04 C)05 D)0,6 E)08

13. Boraboryanli ABC (AB = BC) A-da ctg ~ B :% .

Oturacaga bitisik bucagin tangensini tapin.
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

15.Sokilo asason sin“o + cos®a sin“a
ifadasinin qiymatini tapin.

A)0,25 B)3,6 C)2,5 D)0,36 E)0,6

17.Diizbucaqlinin qars1 tope-

lorindon diaqonala endirilmis i .-
perpendikulyarlar onu \ TN

1:3: 1 nisbotindo boliir. N .

Diaqonalin 10 sm oldugunu
bilorok perpendikulyarlarin uzunlugunu tapin.

A)l B)2 C)3 D)4 E)5

2.Katetlordan biri 15 sm,hipotenuzu 25 sm olan

diizbucaqli A-1n bdyiik iti bucaginin sin-nu tapin.
A8 B)06 C)05 D)0,75 E)04

4.Katetlordon biri 6 sm va hipotenuzu 10 sm olan

diizbucaqli A-1n kigik iti bucaginin cos-nu tapin.
A)08 B)06 C)05 D)0,75 E)04

6.Katetlori nisbati 4 : 5 olan diizbucaqli A-in
boylik iti bucaginin tangensini tapin.

A)08 B)15C)125 D)1,75 E)1,8

8.Katetlori nisbati 3 : 4 olan diizbucaqli A-n iti
bucaqglarinin sinuslart comini tapin.

A)16 B)15 C)14 D)1,75 E)18

10.Katetlordon biri 10 sm,perimetri 60 sm olan
diizbucaqli A-1n iti bucaglarinin kosinuslari
comini tapin.

4 2 1 3 S
Alrz Bl Ol D1 B)13

12. Hipotenuzu 20 sm, perimetri 48 sm olan
diizbucaqli A-n iti bucaqglarinin tangenslori
comini tapin.

4 2 1 1 S
A)213 B)212 C)213 D)212 E)213
14. Boraboryanli ABC (AB = BC) A-datg £ B =

= 0,75.0turacaga bitisik bucagin tangensini

tapin.
A)6 B)5 C)4 D)3 E)2

16.Sokilo asason  cos’a - cos?a sin%o
ifadasinin qiymatini tapin.

112 113 114 102 116
A 625 B) 625 ©) 625 D) 625 E)625

18.Diizbucaqlinin topasindon

diaqonala endirilmis : ==
perpendikulyar onu 1:4 |
nisbatindo boliir.Perpen- Pt

dikulyarin 10 sm oldu- S

gunu bilorok diagonalin uzunlugunu tapin.

A)15 B)20 C)25 D)30 E)35



§ 22. Barabortarafl vo barabaryanh iichucaqlarin xassalori

Boarabaryanh iichucaq
Torif: Iki tarafi barabor olan iicbucaga
barabaryanly iichucagq deyilir. b b
Barabor taraflar yan taraflor (b),yan

toroflor arasindaki bucaq topa bucagi(a) a

va tapa bucagi qarsisindaki torof iso

oturacaq (a) adlanur.

Xassalori
1. Oturacaga bitisik bucaglar barabaordir;
2. Tapadan ¢akilmis hiindiirliik ham

Boarabartarafh iicbucaq |
E median, hom do tanbélandir; b

Torif: Biitiin taraflari barabar olan iichucaga
barabartarafl (diizgiin) iichucaq deyilir.

1. Hor bir bucagi 60°-dir; a ‘ a

2. Biitiin toraflari barabardir; a

3. Hor bir tapadon ¢akilon median , tanbélan,
hiindiirliik tist-iista diistir vo onlarin kasigsma
noqtasi bu A-in daxilina va xaricina ¢akilmis
cevralarin markazidir,yoni

2 1

=gm,r=3sm; (m-mediandir)

3. Topadan ¢akilmis hiindiirliiyii
0z tizarinda saxlayan d/x onun
simmetriya oxudur;
4.Yalniz bir simmetriya oxu var;
5.0turacaqdaki tapadon ¢okilmis:
a) tonbolonlor borabardir, b)medianlar barabardir;
¢) hiindiirliiklor barabardir,
6. h’+x*=b* (© ... teoremino goro).
7.S=hx;P=2b+2Xx, Xx-oturacagin yarisidir.

. s:é a’ P=3a;

burada S - A-in sahasi, P - perimetrdir.

5. U¢ simmetriya oxu vardir.

Calisma nimunalar Cahsmalal:.l) Katetlgri 5 sm Va 6
1.Bucaglari 2:4:6 nisbatinda olan ii¢chucagin 6 sm olan diizbucaqli tigbucagin S

néviinii tayin edin. diiz bucaq topesinden hiindiirliik £—

Holli.Miitonasiblik amsalini k ilo isars edak. ¢okilmigdir. S :”SZ sah?lar nisbati?i tapin.
Onda A-1n bucagqlar 2k ; 4k va 6k olacaqdir. 2)Boraboryanli tighucagin oturacagi

Aydindir ki, 2k +4k +6k = 180°= 2k = ona l?itisik bucag'gim tonbodloning bora- .
=180° = k = 15°.Demoali, bu A-in bucaqlari bgrd{r.Tep'e bucagunt tapin. 3
30°, 60°, 90°-dir.Cavab: diizbucaqli A . Holli. Sokilo osason a+2 0 +2 o=

=180° = 5a=180° = a=36".
3) Boraboryanli iigbucagin oturacagi 20 sm,
bu torafs ¢okilmis hiindiirliik 15 sm-dir.

2.Yan torafi 25 sm, hiindiirliiyiil 5 sm olan
barabaryanl iichucagin oturacagini tapin.
Holli.Pifaqor teoremina gors

%% = 252 - 152 = 400, x = 20. 25 Yan torofo ¢okilmis hiindiirliiyii tapnll.
Cavab: 40 sm. ) . :

¥ 4)Sokilo asason x-i tapin. E o
3.Oturacagi 12 sm,topa bucagi L 5 b2
90° olan boraboryanli A-n otura- 5) Boraboartorafli tigbucagin sahasi X 3
caga ¢okilmis hiindiirliiylinii tapin: ﬁ ~diir.Onun hiindiirliyiinii tapm.

Sokildon aydindir ki, h = 6 sm. 4

4.Diizbucaqli A-1n iti bucaglar nisbati 6) Boraboryanli tigchucagin topadoki xarici bucagi
4:6 kimidir.Iti bucaqlar forqgini tapin. 120°, oturacagr 2 /3 sm-dir.Onun sahasini tapin.
Holli. 4k + 6k = 90°=k = 10°, 7) Toraflori 2 sm, 2 sm va 4sm olan tighucagin
6k - 4k = 2k = 20°.Cavab: 20°. néviinii toyin edin.
5.Boraboryanlt ABC (AB = BC) A-datg /B = %

B
Oturacaga bitisik bucagin tangensini tapin.

Halli. BC torafine AD perpendikulyarini ¢okok.

Sorto géro AD:BD =5:12 — AD = 5k, BD = 12k.

Pifaqor teoremins goro AB = 13k — CD = 13k -12k = k. D
Cavab: tg£C=AD:DC =12k : k = 12. A C




§ 23. Calismalar

1. Perimetri 51 sm olan barabartarafli A-in
tonbolani ne¢a sm-dir.

A) 17 B)7,5+/2 C)8,5+/3 D) 1,5+/3 E) 05/3

2. Perimetri 32 sm olan barabaryanli A-in
oturacagi 12 sm-dir.Yan torafo ¢okilmis
hiindiirliik nego sm-dir.

A)48 B)75 C)96 D)6 E)8
3. Sahasi 4/3 Sm? olan barabartorafli A-in
perimetri ne¢a sm-dir?

A)12 B)54/2 (C)15 D)5.3 E)9

4. Barabartorafli iichucagin neca simmetriya
oxu vardir?

Al B)2 C)3 D)4 E)yoxdur

5. Barabaryanl iichucagin neca simmetriya
oxu vardir?
Al B)2 C)3 D)4 E)yoxdur

6. Uzunlugu 57 sm olan moftil par¢asindan
oturacagi 19 sm olan barabaryanli licbucaq
diizaltdilor. Yan torafa ¢okilmis tonbolon
neca sm-dir?

A)19 B)9,5+/2 C)95+3 D)4,5+/3 E)85/3

7. Barabaryanli iicbhucagin yan taraflorindan
birina ¢akilmis mediani onun perimetrini

6 sm va 10 sm-lik hissalara boliir.Oturacaq
neca sm-dir?

2 2 2
A13 B)8 04 D)% B) 2%

8. Perimetri 14 sm tichucagin mediant onu peri-
metrlori 8 sm val2 sm iki tichucaga aywir.Median
neco sm-dir?

A)2 B)3 C)4 D)6 E)5

9. ABC tigbucagmin (AB#BC) B topasindon
¢okilon median bu iigbucagi iki borabaryanlt
iicbucaga ayirir. ABC bucagimi tapin.

A) 60° B)75° C)90° D)120° E)150°

10. ABC tigbucaginin (AB#BC) B topasindon ¢aki-

lon tonbdloni bu tigbucagi iki boarabaryanli iigbuca-
ga ayirir. ABC iicbucaginin kigik bucagini tapin.
A) 36° B)42° C)45° D)60° E)72°

11. Perimetri 57 sm olan barabartorafli A-in
mediani neg¢o sm-dir.

A)7 B)7,5+/2 C)8,5+/3 D)9,5+/3 E) 10,5/3

12. Perimetri 36 sm olan barabaryanli A-in
oturacagi 12 sm-dir.Yan torafa ¢okilmig
tonbélon nega sm-dir.

A)6 B)5./2 C)6+/3 D)5./3 E) 12./3

13. Sahasi 93 sm? olan barabartorafli A-in
perimetri ne¢a sm-dir?
A)18 B)I15J2 C)15 D)243 E)279
14. Barabartorafli iichucagin neca simmetriya

morkazi vardir?
Al B)2 C)3 D)4 E)yoxdur
15. Barabaryanlt iichucagin ne¢a simmetriya
markazi vardir?
Al B)2 C)3 D)4 E)yoxdur
16. Uzunlugu 39 sm olan mofftil parcasindan
oturacagi 13 sm olan barabaryanli iichucaq
diizaltdilor. Yan torafa ¢okilmis median nega
santimetrdir?

A)13B)4,5+/2 C)55+/3 D)4543 E)65.3

17. Barabaryanlt iighucagin yan toraflarindan
birina ¢akilmis mediani onun perimetrini
12 sm va 21 sm-lik hissalara béliir.Oturacaq
neca sm-dir?
A5 B)8 C14 D)17 E)7
18. Perimetri 24 sm tichucagin mediant onu
perimetrlori 18 sm val4 sm iki tichucaga
aywir.Median nega sm-dir?
A)2 B)3 C)4 D)6 E)5
19. ABC iigbucaginin B topasindon
c¢okilon hiindiirliiytli bu tigbucag1 iki baraboryanli
licbucaga ayirir.A bucagini tapin.
A) 45° B)30° C)90° D)60° E)15°
20. Boraboryanli {igbucagin topasindoki xarici
bucagi qonsu daxili bucaqdan bes dofa boyiik -
diir.Oturacaga bitisik bucagi tapin.

A) 30° B)45° C)60° D)75° E)80°



§ 24. Ucbucaq daxilino va xaricina ¢okilmis ¢cevralor

) l.ﬁg:bucaq xaricind ¢okilmis cevra
Torif: U¢bucagin ii¢ tapasindan kegan ¢evraya
iichucaq xaricina ¢akilmis cevra deyilir.

Teorem. Istonilon iichucagn xaricina ¢evra ¢cokmoak olar va bu ¢evranin
markazi taraflarin orta perpendikulyarlarinin kasisma noqtasi,radiusu
isa bu noqta ila har hansi tapani birlagdiran parcadir.

Isbati. Parganin orta perpendikulyarlarinin xassosind goro toraflorin
orta perpendikulyarlarinin kosismo ndqtosi topalordon borabor mosa-
fodadir: AO = OB = OC. Ona goro do , O ndqtasini markoz, AO parga-
smi isa radius (R) gobul edib ¢evra ¢oksak, bu gevra A , B vo C noqgtalo-
rindon kegocokdir.Tarifo gora bu ¢evro ABC tligbucaginin xaricina ¢okil-

abc

mis ¢evradir. Ugbucaq xaricina ¢okilmis ¢evronin radiusu osasen S = AR

(bax saho diisturlarina) diisturu vo yaxud sinuslar teoremindon tapilir.

2.Ucbucaq daxina ¢okilmis cevra
Torif: Uchucagn ii¢ torafina daxildan toxunan cevrays
iichucaq daxilina ¢okilmis cevra deyilir.

Teorem. Istanilan iichucagin daxilina ¢evra cokmak olar va bu ¢evranin
markazi tanbolanlorin kasisma noqtasi,radiusu(r) isa kasisma noq-
tasindoan tarafa endirilon perpendikulyardir.

Isbati. Toxunanin osas xassasine goro tonbdlonlorin kesismoe noqtosi
ticbucag toroflorindon borabor masafodadir.Ona gora do, tonbdlonlo-
rin kasigma ndqtesini markaz, bu noqtaden torafs endirilmis perpendi-
kulyar1 iso radius(r) gobul edib gevra ¢oksok,onda bu ¢evra ii¢ torafo
toxunacaqdir ki, o da daxilo ¢okilmis cevradir.Ugbucagin daxilino
¢okilmis ¢evronin radiusu asason S = pr (bax saha diisturlarina)
diisturundan tapilir.
Noticol.Diizbucaqlt A-in xaricina ¢akilmis ¢cevronin markazi
hipotenuzun orta néqtasi, radiusu isa diiz bucaq tapasin-
dan cakilmis mediana barabardir: R=m =cC : 2
( ¢ — hipotenuzun uzunlugudur)

Bu xassanin isbati sokilden aydindir.
Notica2. Diizbucaqlt A-in daxilina ¢akilmis ¢cevranin radiusu

katetlarinin comi ila hipotenuzun farqinin yarisina barabardir: A
r=(a+b-c):2. p

LI

Bu xassonin isbat1 toxunanin 2-ci xassasindon alinir.
Qeyd. Ucbucagin daxilina va xaricino ¢okilmis cevralorin morkoz-
lori arasindaki mosafoni x ilo isara etsok , onda

x> =R%-2Rr, (R, r - radiuslardir).
Cahisma.Toroflori J5 sm, 2 sm va 3 sm olan iighucagin daxilino
va xaricing ¢okilmis ¢evralorin radiusunu tapin.
Holli. (\/g) 2 + 22 =37 oldugu iigiin bu iighucaq diizbucaqli A-dir.

2+5-3_45-1
5 .

Ona gérodo,R=C:2=3:2=15(sm), I = >



§ 25. Ixtiyari iicbucaqda triqgonometrik funksiyalar.

Hondoasods triqgonometrik funksiyalarin diizbucaqli tigbucaqdaki toriflori ilo artiq tanisiq.
Bu tariflar yalniz iti bucaqlarin triqgonometrik funksiyalarini toyin edir.Lakin ixtiyari tigbucagin torof
vo bucaqglari arasindak1 miinasibotlori otrafli 6yronmok {iclin diizbucaqli tigbucaqgdaki toriflor kifayot
etmir.Ona goro do ,ixtiyari iicbucagin har bir bucagimin trigonometrik funksiyalarimi miisyyan
edan vo avvalki tariflorls ziddiyyat taskil etmayon torifin verilmosino ehtiyac vardir.

Onu da geyd edok ki,miixtoalif toriflor mévcud olsa da,yeni torifin {icbucaga moxsus anlayislar
dilindo verilmasini daha magsadouygun hesab edirik.Belsliklo, trigonometrik funksiyalarin yeni
toriflorini asagidak: sokilds veririk.

Tarif: istonilon {icbucaqda bucaq qarsisindaki torafin bu
ticbucagin xaricinog ¢okilmis ¢evronin diametrino nisbating
homin bucagin sinusu deyilir:

: a o b C
Sina==—-,siNnf=-=,siNy=-=
@=or NP =55 N7 =5g
Istonilan ticbucaqda bucagin kosinusu
b’ +c®—a? a’+c’-b’ b®>+a®—c?
cosg=—————""—,C008Sp=——F—7"—"—",C08y =—F7——
2bc p 2ac 4 2ba
diisturlar1 ,tangens vo kotangens iso
tga:sm—a1 CthX:M
CoSo SIn @

diisturlart ils toyin edilir, burada a, b, ¢ tigcbucagin toraflori, «, £,y uygun olaraq toraflor
qarsisindaki bucaqlar, R - ticbucaq xaricina ¢okilmis ¢evranin radiusudur.

Ixtiyari iichucaqda triqgonometrik funksiyalarin yeni tariflari iichucaqlarin
nazari cohatdan dyranilmasinda ¢ox alverisli olsa da,bu tariflorin komayi ilo
isbat olunan xassalor va ondan ¢ixan naticalor praktik cahatca daha ¢ox
totbiq olunur.Ona gora do, yeni toriflor asasinda isbat olunan bir ¢ox
teorem vo ondan ¢ixan naticalarls tanis olmaga cahisacagiq.
Xiisusi hal. Diizbucaqli tigbucagin hipotenuzu onun xaricino ¢okilmis B
cevranin diametri oldugu iiclin

: a _a .. b . a
sina=-"-=%:sinf ==
* 2R ¢ P C ¢
Pifagor teoremino goro ¢? = a” + b onda
2 2 2 2 2 2 2 2
c‘°+b“—-a 2b b. a“+c-°—b“_2a° _ a. o
COSax = = ==, C0Spf = = =z 2 0
« 2bc 2bc ¢ P 2ac 2ac ¢ b
tga:sma :Q:Q:Q; Ctgachsa:g.
CoS« cc b Sinae a

Demoli, diizbucaqli iicbucaqda yeni toriflor trigonometrik funksiyalarin
klassik tariflari ila eynidir.

Bu toriflordon bilavasito asagidaki mashur teoremlar alinir.
Sinuslar teoremi. Istanilon iichucaqda taraflorin 6z qarsilarindak:
bucaqlarin sinuslarina nisbati sabitdir va bu sabit adad iichucagin
xaricina ¢akilmig ¢evranin diametrina (2R) barabardir,yani
a —-_b _ ¢ _
sing ~ sinf siny

Kosinuslar teoremi. Istanilan iichucaqda asagidakilar dogrudur:
a’= b?>+c?-2bc cos a ;
b’= a’*+c?-2accos f;
c?= a?+b?- 2ab cos y.

burada a, b, ¢ taraflor, o, B,y - taraflar qarsisindakt uygun bucaqlardir.



§ 26. Calismalar

1. Toroflori 2 sm, 3 sm vo4 sm olan iigbucaqda
boyilik bucagin kosinusunu tapin.

3. Toroflori 3sm, 4 sm va 5 sm olan iicbhucaqda
boylik bucagin sinusunu tapin.

5. Xaricina ¢okilmis ¢evranin radiusu 5 sm ,toraflo-
rindon biri iso 8 sm olan {icbucaqda bu torof qarsi-

sindaki bucagin sinusunu tapin.

7. Uc;bucagm iki torofi 4 ﬁ sm va 10 sm ,bu toroflor

qarsisindaki bucaglarin kosinuslart uygun olaraq
0,8 va 0,5-dir. Uglincii torafin uzunlugunu tapin.

9. Ugbucagin bir torafi 9 sm , bu torof qarsisindaki
bucagin kosinusu 0,6-dir.Xarica ¢gokilmis ¢evranin

radiusunu tapin.

11. Sokildo cosa=0,72 , cosp=0,8 %
oldugunu bilarok y bucaginin ndviinii o

toyin edin.

13. Toroflori 5sm, 6 sm vo 7 sm olan
iicbucaqda kigik torofin boyiik torof

iizorindoki proyeksiyasini(x) tapin. X

15. Ugbucagn iki torofi 15 sm vo 12 sm,
liglincli torofo endirilmis hiindiirlik § 12
sm-dir. Xarica ¢okilmis ¢evronin

radiusunu tapin.

17.Ucbucaqda uzunlugu 30 sm olan torafin qarsisindak

bucaq 30°dir. Xarica ¢akilmig ¢evronin radiusunu tapin.

Holli. Sinuslar teoremina gora 30:5in30°=2R = 2R =60=R =30 sm.
18. Toraflori 3sm , 5sm, 7 sm olan iighucagin néviinii tayin edin va boyiik

bucag tapin.

Holh. 72 > 32 + 52 oldugu t¢iin, bu iicbucaq korbucaghdir.cos-lar teore-
mino gora 7> =32+ 5%- 2-3-5c0sax = cosa. =-0,5 = a =120°.

19.Toraflori V23 va /5 olan tichucagn sahasini tapin.
Holli. (\/g > = (\/E )2+ (\/§ )? oldugu ii¢ilin bu tighucaq
diizbucaqli A-dir. Ona goro do, S=0,5 J2.43=0546.

20. Sakildoki korbucaql ticbucagin taraflori tam adadlaorls ifado
olunmusdur.x -in miimkiin giymatlor comini tapin.
Holli. A barabarsizliyine goro 4<x < 14.Bu ligbucaq korbu-

cagli oldugu tigiin 11 <x < 13,¢iinki x*> 9>+ 5°.
Cavab: 11+ 12 +13 =236

2. Toroflori 5sm, 6 sm va 7 sm olan tigbucag-
da kigik bucagin kosinusu- nu tapin.

4. Toraflori 5sm, 12 sm va 13 sm olan li¢cbu-
cagda ki¢ik bucagin sinusu- nu tapin.

6 . Xaricino ¢okilmis ¢evronin uzunlugu 16m
sm, bucaglarindan biri 60° olan {igbucagda bu
bucaq qarsisindaki torafi tapin.

8. Ugbucagm iki torafi 9 sm vo 12 sm ,bu
toroflor qarsisindaki bucaqlarin kosinuslari
uygun olaraq 0,75 va 0,85-dir. Ugiincii torafin
uzunlugunu tapin.

10.Bir torafi 9 sm, bu torof qarsisindaki bucagin
120° oldugunu bilorok Xarica ¢okilmis ¢evranin
radiusunu tapin.

12.Sakildo cosa=0,2 , cosp=0,3
oldugunu bilarok y bucaginin ndviinii
toyin edin.

14.Sakilo asason boyiik torafs endirilmis hiin -

diirliiyti (h) tapin.

16.Ucbucagn iki torafi 17 sm vo 10 sm,
ticlincli torofo endirilmis hiindiirlikk 8 sm-dir.
Daxils ¢gokilmis ¢evranin radiusunu tapin.

30 “
5 o 3
=
3
V5
> 5
9

TN
e
_—




§ 27. Sinuslar va kosinuslar teoremindan ¢ixan naticalor

Notico 1.Istonilon A-da taraflarlo qarsi bucaglarin sinuslari miitonasibdir:
a:b:c=sina: sin : siny
Dogrudan da, sin-lar teoremins gors a : sina. = b: sinf = c: siny =
= a:b =sina:sinf, b:c=sinf:siny = a:b:c=
= sina : sinf : siny.
Natico 2. Bir iicbucagin iki bucag1 digar iicbucagin iki
bucagina barabardirsa,onda bu iichucaqlarin taraflori
miitonasibdir:
a:b:c=a:b;:c.
Isbati.Bu iicbucaglarin iigiincii bucaglar1 da boaraber
oldugu iiclin
a:b:c= sino:sinf:siny = a;:b;:cy
Bu noticadon aliriq ki, bir ti¢chucagin bucaglart digar
tichucagin bucaglarina barabardirsa,onda bu ticbucaglarin
uygun toraflori nisbati(K) da barabardir:
ﬁ — E — & =k ’
a b ¢
burada k ododi miitonasiblik omsali adlanir.

Notica 3. Iti bucagq iiciin trigonometrik funksiyalarin yeni va
klassik toriflari eynigiicliidiir.
Isbat1. Tutaq ki, ABC iigbucag verilmisdir,a onun iti
bucagi, BK hiindiirliik,BD xarico ¢okilmis ¢evronin diametridir.

. . _h_ a _x _ c*+b*-a? _ X K
Gostorok ki, sino C TR CoSUT = ,(AC =Dh).
Saokile asasan ABK vo BDC iigbucaglarinin bucaqlari barabar oldugundan v
onlarin toraflori miitonasibdir, ona géro do h:c=a: (2R) =sina ;
cosq — C+b*—a’ _ x*+h*+b’-a® _ x*+b* —(b—x)* _ 2bx _x
2bc 2bc 2ch 2bc ¢’
Notico 4. Kor bucaqdan iti bucaga kecid diisturlari: |
sina = sin(180-a) , cosa = - c0s(180-a) h N a
Isbati. Sakils asason h? + x?=¢? , onda "":_")Z'" o 5

2 2 2
c2+b?—-a? _ x*+h®+b?-a® _ X" +b"—(b+x)" _

ST T e T 2bc 2ch
= 2bx _ X __ ] = )
= She c c0s(180-a) = cosa = - c0s(180-a). B

ABC korbucagqli tighucaginin xaricina ¢okilmis ¢evrani nozorden o
kecirok.B bucaginin sdykaondiyi qOvs tizarinds ixtiyari D ndq - 3

tosini geyd edok.Onda sokildon aydindir ki,
sinaL = o = sin(180-a) .

Bu geydo osason ixtiyari tighucagin o bucagi ligiin
sin(180-a) = sina, cos(180-a) = - cosa ,
tg(180-a) = -tga, ctg(180-a) = - ctga ,

cevirma diisturlarini alirig.

Aydindir ki, kor bucagin sinusu miisbat,digor trig.funksiyalarin giymoatlari iso manfidir.




28. Tonbolonin xassalari
Xatirlatma.Tapa ila qarsi tarafi birlasdiran va tapadaki
bucag yari bolon d/x pargasina tanbolon deyilir.

Xassal.Tanbélan qarst torafi uygun olaraq ¢cakildiyi
bucagin toraflari nisbatinds boliir,yani a

X:y=a:b y
Isbati. Sokildon aliriq ki, X : sina = a: sinp , y : sina = b : sin(180°- )= “
= X:a=sino:sinB,y:b=sino:sinf= x:a=y:b= x:y=a:b.

Xassa 2.Tanbolan iizarinda olan istanilon noqta ¢akildiyi bucagin
toraflarindan barabar masafadadir.

Isbati. Tonbolonin ixtiyari ndqtesinden toraflore perpendikul-
yarlar endirok.Onda burada alinan diizbucaqli ticbucaqlar
barabar oldugundan homin ndqtadon toraflora qodor masafalor
do borabar olacaqdir.

Xassa 3.Tanbolonlorin iigii da bir noqtads kasisir.
Isbat1.A vo B bucaglarmin tonbélenlorini ¢okok.Bu
tonbdlanlorin kosismo ndqtasindon kegon BD parcasinin
tonbolon oldugunu isbat edok,yoni gostorak ki, o =f.
Kasigsma ndqtasindon AB vo BC torafloring endirilon
perpendikulyarlar barabar vo B topasing bitigik
diizbucaqgli ligbucaglar ortaq hipotenuza malik oldugundan
bu iigbucaglar barabordir.Buradan da aliriq ki, o =p.

Xasso 4. Tonbolonin kvadrati ¢cokildiyi bucagin taraflari hasili ilo
garsi torafda ayirdigr parcalar hasili forqina baraboardir:
%= ab-xy
Isbati. Tutaq ki, a #b. Onda gokildoki ticbucaqlardan aliriq:
alirtoxt D07 =y aigtoxE _bPal’-y
2af  2b¢ a - b
= ba’+b2-bx? = ab’+at*ay’* = ba’-bx* - ab*+ ay’ = al* bt* =
— (*(a-b)=ab(a-h)-bx-x +ay-y.
1-ci xassaya osason bx =ay. Bunu yuxarida nozors alsaq

COSox =

f*(a - b)= ab(a-b) - axy +bxy = ab(a-b) -xy(a-b) = £2= ab-xy.

5.Ucbucagn taraflorini a , b, ¢, uygun toraflora ¢okilmis

tanbolonlari €y, &y Lc ila isara etsok,onda hor bir tanbélon

kasisma noqtasinda asagidak: nisbatda boliiniir:
{, iiciin OE: AO= a:(b+c); O
{p ticiin OD : BO=Db:(a+c); A D C
{; iiciin OK:0C=c: (a+h).

Isbati. Tutaq ki, ABC iighucaginin tonbdlonlori O ndqto-

sindo kasisirlor.Onda 1-ci xassoyo gors £, liglin

OE: AO=EC:AC=BE:AB= ABEC=ACBE= cEC=Db(a-EC) =

—~gCc=-® _ op:p0=_2 -
b+c b+c

Digor barabarliklor da eyni qayda ila isbat olunur.




29.Tanbdlons aid Calismalar

1.Sokils asason x-i tapin.

2.S9kilo asason x-i tapin.

X
12 15
o
20
A
o
9
3.Saokilo asason x + Yy Comini tapin. 1
X
o
y

4.Sakils asasan xy hasilini tapin.

5.Sakilos asason hansi miinasi-
botlor dogrudur?
1) a<B; 2)B<a;3)a=p.

X
4
a
5
o /1" \u
) 5 8
6.Ucbucagin tonbdloni onun sahasini 2:3 nisbe-

tinda boliir. Tonbolonin ¢akildiyi bucagin toraf-
lori nisbatini tapin

7.Boraboryanli ligbucagin oturacaga bitisik buca-
gindan ¢okilmis tonbdloni yan torafini 3:4 nisbotin-
da boliir. Bu tanbdlon topaden ¢okilmis hiindiirliiyii
hansi nisbatdo boliir? (Miixtali hallara baxin)

8.Barabaryanli iighucagin oturacaga bitisik buca-
gindan ¢okilmis tonbdloni onun sahosini 4:5 nisbo-
tindo boliir. Bu tonbdlon topadon ¢okilmis median
hans1 nisbotdo boliir? (Miixtali hallara baxin)

9.Barabaryanl tigbucagin oturacaga bitisik buca-
gindan ¢okilmis tonbdloni onun perimetrini yariya
boliir. Yan torafin oturacaga nisbotini tapin.
B
10. ABC iigbucaginda
AD tonbdlon , ZDAC =
= ZACD,AB=5sm, ,
AC=11sm .Spgc =7 11

11.Perimetri 21 sm olan iigbucagin tonbolo-
ni onu perimetrlori 12 sm va 15 sm olan iki
ticbucaga ayirir. Tonbdlonin ¢okildiyi buca-

gin toroflori nisbatini tapin.
A)l:2 B)2:3 C)3:4 D)4:5 E)3:5

12.Borabaryanli ticbucagin oturacaga bitisik

bucagindan ¢okilmis tonbdloni yan torafini

6:8 nisbotindo boliir. Bu tonbdlon topadon

¢okilmis tonbdloni hansi nisbatda boliir?
(Miixtali hallara baxin)

13.Barabaryanli lighucagin oturacaga bitisik
bucagindan ¢okilmis tonbdloni yan torofi 5:7
nisbatindo boliir.Bu tonbdlon yan toraflori
birlosdiran orta xatti hansi nisbatds boliir?

A)2:1 B)3:2 C)4:3 D)5:2 E)5:3

14.Boraboryanli lighucagin oturacaga bitisik
bucagindan ¢okilmis tonbdloni onun perimet-
rini yariya boliir. Topa bucagini tapin.

15.ABC iicbucaginda AB =5 sm,BC = 6 sm
vo AC =7 sm, O noqtosi

tonbodlonlarin kosisma

noqtasidir.BO:OD 0

nisbatini tapin. A D C

16.ABC tigbucaginda
AB =5sm, AC=7sm,
AD tonbdlon,DK parcasi
AC-yo paraleldir.

DK neg¢oa sm-dir.

17.ABC iicbucagin AD tonbdloni
BC torafini 7:9 nisbatindo
boliir.Bu tanbdlon KM
orta xattini hansi
nisbatda boliir?

R

A)6:5 B)7:5 C)7:3 D)7:2 E)5:3



§30. “Mociizali” ligbucaq

Topa bucagi 36° olan borabaryanli iighucagin qoriba xassolori vardir.
Qoribaliklor asasan ondan ibaratdir ki,bu A-da “Qizil qayda” adlanan
bolgiilor mévcuddur. Tobiatds , memarliq sonatlorinds vo digor
saholords godim tarixdon malum olan - “Qizil qayda” Kimi
taninan bu gqayda parcanin asagidaki kimi bolgiistidiir:

Parca iki hissaya ela boliiniir ki , parcanin 67 boyiik hissa-
sina nisbati boyiik hissanin kicik hissaya nisbatina barabardir,
yani uzunlugu a-ya barabar olan parcani iki hissaya bol-
diikda boyiik hissani x isara etsak, onda

a:x=x:(a-x). X a-X

x :a = kisara edib alirg: ~ ~—

K+k-1=0 = k= £2_1z0,62.

v 9]

o

& —————————
~

~
~

O y o
S
\

ogor a pargasinin uzunlugunu vahid qabul etsok ,onda x = k =

Bu halda: a) x* =1-x ; b) x+1=1:x= ﬁ;l. AL

N | <

X
Gostorak ki, yan tarafi vahid vo topa bucag 36° olan ABC 2
boraboryanli lichucaginda asagidaki xassolor dogrudur:

Xasso 1. Oturacaga bitisik bucagin tanbéloni yan tarafi
“Owzl qayda” ila boliir.
Isbati. AF tonboloninin xassosine géro AC : AB=FC:FB = AC: 1=

=(1-FB):FB = AC:1=(1-AC):AC= = AC’+AC-1=0 = AC=

Digor torofdon AB=BC =1, AC = AF = BF =x oldugu iigiin
BC:BF=1:x,BF:FC=x:(1-x)=x:x’=1:x = BC:BF=BF: FC.

o

-1

5 =X.

Xassa 2. Tanbolanlorin kasisma noqtasi oturacaga bitisik bucaqlarin
tonbolanlorini “Quzil qayda” ila boliir.
Isbati. BE tonbdloninin xassosino goro AE:EF=1:x = AE: (X-AE) =1:x=
2
—X AE=x-AE => AE= X = X -y AE:EF=AF:AE.
X+1  x?+x

Sokildon aydindir ki, EF = x-x*=x (1-x) =x-x*=x%, FK = EF = x3, BK =AE = X%
Asanligla almaq olar ki, AK = /3-4x;BD=h= \37'”(

2
c 10— X — J5-1 0_p1 = V3+X Tapsiriq
sin18 2 4 cos18”=h:1 2 1.Bu sakilda hansi
12417 x?_2-(1-X)_1+x_-/5+1. fiqurlar tasvir

c0s36° = 2.1.1 2 T T4 edilmisdir?
sin36° = xh = X3 +X _ 1-x)@+x) - /2=X , 2. Boyiik besbucag-

) 2 ) 2 ] 2 linin torafi x olarsa
Calisma 1. Sokildoki galan pargalar1 vo digor bucaqla- sokildoki parcalart
rin triqgonometrik funksiyalarimi x -lo ifado edin. x ilo ifada edin!
Calisma 2. “Mociizoli” ligbucagin daha hansi xassolo- (X - “quzl bélgii"daki adoddir )
rini sdyloys bilorsiniz ?




§ 31. Medianin xassalori

Xasso 1.Median A-in sahasini yariya béliir: S(asp) = S(gcp) A
Isbati. A topasindon AD mediani vo AK hiindiirliiyiinii ¢okok.Onda b
S(aep)=0,5 AK - BD =0,5 AK - CD = S(BcD) K

Xasso 2.Medianlarn ii¢git da bir noqtada kasisir va har bir median
kasisma noqtasinda tapadon baslayaraq 2:1 nisbatinda boliiniir.
isbati. CC; vo AA; medianlarimi ¢okok.Ovvalco gostarok ki,
AO : OA;=CO : OC; = 2 :1.Dogrudan da ,C1A; || AC oldugundan
OA;C; vo AOC iigbucaglariin bucaqlar1 barabordir.Ona gors do,
sinuslar teoremina asasan bu iicbucaqlarin toroflori miitonasibdir:
AO: OA;=CO:0C;=AC: ACi=2=2:1

Gostarak ki, iki medianin kasisma ndqtasindon kecon
BB; parcast da mediandir,yoni AB; =B;C.Yuxaridaki miilahizs ilo
alinq ki, AB;: KA; =A0 : OA;=B;C : KA; =2 = AB;=B;C.
Beloliklo,
AO:0A;=CO:0C;=BO:OB;=2:1
OA;: AA;=0C;: CC1=0B;: BB; =1:3
Sonuncunu bels do ifads etmok olar:

Medianlarn tigii da bir noqtada kasisir va har bir medianin
kigik hissasi uygun medianin 1 , boyiik hissasi isa2 hissasino barabardir. B

3 3

Xasso 3.U¢ median bu iicbucag alti barabor sahali iichucaqlara boliir:
S1=5,=S3=S4=S5=Sg= S(aBC):6

isbatl.Sakildan aydindir ki, OC;, OA;, OB pargalar1 uygun

olarag AOB , BOC , AOC ii¢cbucaglarinin medianlaridir.Buna A

gorodo S;=S;, S3 =S4, Ss= S .Digor torofdon barabar saholi

AA;C va BB;C ii¢cbucaqglar1 BjOA;C ortaq hissasino, ABB; vo ACC;

ticbucagqlar1 iso AC;,0B; ortag hissosino malik oldugundan Sz = Sg ,

S, = S5 . Beloliklo,

81:82:83:84285286:% S(aBc).

Xasso 4. Medianin toraflorla ifadoasi :

m, =05v2b% +2c? —a® ; m, =0,5v2a% +2c% —b? ; m_=05v2a’ +2b> —a? .

Isbati. Kosinuslar teoremina gora(m, = m)

2 2
b2=m?+ 2 -2.m-8cosa,c?=m*+ 2 -2.m-2cos ¢. a
4 2 4 2> 2
Bu boaraborliklari toraf-tarafa toplasaq b
a’ ?\a

b+ ¢ =2m? + 5 ma(cosa + cos @)

alirig. o vo ¢ gonsu bucaglar oldugundan cosa + cos ¢ = 0.
Beloliklo,

2% +2¢% =4m?+a> = m, =0,5v2b% +2c’ —a’ .
Digor diisturlar da eyni qayda ilo isbat olunur.




32. Mediana aid ¢calismalar
1. ABC iigbucaginda AK vo BD medi- B
anlar, DOKC dérdbucaqlisinin
sahosi 18 sm?-dir. ABC ticbu-
caginin sahosi nego sm?-dir?

A) 36 B)45 C)54 D)48 E)56

2. ABC tigbucaginda BK median,
BD iso ABC tigbucaginin sah951-
ni 1:2 nisbotinds boliir. BDK

AK\
A D

licbucaginin sahasi 6 sm? oldugu-
nu bilerok ABC tigbucaginin sahasi nego sm*-dir?

A)12 B)27 C)18 D) 24 E) 36
3. ABC iigbucaginda AK vo BD medi- B

12. ABC iigbucagmn sahosi 42 sm*-dir. AOB
tichucaginin sahosi ne¢o sm>-dir.
A)16 B)15 C)14 D)12 E)7

C
13. Sahosi 80 sm? olan ABC iigbucaginda BK

mediani vo BD tonbdlani ¢okilmis vo AB:BC
= 2:3.BDK iigbucaginin sahasi nego sm>-dir.
A)8 B)10 C)12 D)15 E)16

c 14. ABC ticbucaginda AK ve BD medianlar

O néqtasinds kasisirlar, Soek : SAOB =?

lS.Ugchagm medianlar1 9sm, 12sm vo 15
sm-dir.Ucbucagin kicik torafi neco sm-dir?

anlar, OK:0OD = 2:3vo BD = 12 sm. K
AK ne¢o sm-dir?
16.Ugbucagin bir torafi 16 sm,digor iki

4.Ugbucagin medianlari 6sm, 9sm vo 12 sm-dir.
Ugbucagin boyiik torafi ne¢o sm-dir?

5.Ucbucagn bir torafi 8 sm,digar iki tarofino
¢okilmis medianlar1 18 sm vo 15 sm-dir.
Ugiincii median nego sm-dir?

6.5okildoki verilonlors asason 7
iicbucagin sahasini tapin.
6
7.Sakildaki verilonlors asason X 4
X pargasini tapin. X
6

8.Ugbucagin medianlarindan biri 18 sm-dir.Onun
perimetrinin on kigik tam qiymoti ne¢o sm-dir?

9.Ugbucagin perimetri 24 sm-dir.Onun medianinin
on boyiik tam qiymoti ne¢o sm-dir?

10.Ugbucagin toraflorinin kvadratlart comi 240-dur.

Onun medianlarinin kvadratlari comini tapin.

11.Ugbucagin medianlarinin kvadratlar: comi 240-dur.

Onun toraflorinin kvadratlart comini tapin.

torafino ¢okilmis medianlari 18 sm vo 21 sm-
dir.Ugiincii median nego sm-dir?

17.Sakildoki verilonlors asason N7
Medianin uzunlugunu tapin. 3 !

2 2
18.Sokildoki verilonlora X \ 6
osason X torofini tapin. 3
4 4

19.Ug¢bucagin medianlarindan biri 8 sm-

dir.Onun perimetri ne¢a santimetr ola bilor?
A)14 B)13 C)15 D)16 E)17

20.Ucbucagin perimetri 24 sm-dir.Onun
median1 ne¢a santimetr ola bilar?
A)11 B)12 C)13 D)14 E)15

21.Ugbucagin toraflorinin kvadratlar: comi
160-dir.Onun medianlarinin kvadratlar1 comi
hans1 odad ola bilor?

A) 100 B)110 C)120 D)125 E)130

22.Ucgbucagin medianlarinin kvadratlar1 comi
360-dir. Onun toraflorinin kvadratlar1 comi
hansi1 adad ola bilor?

A)500 B)520 C)480 D)540 E)560



§33. Hiindiirliiyiin xassolori

1.U¢bucagin hiindiirliiklori va ya onlarin uzantilari bir néqtado kasisir,bels ki:
a) itibucaql A-da hiindiirliiklorin kasisma néqtasi A-in daxilinda;
b) diizbucaqli A-da diiz bucaq tapasinda;
¢) korbucaqli A-da hiindiirliiklaorin uzantilarinin kasisma
noqtasi A-in xaricinda yerlagir.

Isbati. ABC iicbucaginin topolorindon qarst torafloro
¢okilmis paralellorin kasismo ndqtolorini M, N, K ilo
isaro edok.Paralel diiz xatlorin digor paralel diiz xotlor
arasinda qalan parcalar1 borabar oldugundan

KC =AB =CN, AM=BC = AK, MB = AC =BN.

Buradan aliriq ki, A, B, C ndqtalori MNK tiigbucaginin toraflos-
rinin orta noqtaloridir.

Iki paralel diiz xotden birino perpendikulyar olan d/x digarina do
perpendikulyar oldugu ti¢iin ABC tligbucaginin hiindiirliiklori MNK
tigcbucaginin toraflorinin orta perpendikulyarlar: iizorinds olacaqdir.

MNK ti¢cbucaginin taraflorinin orta perpendikulyarlari bir noqtads
kasisdiyindon ABC tigbucaginin hiindiirliiklori do bir néqtads kasisir.

Qeyd.Sada miihakimoalorlo alirig ki, itibucaqli ,diizbucaqll va korbucaql
ticbucaqlarin hiindiirliiklorin kasisma noqtasi uygun olaraq verilmig
tichucagn daxilinda, diiz bucaq tapasinda va tichucaq xaricinda yerlasir.

2. Istanilon iicbucagqda taraflorla bu taraflora ¢akilmis
hiindiirliiklor hasillori barabardir:
ah, = bhy=ch,
Isbat1 aggardir,ciinki bu hasillorin har biri {icbucagin sahasinin iki
mislino barabardir.
3. Diametri iichucagin tarafi olan ¢evra bu tarafin uclarindan
endirilon hiindiirliiklorin oturacqlarindan kegir.

Isbat1 sokildon aydindir,ciinki 180°-1i qdvso sdykonan bucaq
diiz bucaqdir.

Natica. Verilmis iicbucagin yalnizg bir tarafini diametr qobul
edib ¢evra cokmakla onun hiindiirliiyiiniin iiciinii do qurmagq
miimkiindiir.
Calismalar
1.ABC iigbucaginda AB = 12 sm, BC = 10 sm,BC torafino
¢okilmis hiindiirliik 8 sm-dir.AB torafina ¢okilmis hiindiirliiyi tapin.
2. ABC iicbucaginda AB =18 sm, BC =14 sm, BC = 16 sm.
AB torafing ¢okilmis hiindirliiyii tapin.
3.ABC iigbucaginda AB = 15 sm, BC = 12 sm, AC torafino
¢okilmis hiindiirliik 9 sm-dir.Xarico ¢okilmis ¢evranin radiusunu tapin. A c
4.ABC tigbucaginin perimetrinin 37 sm ,A , B, C topalori MNK

ticbucaginin taroflorinin orta noqtslaridir. MNK iicbucaginin Mr\ """"""""" o

perimetrini tapin. \
5.ABC tigbucaginin sahasi 33 sm?, A,B,C topolori MNK '\

ticbucaginin toraflorinin orta ndqtalaridir. MNK tigbucaginin \

sahasini tapin. \




§ 34. Ucbucagin saho diisturlar

1.Artiq bilirik ki, tigbucagin sahasi(S) oturacaqla hiindiirliik hasilininin yarisina
boraboardir: S =0,5ah, = 0,5 bh, =0,5 ch.
Bu diisturlarda hiindiirliiyli toraflorls ifads etsok (mas. h, = bsiny) ,onda

_1 —. . _1 .
2. S—Zabszny 2acsmB 2bcsln(x,

kor bucaq halinda sinf =sin (180° - B) diisturu nazara alinmisdir.

3. S= \/p(p —a)(p—b)(p—c) (Heron diisturu) , p =(a+b+c)/2;

4. S=pr,p=(a+b+c)/2; Isbati: S=ar/2+br/2 +cr/2 = r(a+b+c)/2 = pr. AN
5. S=abc/ (4R), (R — iigbucagin xaricins ¢okilmis ¢evranin radiusudur). =~
Isbati: S =0,5bc sin 0. =0,5bc - a/(2R) = abc / (4R) .
Qeyd . Uchucagin tapasilo qarsi torafi birlasdiran parca (n) bu

A-n sahasini uygun olaraq qarsi torafdoki parcalar nisbatinds boliir -

X
S, 1S, =x:y. y
1 2 y S,
i . -1 ol SNy -
Isbati. S, :S, = 5 Xn sina : (§ ny sinf) = x:y.
Notical. Ucbucagn tapasila qarst tarafi birlagdiran parcalar bu A-in
sahasini uygun olaraq qarsi tarafdaki parcalar nisbatinda boliir : s,/ s,
S1 :S,:S3 =aib:c. 3 B °

Bu xassonin isbat1 da ovvalki isbat kimi aparilir .

Notica 2. Uchucagin topasilo qarsi torafi birlagdiran parcalar qarsi torafi

barabar hissalara boliirsa,onda uygun sahalor da barabardir. Tars miilahiza

da dogrudur, yani sahalor barabardirsa ,uygun par¢alar da barabardir:
S1=25=5; < a=b=c.

Natica 3.Istanilan iichucaqda:
a) Median iichucagin sahasini yariya béliir;

b) Ucbucagin tapasila qarsi tarafi birlasdiran va iichucagin sahasini
yari bolon par¢a mediandr;

C)Tonbdlon tichucagin sahasini ¢akildiyi bucagin uygun
taraflori nisbatinda boliir:
S, :S, = a:b
Dogrudan da, tonbdlonin xassesino géro a:b = x:y=S, :S,.

d)Ucbucagin sahasini va perimetrini yariya bélon d/x daxila ¢akilmis ¢evronin markazindan kecir.



§ 35. Calismalar

1. Iki torafi 13 sm vo 8 sm ,bu torofler arasindaki
bucagi 30° olan ligbucagin sahosini hesablayin.

3.Taraflori 11 sm, 7 sm va 6 sm olan iigbucagin
sahosini hesablayin.

5.Bir torofi 12 sm, bu tarofs bitisik bucaglar: 75°
vo 45° olan iigbucagin sahasini hesablayin.

7. Taraflori 12 sm, 9 sm va 7 sm olan tighucagin
xaricing ¢okilmis ¢evronin radiusunu hesablayin.

9. Toraflori 12 sm, 9 sm va 7 sm olan tighucagin
daxilina ¢okilmis ¢evronin radiusunu hesablayin.

11.Diizbucaq: tigbucaqda katetlorin hipotenuz tizs-
rindoki proyeksiyas1 3 sm vo 4 sm-dir.Ucbucagm
sahasini hesablayn.

13.Sahasi 24 sm? olan iicbucagin bir tops-
sindon qars1 torafo ¢okilon parca- A
lar bu torafi 1:2:3 nisbatindo boliir.

Ucbucagin pargalar arasinda qalan
hissasinin sahasini tapin.

15. Oturacagi /10 sm , topo bucaginin tangensi
0,75 olan barabaryanli ticbucagin sahasini tapin.

17. Sahosi 36 sm? olan ticbucagin orta xatti
vo iki median1 ¢okilmisdir.Sokildoki
kolgali tigcbucagin sahasini tapin.

19.Ugbucagin orta xatti vo iki mediam
¢okilmisdir.Sokildoki boz iicbucagin

sahosi 24 sm? -dir.Qara tigbucagin
sahasini tapin.

21.Torofi 1 sm olan kvadratlara
boliinmiis fiqurdaki ticbucagin
sahasini tapin.

2.1ki torafi 2+/2 smva 7 sm ,bu toraflor arasindaki
bucagi 45° olan iicbucagin sahosini hesablayin.

4.Taraflori 18 sm, 12 sm va10 sm olan lighucagin
sahosini hesablayin.

6.Bir torofi 16 sm, bu torafs bitisik bucaglar: 105°
va 30° olan iigbucagin sahasini hesablayin.

8. Toraflori 10 sm, 9 sm va 11 sm olan tigbucagin
xaricing ¢okilmis ¢evronin radiusunu hesablayin.

10. Taraflori 20 sm, 16 sm va 12 sm olan
ticbucagin daxilins ¢okilmis ¢evranin radiusunu
hesablayn.

12.Diizbucaqli tigcbucaqda katetlorin hipotenuz tizd
rindoki proyeksiyas1 4 sm vo 9 sm-dir.Ucbucagin
sahasini hesablayin.

14.Ugbucagm bir topasindon qars: torafo ¢okilon
parcalar bu torofi {i¢ barabar hissaya boliir.
Ucbucagin pargalar arasinda qalan hissosinin
sahasinin 19 sm? oldugunu bilarak, licbhucagin
sahasini tapin.

16.0Oturacag /5 sm , topo bucagmin kotangensi
0,75 olan barabaryanli ticbucagin sahasini tapin.

18.Ugbucagin orta xatti vo iki median
¢okilmisdir. Sokildoki kolgali ticbucagin sahasinin
5 sm? oldugunu bilarak,verilon lighucagin sahosini
tapin.

20.Ucbucagin orta xatti vo iki mediani
¢okilmisdir.Saokildoki boz iicbucagin

sahosi 4 sm” -dir.Verilon ticbucagin
sahasini tapin.

22.Torafi 1 sm olan kvadratlara
boliinmiis fiqurdaki licbucagin
sahosini tapin.




§36. Totqiqat xarakterli ¢calisma niimunoslori
1.isbat edin ki, a) y=90° oldugda — cosy=0;

b) ¢2> a’ + b? olduqda c tarafi qarsisindaki bucaq kor bucaqdir;
C) ¢2< a?+ b? oldugqda c torafi qarsisindaki bucagq iti bucaqdir;

Isbatw. a) Pifagor teoremina géra ¢*= a*+b’= a’>+b?-c>=0 = cosy=0;

b) c?> a2+b2:>a2+b2-C2<0:> a2+2b—2b_cz< 0> COS'Y<03'Y>9OO;
a
c)c’< az+b?= a?+b?-¢?>0 = cosy>0 = y <90°, yeni y iti bucaqdir.

Qeyd edok ki, ¢?< a?+b?,a’< c?+b?, b*’< a’+ c? sortlorinin
iicii da eyni zamanda odanildikda bu iicbucaq itibucaqlidir.
Lakin verilmis iicbucagin korbucaqli olmast ii¢giin
c?> a’+b?,a’> 2+ b?, b*> a?+ ¢’ sortlorindan yalniz birinin
odanilmasi kifayatdir.

2)Isbat edin ki, ixtiyari ABC iichucaginda
/BOC =2 /A, ZAOC=2/B, LAOB=2/C,
burada O ndgtasi xarico ¢akilmis ¢evranin morkozidir.
3) Isbat edin ki, ixtiyari iicbucaginda
aka + bk + cke =(@ + b + O)r, *)
buradaa, b, ¢ - tighucagin toroflori, K, , kp, Kc- <
tichucagin daxilindaki ixtiyari noqtadan toraflara !
endirilmis perpendikulyarilar,r-daxila ¢aokilmis ¢cevranin radiusudur. b
Isbat1.Sokildon aydindir ki, ak, + bkp + ck. =2S =(a+ b + ¢)r.
4) Isbat edin ki, ixtiyari iichucaqda
a = bcosy + ccosp ,
b = ccosa + acosy, (**)
c = acosf + b cosa
burada a, b, c-ticbucagin toraflori, a, B, y - bu toraflor
qarsisindaki bucaqlardir.
Isbati.Kosinuslar teoremino goro
a?+ b?-c% = 2abcosy, a?+c?-b?= 2accosp, b?+c?-a’= 2bccosa
Bu boraborliklori clit-ciit torof-torofs toplamagla aliriq:
2 a® = 2abcosy +2accosp = a = bcosy +ccosp ;
2 b? = 2abcosy + 2bccosa = b = acosy + ccosa ;
2 ¢? = 2accosP + 2bccosa = €= acosP + bcosa .
5) Isbat edin ki, ixtiyari itibucaqli iichucaqda
Kat+kyp+ke=R+r,
burada K, , Ky , K¢ - xarica ¢cakilmis ¢evranin markazindan taraflora
endirilmig perpendikulyar , R va r - xarica va daxila ¢cakilmis
cevralarin radiuslaridir.
Isbat1.(**) boraborliklorini torof-tarofa toplasaq aliriq:
at+tb+c=(b+c)cosa+(atc)cosp+(a+b)cosy.
Bu barabarliyin har torafini R-a vurub Rcosa = kg, Rcosp = kp, Rcosy = K
miinasibatlorini vo (*) baraborliyini nozore alsaq , nohayat aliriq ki,
@+b+c)R=(Mb+c)ky+(@a+c)k, +(@a+b)kc=(@a+b+c)ky+(@a+b+c)k, +(a+b+c)k;-
-(aka + bky +cky) = R+r=Kky+ky+k..

Notico. Korbucagl iichucagda R +r =k, + Ky - K. (y > 90°) barabarliyi dogrudur.



§ 37. Ixtiyari lichucaqda ¢evirma diisturlari

Bir ¢ox caligsmalarin hoallindo, isbatlarda vo bir sira aragdirmalarda trigonometrik funksiyalarin
birindon digorino vo yaxud bdyiik argumentdon kigik argumento kegid zorurati ilo qarsilasiriq.

Artiq bilirik ki:
1) a iti bucag ii¢iin: 2) diiz bucaq iigiin :
sina = c0s(90°-a), coa = sin(90°-a); sin90° =1
tga = ctg(90°-a), ctga = tg(90°-a). c0s90°= 0

tg90°-yoxdur , ctg90° = 0.

3) a kor bucaq oldugda
sina = sin(180°-a), cosa = -cos(180°-a);
tga = -tg(180°-a), ctga = -ctg(180°-a).

Notica 1. Bucaqlant a, g, y olan ii¢chucagda

sina = sin( B + y), cosa. = -cos(B + y); Ucbucagda cevirma diisturlart cadvali

Notica 2. Asanligla isbat etmok olar ki, sin | cosa cosa sina
a iti bucagi liglin cos | sina - sina, - coso,
€0s(90° + a) = - sina. ; tg (90° + a) = - ctgo - -
sin(90° + o) = cosa; ctg (90°+ o) = - tga ; g |ctee ctge teo
Calismalar ctg | tga - tga - ctgo,

1. © Qonsu bucaglarn:

a) sinuslar1 ... ododlordir;
b) kosinuslari ... adadlordir;
C) tangenslori ... odadlordir;
d) kotangenslori ... adadlordir;
e) a + B =180° oduqgda

cosaa+COSP=...

sina +sinB=....

tga +tgp = ... .

ctga+ctgp=...
f) a + B =90° oduqda

cosoL= ... .

sina. = ...

tgo =

ctga = ...

2.© 0<a < 180°oldugda:
a)sin“a+cos‘a =..;
byl1+tg®a=.. ;
c)l+ctg®a=..;

d)...=v1-cos’e ; a - iti buc.
e)cosa=..v1-... ; a-Kkorh.

f) cos® a = 1 ; sin a-i;

K)tga vo ctg o ... odadlordir.

3.Sadoloasdirin:

a) sin® a + cos’ a sina;

b) tga ctga +tg a

c) tgp ctgp + ctg ’B;

d) cos® a - cos? a sin? o - cos* o +1;

1 .

e)l+tgot+ctgo - ———;

) go go SIn ¢ COS &
f) 2+tg2a+ctgza-%,
SIn” ¢ COS™ «r

k) sin® a + 2cos? o sin? o + cos* o ;
m) 1 - 2cos’ o +cos’ a;
n) 1 -sin* a - cos? o sin? o + sin® o ;
4.tg o + ctg a = a oldugunu bilorak:
a) sina cosa ;b) tg? a + ctg? a ;¢) tg® o + ctg® o
ifadolorini a ilo ifado edin.
5.sina+cosa=a oldugunu bilorak:
a) sina. cosa ; b) sin® o + cos® o ifadolorini
a ilo ifado edin.
6. a kor bucagi ti¢iin sin o = 0,6 .Digar triqono-
metrik funksiyalarin qiymatlorini tapin.
7. ctga = -1 oldugunu bilarak digar triqgono-
metrik funksiyalarin qiymatlorini tapin.
8. Hesablayin:
a)cos 120° - cos150° sin45° - cos” 60° ;
b) tg 120° - ctg150° cos45° - cos 90%in20°;
c) sin 120° - tg150° sin150° - ctg” 45°.



§ 38. iki bucaq comi va forginin triq. funksiyalari.ikiqat arqument diisturlar

Asagidaki teorem vo ondan ¢ixan naticalorin isbati ixtiyari
licbucagda hoyata kegirilir.
Teorem (cam va farq diisturlart haqqinda).
0<a, p <180° sorini 6doyan a va P bucaqlar iiciin

1. sin(a + B) = sinacosP + sinfcosa ;
sin(a - f) = sinacosP — sinficosa .

2. cos(a + B) = cosa cosP - sina sinf;
cos(a - B) = cosa cosP + sina sinf .

tga +19p8 . tga —tgp
tga+pP)=——"-"— ;tg(a-p)=—————.
ga+P) l1-tgo -tgp (@-B) l1+tge -tgp
Isbati. Tutaq ki, o va P iti bucaqglardir. £ N = a + B bucagimi nazordon kegirak.
ND siiasin1 vo bu siiaya perpendikulyar olan MK parcasini ¢okok: £ MND = o, £ DNK = .

MNK tiigbucagi vo onun xaricina ¢akilmis ¢cevroys asason

sin(o + p) = a2+Rb — Xsin a2+Rysm P =sin a~% +sin ﬂ-% =sin « -sin ZNKM +
+sin £ -sin ZNMK = sinacosp + sinfcosa ;

Qeyd edak ki, a va f bucaqlarindan biri kor bucaq olduqda kecid diisturlarindan
istifada edarak iti bucaq halina galmak miimkiindiir.

cos(a - B) =sin(90 -(a - B)) = sin(90° -a+P) = sin(90° -a)cosP + sinPcos(90° -a)) =
= cosa cosP + sina sinf;

sin(a - ) = c0s(90°-(a - B)) = cos (90°+ B -a ) = cos (90°+ B )cosa + SiN(90°+ B) sina =
= - sinfcosa + sinacosf = sinacosP — sinPcosa ;

cos(a + PB) = sin(90 -(a + B)) = sin(90° -a-B) = sin(90° -a)cosP - sinPcos(90° -a)) =

= cosa cosp - sina sinf

tg(a + B) vo tg(a - B)-min torifdoki diisturlarini yazib surat vo moxraci cosa cosf hasilino bolmoklo
3-cii diisturlar1 aliriq.

Natica 1. @ = p halinda com diisturlarindan ikigat arqument diisturlarim ahriq:
sin2a = sin(a + o) = sinacosa + sinacosa = 2 sinacosa;
c0s2a = cosd cos d - sina sina = cos’e - sin %a = 1-sin‘a - sin %a = 1 - 2sin %o =
= cosa -(1- cos %a) = 2cos’a - 1;
_1-tg°a

tg2a = 9o +iga = 2tg025 ;o osin2a = 2tg025 i cos2a = -
1-9a-tga  1-tg°a 1+tg°a 1+tg°x

Notica 2. ikigat arqument diisturlarinda o = % ovozlomosi etsok , onda

. _ X X. - 2X _im2X = 1 _9cin2X — 2X 4.
sin X = 25|n20052, COS X coS 5 sin > 1-2sin > 2C0S > 1;
Noatico 3. Daracaniendirma diisturlart :
2 1-C0S2c . 2. _1+cC0s2x . 2 _ 1-cos2a
sin “a = > ; COS“a > ;7 W0°a 110052
ctge -ctgp -1 ctge -ctgf +1
. ct + - = @ - ct - = =
Qeyd. ctg(a+p) ctgf +ctga ; ctg(a- ) ctgp —ctga

© sin3e = sin(2o+ ) = ... =3sine - 4sin® a; cos3a = ... =4 cos’a - 3 cosa .



§ 39. Comin va forqin triq. funksiyalarina aid ¢alismalar

1.sin75° =sin(45° +30°%) = ... 22. tg1° tg2° tg3° ... tg86° tg87° tg8s® tg89° = ...
2.c0s75° = cos(45° +30°) = ... 23. €0520° cos40° cos80° = ...
3. tg75° = tg(45° +30°) = ...

9 o ) 24. tg(o+B) = %  tg(a-p) = %: tg20 = ...
4 .ctg75° = tg15° = tg(45° - 30°) = ...

5. sin15° = sin(45° - 30%) = ... 4.ctgn =%, ctgB =1 = 19(0-P)= ..
o_ 25.5in18°sin54° = ...

6.cosl5" = .. 2 COS% c0527” cos477f _

7.¢0s105° = ...

8. tg15° = 27. sin10° sin50° sin70° = ...

o o o o 28. sin20° +c0s20° tg35° = ...
9.sin12" cos48” + sin48" cos12” = ...

o o o o 29. c0s12° - c0s12° ctg39 = ...
10. sin62" sin2” + c0s62” cos2” = ...

N

o= = atpf=..

W

11. sin12° cos48° - sin48° cos12° = ... 30.tga=

12. cos42° cos48° - sin48° sind2° = ... 3 tga=2,tgB=3 = o+f=..

H 0 0 H 0] 0
13.5In12" cos48” + sin48” cos12” = ... 32. Eyni bir ticbucagin a va 3 bucaqlar1 li¢iin

tg13° +1g32° _ sino, = % , sinf = % = otp=...

. 1—tgl30 -tg320 33. cosa = ? , CosP= 73 > a-p =..
tg63° —tg3°

" 1+1g63°-tg3° oy 1980°+1g25° _

" 1-1tg80° -tg25°
16. 2 sin22,5° cos22,5° = ...

tg’a —tg?p
0 cina7 £0 = 35. 0+p=45% a-p=30° = =° 2P -
17. c0s37,5°sin37,5° = ... B B 1-tg’a 9%
0
, 12@12?50 - 36. 2 5in52,5° c0s52,5° = ...
+1g
37. co0s37,5°sin37,5° = ...
1-19°22,5° _
oo T 0 i 2 0
1+tg 22,5 38. 2tg:i7!5 ; =.. 39. 1 t9252150 —
1+1g237,5 1+19252,5
2tg15°
. ﬁ - . 0
1-1g”15 g0, 975
1 Cos15’ —sin15° _ 1-1977,5

" c0s15° +5sin 15°



§ 40. Comdon hasils va hasildon coma kecid diisturlar:

Iki bucaq comi va forqinin sinus ve Kosinus diisturlarini nozorden kegirak.

1. sin(a + P) = sinacosp + sinfcosa ;
sin(a - f) = sinacosP — sinficosa .

Bu diisturlar1 torof - torofo toplamaq vo

1*. sin(a + B) + sin(a - B) = 2sinacosp
sin(a + B) - sin(a - B) = 2sinpcosa

Burada a+pB=x, a-p=y  aovozlomasi
Sinus va kosinus ii¢iin comdan hasils kecid

. . . X+ X—
sinx + siny = 2sin y COos y

2 2
sinx - siny= 25inX;ycosX;y

Tangens va kotangens ti¢iin comdon
hasilo kecid diisturlari iso asagidakilardir:

A
tox - tgy = % ;
Ctgx + ctgy = %
ctgx - ctgy = % .

Isbat1. Torifloro osason alirq:

2. cos(a + B) = cosa cosP - sina sinf;
cos(a - B) = cosa cosP + sina sinf .
¢ixmagqla aliriq:
2*.cos(a + B) + cos(a - B) = 2cosacosp
cos(a + B) - cos (a - B) = - 2sinasing

aparagla (2a =x+y,2p=x-Y)
diisturlarim alirq:

COSX + COSY = 2c0S X; ycosX; y.
COSX - COSY = - ZsinxLzysinx%.

y=Sinx . siny __sin(x+y) .

tgx + tg ;
COSX  COSY  COSXCOSY
gx-tgy = Sinx _ Sy __sin(x-y) .
COSX COSY  COSXCOSY
ctgx + ctgy = COSX 4 S8V __ sin(x+y) .
sinx  siny  sinxsiny
ctgx - ctgy = €OSX _ COSY __ sin(y —x)
sinx siny ~ sinxsiny

Hasildon coma kecma diisturlart

1* vo 2* disturlarindan hasildan coma kecid

diisturlarini aliriq:

sinacosp = 0,5( sin(a + B) + sin(a - p))
cosacosf = 0,5(cos(a + B) + cos(a - B))

sinasinf = 0,5(cos(a - B) - cos (a + B))

Qeyd. sinx +cosx soklinda olan comi hasilo
cevirmak iigtin Sinx tcosx= sinx £sin(90°-X)
cevirma diisturlarindan istifads edilir.

Calismalar

Comi hasila cevirin:
1.5in40° + sin100° = 2sin70°c0s30° = /3 sin70°;
2. sin100° - sin40° = 2sin30°c0s70° =cos70° ;
3.c0s40° + c0s100° =2c0s70°c0s30° = /3 cos70° ;
4. c0s100° - cos40° = -2sin70°sin30° = -sin70° ;
5. 5in40° + c0s10° = sin40° + sin80° = ... ;
6. sin40° - cos10° = sin40° - sin80° = ... ;
7.0,5 + c0s10° = cos60° + cos10° = ... ;
8. 0,5 +sin20° = sin30° + sin20° = ... ;
9. 1 + 2c0s50° =2( cos60° + c0s50°)= ... ;

10. /3 + 2sin70° =2(sin60° + sin70°%)= ... ;

11. a)1 - 2c0s50° ;b) 1 - 2sin50° ; ¢) 1 + 2sin50°.
12. a) \/E - 2c0s50°; b) \/E - 2sin50°;
¢) /2 +25in70°.  d) /2 + 2c0s80° .

13.2) +/3 -2c0s50°; b) 1 -2sin70°;
c) 1 + 2sin80°; d) 1 + cos10°
14. a) V3 -2c0s50°; b) 1 +sin50° ;

c)\/§+25in50° ;d)sin40° - cos100°.
15. a)1 + cos150°; b) 1 -sin140°;
¢) v/3 +2sin170°; d) sin140° + cos10° .

16. tg48° - tg28° = sin(48° -28°) _
cos48° cos 28°

17, tgdg® + tgog0 = S48’ +28T) _
cos48° cos 28°

18. ctg48® - ctg28° = - (ctg28° - tg48°) =
_ sin(48° —28°%) _
sin 48° sin 28°

19. +/3 +1g40° = ...




§ 41. Toxunan, vatar va kasanin xassalori

1.Toxunma noqtasindan ¢akilmis radius

toxunana perpendikulyardir.

2.Bir noqtadan ¢evraya ¢cakilmis toxunanlar barabardir. Bu néqtoni
moarkazla birlagdiran d/x parcasi toxunanlar arasindaki bucagin

tonbolonidir.

Bu xassanin isbati asgardir. ‘
3.Teorem (vatarlor haqqinda). Iki kasisan vatarin 6 |

hissalori hasillori barabardir:

ab =cd
Isbati: c:sino = a:sinfp = c:a = sina : sinf = b:d = ab=cd. ’
4. Qarsiligh perpendikulyar iki kasison vatorin
hissalarinin kvadratlar: comi diametrin kvadra-

tina barabardir:
AK? + BK? + CK? + DK? = DE?

Isbat.CE || AB vatorini ¢okok.Onda AC = EB
oldugu ii¢lin

DE? =DB? + EB? = DK? + KB? + AK? + CK?.

5.Hoar hanst bir négtadon ¢evraya toxunan (t) va
kasan (X+Y) ¢okildikds toxunanin kvadrati kosonin
xarici hissasi ilo kasonin hasilinag barabardir:
r =x(xty)
Isbatr.Sinuslar teoremina goro
t: (xty)=sina :sin(atf)=x:t — £ =x(x+y)

N
/

5.Vatora perpendikular olan radius(par¢a) onu yariya béliir:

OC L AB - AK=KB.
Bu xasso AOB barabaryanli A-gin xassasindon alinir.

Natica. Cevro xaricindoki ndqtodon ¢okilmis 1ki koson ti¢lin m
asagidaki miilahizo dogrudur: K /4
Bir kasanin 6zii ila xarici hissasinin hasili,digar kasanin T
ozii ila xarici hissasinin hasilina barabardir:
m(m+n) = /(¢ +K).

Calisma . Cevra xaricindaki noqtadan ¢akilmis kasonin xarici
hissasi ¢evra daxilindaki hissasina barabardir.Bu noqtadon
cokilmis toxunan 6 sm-dir.Kason neco sm-dir?

Holli. Molum xassays gdra X-2X=36= 2x2=36= x =3+/2.
Cavab: 6~/2 sm

6 sm



§42. Toxunan ,vatar va kasona aid calismalar

1. Radiusu 3 sm olan ¢evro xaricindoki néqtodon
bu iki toxunan ¢okilmisdir.Noqtodon ¢evronin
moarkazina qodor masafs 5 sm-dir. Toxunma
noqtalari arasindaki masafs nego sm-dir?

2.Radiusu /3 sm olan ¢evroys

bir ndqtodon ¢okilon 30°

toxunan v koson arasin-

daki bucaq 30°-dir.Sokila

osason kosonin ¢evra xaricindoki hissesini tapin.

3. Cevro xaricindoki ndqtadon bu ¢evroys toxunan
va kasan ¢okilmisdir. Toxunanin 4 sm,kosanin ¢evra
daxilinds va xaricinds galan hissalorinin barabordir.
Koason nego sm-dir?

4. Cevro xaricindoki ndqtadon ¢okilon
toxunan vo koson arasindaki bucaq 60°-dir.
Toxunanin 3 sm , kasonin 9 sm oldugunu
bilorak ¢evronin radiusunu tapin?

5.Cevra xaricindoki néqtadan bu »
cevroya iki koson

¢okilmisdir.Sokildoki <
verilonloro asason x-i tapin? ~—_

6. Cevro xaricindoki ndqtadon bu

cevroyo 1ki koson w

¢okilmisdir.Sokildoki

verilonlors 9sason ¢evronin

radiusunu tapin?

7.Cevronin eyni bir ndqtasinden qarsiliqli perpen-
dikulyar iki vator ¢okilmisdir.Votorlorin 12 sm vo
16 sm oldugunu bilarok ¢evranin uzunlugunu tapin.

8.Cevranin iki vatori ¢okilmisdir.
Uzunlugu 18 sm olan vator digor
vatori 8 sm va 9 sm-lik hissolora
boliir. 18 sm -lik votorin kigik hissosi
ne¢d sm-dir?

9. Cevranin morkozindon vatara godor masafa

5 sm-dir.Vatorin 24 sm oldugunu bilorak ¢evranin

diametrini tapin.
u
1150°
4

(B

10.Sokilo asason seqmentin hiin-
diirliiytinii(x) tapin.

11. KD|| 4B, CD- toxunandur,
Isbat edin ki, t*=4Rr

Isbati. KCD diizbucagl
A-dan aliriq:

(R+12=(R—

P +t2 - =4Rr.

12. Radiuslar1 1 sm vo 9 sm olan ¢evralor xaricon
toxunur.Ortaq toxunan neg¢o sm-dir?

13.Radiusu 7 sm olan ¢evrayo
bir noqtadon ¢okilon

toxunan va koson arasin-
daki bucaq 45°-dir.Sokilo
osason kosonin ¢evra daxilindoki hissasini tapin.

50

14. Cevra xaricindoki ndqtodon bu ¢evrayo
toxunan vo koasan ¢okilmisdir. Toxunanin 6 sm
kasanin ¢evra daxilinds va xaricinds qalan hissalari
nisboti 1:2 kimidir.Koson ne¢o sm-dir?

15. Cevro xaricindoki noqtodon ¢okilon toxunan vo
koson arasinda qalan ¢evra qdvslori 155° vo 85°,

kosanin gevra daxilinde galan hissosi ~/3 sm-dir.
Cevro nin radiusu ne¢o sm-dir?

16.Cevro xaricindoki ndqtodon bu
cevrayo iki koson
¢okilmisdir.Sokildoki X
verilonlors asason X
pargasini tapin?

17.Cevranin eyni bir ndqtasindan qarsiliqli perpen-
dikulyar iki vator ¢okilmisdir.Votorlorin ¢evronin
morkozindon masafaslori 12 sm vo 16 sm oldugunu
bilorak ¢evronin diametrini tapin.

18.Cevronin iki vatari ¢okilmisdir.Uzunlugu 24 sm
olan votor digor votori 9 sm vo 6 sm-lik hissaloro
boliir. Boyiik vatorin hissalari nisbatini tapin.

19. Sokilo asason ¢evranin
diametrini tapin.




§ 43. Oxsar iicbucaqlar

Tarif. Bir iichucagin ii¢ bucag digor iichucagin ii¢ «
bucagina barabar va uygun toraflori nisbati b y
eyni olan iki tichucaga oxsar A-lar deyilir: A -

axx=hwy=cz

Oxsarligin birinci alamati. Isbati.a:b:c = sina:sinf:siny =x:y:z =
Bir A-in iki bucag digar A-in iki bucagi- = ax=hy=cz.
na barabar olarsa, bela A-lar oxsardur. Qeyd. Barabar bucaqlar qarsisindak

taraflor uygun toraflor adlanir.

Oxsarligin ikinci alamati.
Bir A-in iki tarafinin digar A-in iki tarafino z X
nisbati eyni olub bu toraflor arasindaki bu- a
caqlar barabar olarsa, belo A-lar oxsardir. A A .
Isbati. c:z=b:y — c:ib=z:y — siny: sinf = sinw:sing;

Sin -lar teoremina gors a:b:c = sina:sinf:siny =
= sina:sing:sinw =x:y:z;, f=¢,y = .

Oxsarhigin 3-cii alamati.
Bir iichucagin ii¢ tarafi digor iichucagin ii¢ torafi
ilo miitanasibdirsa,bu ticbucaqlar oxsardir:
a:b:c=x1y:z
Isbati. Tutaq ki, a#4.Sarto goro b:c = y:z,onda 2-ci olamoto
g0ro bu A-lar oxsar ola bilmoz,yoni a:b:c # x:y:z . Bu i1s9 sorto ziddir.
Demoali, a =A4. Eyni qaydailo f=¢, y=o.

Noticol.Oxsar A-larin perimetrlor, medianlar, tanbélonlor,
hiindiirliiklor nisbati uygun olaraq taraflor nisbatina barabardir.

Isbati. a:x =b:y =c:z=k  a=xk, b=yk, c=zk oldugundan c
(atb+c):(x+y+z) = (xk+yk+zk):(x+y+z) = k.
Oxsarligin 2-ci slamatino goro sokildoki kolgali A-lar oxsardir,yoni D y

m,:m,=c:z
Eyni miithakimolorlo tanbélanlar va hiindiirliiklar nisbatinin
uygun taraflor nisbatina boraborliyi isbat olunur.

Natica 2. Oxsar A-larmn sahoalari nisbati uygun toraflor
nisbatinin kvadratina barabardir.
Isbat1.Sol vo sagdaki A-larin saholorini uygun olaraq S, , S, ; a vo x toroflori qarsisindaki

bucagi a ilo isaro edok.Onda S, /S,=0,5bcsina : (0,5yz sina) = bly - ¢/z = (bly)?

Teorem (miitonasib parcalar haqqinda).Bucagin toraflarini d
paralel d/x-larls kasdikda taraflar iizovinda ayrilan uygun parcalar | \ ¢ >c----
nisbati barabardir:
carbrerd=xiyrziteraix=b:y=c:z=d:t x\ Yy \z\Vt \
Isbat1. Bir torof tizorindoaki bolgii néqtalarindon bucagin digor

torofino paralellor ¢goksok alinan iicbucaqlar oxsar oldugundan
a:b=x:y;b:c=y:z;c:d=z:t.

Buradan da yuxaridaki nisbotlor alinir.




§ 44. Oxsarhq slamatlorind aid ¢calismalar

Totqiqgat iigiin ¢alisma niimunalori
1.U¢bucagn bir tarafina paralel ¢cakilmis d/x bu A-a oxsar iichucaq ayirir.

Bu xasso oxsarligin 1-ci olamotindon alinir: a:(a+x) = b:(b+y) =c:z (¢ || 7).

z
B
2.Diizbucaqli A-da diiz bucaq tapasindan ¢akilmis hiindiirliik bu
iichucagr oxsar A-lara ayirir: A ABC ~ AADC ~ ABDC.
Bu xassa oxsarligin 1-ci olamatindon alinir.
3.U¢bucagin orta xatlori bu A-1 dord barabar sahali A-lara béliir. A C

Isbati. ikinci naticoya gora topelors bitisik A-larin sahalori boyiik A-1n
sahosinin(S) 74 hissasing borabordir.Onda S, =S-%S="%S. A
4. Ugbucagin orta xatlori bu A-1 dérd barabar A-a boliir. AVA
Bu xassonin isbat1 A-larin boraborlik alamatlorindon alinir.
Calisma 1. Sakilds a||b . X Iy nisbatini tapin. /\(
Ucbucaglarin oxsarligina goro a : b =X : (X+y). a
a_ _k b \’

Xy =k igaro edok.Onda b=1:k 2 ak = bk —
a

- __a : R

— a=bk ak—>k-b_a.Cavab. XY= o
Calisma 2.ABCD trapesiyasinda MN pargasi1 oturacaqlara
paraleldir.BC =1 sm, MN =2 sm, AD = 5sm . DK =?
Holli. Calisma 1-doki xassoyo goro 2
BN:NK=2:5-2)=2:3. A
BNC vo NDK ii¢bucaglari oxsar oldugundan 5 D K
BC:DK=BN:NK =1:DK=2:3= DK =15.

Calismalar
1.Saholori nisbati 4:9 olan iki barabortorofli 2.Topa bucaqglari barabar, perimetrlori nisbati
tighucagin uygun perimetrlori nisbatini tapm.  1:3 olan iki baraboryanli uygun tighucagin
oturacaqlar1 nisbatini tapin.

3.Saholori nisbati 1:2 olan iki oxsar 4. Perimetrlori nisbti 3:4 olan iki oxsar
licbucagin uygun medianlar nisbatini tapin. ticbucagin uygun tonbdlonlori nisbatini tapin.
5.Perimetrlori nisbati 1:4 olan iki oxsar 6.Saholori nisbati 9:25 olan iki oxsar ticbu-
iicbucagin uygun toroflori nisbatini tapin. cagin uygun hiindiirliiklor nisbatini tapin.

7. Toroflori nisbati 4:9 olan iki barabortorofli 8. Taroflori nisbati 5:12 olan iki arabortorafli
licbucagin uygun perimetrlori nisbotini tapin.  {ighucagin uygun orta xatlori nisbatini tapin.

9.Perimetrlori nisbati 1:4 olan iki oxsar 10. Perimetrlori 6 sm, 14 sm olan iki oxsar
iicbucagin uygun toroflori nisbatini tapin. tichucagin uygun sahalori nisbatini tapin.

12. Béyiiyiiniin sahesini 36 sm? ,bdyiik
toraflori nisbatini iso 2:3 olan iki oxsar
13. Sokildoaki kigik tigbu-

ticbucadan kigiyinin sahasini tapin.
cagin sahasi boyiik ticbuca- 14. Sokilo asason Y -i tapin 5
gin sahosindon neg¢o dofo kigikdir? B

11. Sokilo asason X -i tapin




§ 45. Dordbucaqhilarla ilkin tamshq.Siniq xatlor

Simiq xatlor. A, B, C, D, E noqgtslorini geyd edok vo

B D
AB,BC, CD, DE parcalarint nozordon kegirok, /\
belo ki, AB vo BC, BC vo CD, CD va DE qonsu B . 5 E
parc¢alari bir diiz xatt {izerindo deyil. X
Bu gayda ila ardicil birlasdirilma ila
alinan ABCDE fiquruna siniq xott deyilir. E C

A
A, B, C, D, E nogtalori siniq xattin tapa Ortaq tapali toraflor qonsu taraflar,bir torafin
noqtalori, AB,BC, CD, DE parcalart onun uclarindaki tapalor isa siniq xattin qonsu
taraflori, A va E noqtalori isa uc noqtalari adlanir. tapalori adlanir.

Qonsu olmayan toraflarinin ortaq noqtalari olmayan \/\/ ?
(uc va ya daxili) siniq xatt sada siniq xatt adlanir.
Qonsu olmayan toraflarinin ortaq noqtalari olan
siniq xatt dziinitkasan sinigq xatt adlantr.
Uc noqtalari iist-iista diison siniq xatta
qapali siniq xoatt deyilir.

Yuxarida dordtorafli simq xatts torif verilmisdir.

Ikitarafliiictarafli va s. n-torafli
siniq xatlora,onlarin elementlori /\/\
va novlarina da eyni qayda ila torif verilir.

Dordbucaqhlar
Torif:Dordtarafli sada qapali siniq xattin amala
gatirdiyi miistovi fiquruna dordbucaql deyilir.

Doérdbucaqlint amale gotiron siniq xottin
topalari bu dordbucaglinin topalari,toraflor iso
dordbucaqlinin toraflori adlanir. N

Ixtiyari bir torafini saxlayan diiz xattdon bir tarafds - \
qalan dordbucaqli qabariq dordbucaqll adlanir.

Hor hans1 bir torofini saxlayan diiz xatls iki hissoyo / | .
ayrilan dordbucaqli ¢okiik dordbucaqh adlanir. T

Qonsu toroflor arasindaki bucaqlara dordbucaqli-
nin daxili bucaglar, daxili bucaqlarin qonsu !
bucaqlarina doérdbucaqlinin xarici bucaqlari deyilir. / B

Qonsu olmayan tapalari birlagdiran d/x parcasina A
dordbucaqlinin diagonali (AC va BD )deyilir.

Biitiin taraflarin comi dordbucaqlinin perimetri adlanir.

Galacak sarhimizds yalniz qabariq dordbucaqlilart nazardon kegiracayik!



§ 46. Dordbucaglinin xassoalori

Bu paragrafda ixtiyari dérdbucaqlinin xassoalori dyronilir.
1.Daxili bucaqlarinin cami 360°-dir ;

Isbati. ABCD dérdbucaqlisinin daxili bucaqlarmin comi
ABC va ACD iigbucaglarinin daxili bucaqglarinin comina
borabor oldugundan bu com 180° + 180° = 360°-dir.

2.Dordbucaglinin ixtiyari bir tarafi qalan taraflorinin comindan kicikdir:
AD < AC +CD < AB +BC +CD
Digor toraflor {igiin do uygun barabarsizliklori yazmagq olar.
3. Sahasi diaqonallar hasilinin yarist ilo bu diagonallar
arasindaki bucagin sinusu hasilina barabardir:
S= 05AC - BDsina.
Isbat1.Sokilo asason dordbucaglinin sahasi

= %AO'OBsina + % OB OC sin(180° - o) +

Torif: Dordbucaqlinin biitiin taopalorindan
kecon ¢evraya dordbucaqli xaricina
¢cokilmig cevra, belo dordbucaqliya iso
cevra daxilina ¢akilmis dordbucaqli

deyilir.

+ % OCODsina. + %AO'OD sin(180% a) =

= % OB(AO + OC) sin « +%OD(OC + AO) sina =

- %(AO +0C) (OB+OD)sina:% AC - BD sina ’
7

4.Cevra daxilina ¢akilmis dordbucaqlinin qarsi bucaqla-
rinin caomil80° -dir.
Isbatr. Sokildoki ava B bucaqlar: daxils ¢okilmis bucaglar
oldugundan 2 o. + 23 =360° = a +  =180° .
Tors miilahiza do dogrudur:
Ddérdbucaglinin qarst bucaglarinin comi 180° olarsa,onda bu
dordbucaqlinin xaricina cevra ¢okmak olar.

Torif: Dordbucaqlinin biitiin taraflorino
toxunan ¢evraya daxila ¢okilmig
cevra,bela dordbucaqliya isa gevra
xaricinag ¢akilmis dordbucaql deyilir.

5. Dérdbucaqlimin daxilina ¢evra ¢akilmisdirsa,
onda qarsi taraflorin cami barabardir.
Bu xassonin isbat1 sokildon aydindir.
Tars miilahiza do dogrudur:
Dérdbucaqlinin qarsi taraflarin comi barabardirsa,
onda bu dordbucaqlinin daxilina ¢evra ¢cakmak olar.
6. Cevra xaricina ¢akilmis dordbucaqlinin
sahasini S = pr diisturu ilo hesablamagq olar ,
burada p - dordbucaqlinin yarimperimetri, r- daxilo ¢okilmig
cevranin radiusudur.

7.Ptolemey teoremi.Cevra daxilina ¢akilmis B
dordbucaqlinin qars toraflarinin hasillori comi
onun diaqonallarinin hasilina barabardir: A \
DN

ABDC + ADBC =ACBD
C
8. Taraflari a,b,c,d olan daxilo ¢akilmis dordbucaqlinin sahasi

S=./(p—a)(p-b)(p-c)(p-d)

diisturu ilo hesablanir , burada p - perimetrin yarisidir.




§47. Cahsmalar

1.Cevro daxilino ¢okilmis dordbucag-
linin bucaglarindan biri 30°,bu bucagq
qarsisindaki diaqonalil5 sm-dir. Cevra-
nin diametrini tapin.

2.Toroflori miioyyon ardicilligla verilmis hansi
dordbucaqlinin daxiline ¢evra gokmok olar?
A)3,45,6B)4,785C)4,5,78D)7,7,78E)7,89,9

3.1ki qars1 bucag verilmis hans1 dérdbucaglinin

xaricino ¢evra ¢okmok olar?

A) 110°,110° B)85°,125° C)145°,100°
D)126° 74° E)99°, 81°

4.Cevra xaricino ¢okilmis dérdbucaqlinin
perimetri 50 sm,¢evranin radiusu 6 sm-dir.
dordbucaqlinin sahosini hesablayin.

5. Dordbucaqglinin uzunlugu 10 sm olan diaqonali
qarst topalordon 5 sm va 7 sm masafodadir.Onun
sahasini tapin.

6. Dordbucaqlinin ti¢ ardicil bucagi 2:2:4 nis -
botinds,dérdiincii bucag iso 40°-dir.Bdyiik buca-
g1 tapin.

7. Daxila ¢okilmis dordbucaqlinin toraflori
miioyyon ardicilligla 1 sm, 2 sm ,3 sm va 4 sm-dir.
Diaqonallar arasindaki bucagin sinusunu tapin

13. Ptolemey teoremini isbat edin:

Cevra daxilina ¢akilmis dordbucaqlinin
qarsi taraflarinin hasillori comi onun
diagonallarinin hasilina barabardir:

ac+db = d1 ' dg
Isbati. ABCD dérdbucaqlisinda AC diaqonalina

DE va BK perpendikulyarlarini endirak.Sokils asason

2Sascp = ACDE + ACBK = DE (AK + KC) +

8.Dordbucaqlinin toroflorinin orta
ndqtalarinin ardicil birlagdirimosindon
alinan dordbucaqlinin perimetri 50 sm,
dordbucaqlinin diaqonallari comini
tapin.

9. Dordbucaqlinin sahasi 80 smz,
diaqonallar1 iso 20 sm va 16 sm-dir.
Diagonallar arasindaki bucagi tapin.

10.Dordbucaglinin diaqonallar1 6 sm
vo 9 sm ,onlar arasindaki bucaq iso 60°-
dir .Onun sahssini tapin.

11.Cevra daxilino ¢okilmis dérdbucag-
linin bucaqlarindan biri 30° ,bu bucag
qarsisindaki diaqonali 45 sm-ir. Uzun-

lugu 30 /2 sm olan digor diaqonal qar-
sisindaki boyiik bucagi tapin.

12.Diaqonallari forqi 10 sm olan
dordbucaqglinin toraflarinin orta
noqtalorinin ardicil birlogdirilmasindon
alinan dérdbucaqlinin perimetri 80 sm-
dir. Boyiik diagonali tapin

+BK ' (AE + EC) = DE'AK + DE'KC + BK ' AE +BK EC.
Sonuncu ifadedo DE = d siny , AK = b cosa ; DE = a sinf} ,

KC =c cosp ; BK = ¢ sing , AE = a cosp ; BK =b sina ,

EC = d cosy barabarliklorini nazars alsaq,onda

2Sascp = db(siny cosa + sina. cosy) +ac(sinf cosp + sing cosp) =
= acsin(f+¢) +dbsin(y +a) = (ac + db) sin(y +a) =(ac + db)sinw.
Digar torafdon 2Sascp = AC'BD sinw , AC = d; va BD = d, isars etsok

d1 ’ d2 =ac+db
barabarliyini aliriq ki,bunun da isbati tolob olunurdu.



§ 48. Paraleloqramin xassolori

Torif: Qarst taraflari ciit-ciit barabar va paralel
olan dordbucaqliya paralelogram deyilir.

Elementlori:dord bucagi, dord torofi,iki diaqonali,

iki hiindiirliiyt, perimetri vo sahasi.

Novlori: diizbucaqli , kvadrat, romb, ixtiyari paralelogram
Paralelogranmin xassalari :

1. Qarst taraflori barabar va paraleldir ;

2. Qarst bucaqlar barabardir ;
3. Diagonallar kasisma noqtasinda yariya béliiniir
4. Bir torafa bitisik bucaglarin comi 180°-dir ;

5. Diagonallarin kasisma noqgtasi paralelogramin simmetriya
moarkazidir,yoni O kasigsma noqtasindon kegon ixtiyari MN
diiz xatti tigiin OM = ON .

6. Diagonal bu fiquru iki barabar ticbucaga béliir ;

Yuxaridak: xassalarin har birinin isbati A-larin barabarlik
olamotlorindon alinir.

1. Diagonallar bu figuru dérd barabar sahali iicbucaga boliir;
Isbati: d; : 2 =X, d; : 2 =y isaro edok,onda saho diisturlarina
gora diaqonallarin ayirdig: tigbucaqlardan hor birinin sahasi

%xysina diisturu ilo hesablandigina gora bu dérd A-in saho-

lori borabordir.

8. Diaqonallarin kvadratlart comi taraflarin kvadratlar
comina barabordir ©  d;*+d2= 2a*+2b?;
Isbati: cos-lar teoremino géro
a’=x2+y? -2xycosa , b? = x2 + y? +2xycosa .
Bu boraboarliklori toraf-torafs toplayib 2x = d;, 2y =d, yazsaq
a? +h? = 2x2 + 2y2 = 2a° +2b? = 4x? +4y? = d;2 + d 2.

9.Perimetri: P=2a+2b=2(a+b);
Sahasi: S =ah, = bhy = absinf = %dldgsina :
10. Qarst toraflor arasindaki masafa uygun hiindiirliiya barabardir.
Paralelogramin osas slamatlori
1.Diaqonallart kasisma noqtasinds yariya boliinon dordbucaql

paralelogramdar.

2.Simmetriya noqtasi olan dordbucaqli paralelogramdir.
Bu olamatlorin isbat1 A-larin boraborlik slamatlorindon alinir.
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§49. Calismalar

1.ABCD paralelograminda AC vo BD diaqonal-
lar1 O noqtasinds kasisir. AOB , BOC , COD va

AQOD iigbucaglar iigiin hansi miilahizalor
dogrudur:

1.Bu ti¢bucaqlar borabordir;

2.Bu {iigbucaglarin sahalori borabordir;
3.Qonsu tligbucaqlar borabordir;

4.Qars1 tigbucaglar borabordir;

5.Qonsu tigbucaglarin sahalori barabordir;
A)1,23 B)2,45 C)3,45 D)2,34 E)1,35

2.”Ixtiyari dérdbucaqlinin toraflorinin orta
noqtalorinin ardicil birlogdirilmasindon alinan
dordbucaqli ...”’- miilahizasinin dogru mentiqi
davamini hansi fiqur tamamlayir?

A) kvadrat B) romb C) diizbucaqh

D) paraleloqram E) ixtiyari dordbucaqh

3.Paralelogramin topasi garsi

toraflorin ortast ilo birlogdiril-
misdir.Strixlonmis ticbucagin

sahosi 2 sm?-dir. Paralelogra-

min sahasi ne¢a sm?-dir.

A)18 B)24 C)36 D)20 E)28

4. ABCD paralelograminda AC =5 sm,
BD =7sm, AB =4 sm. BC toraofini tapin.

5. ABCD paraleloqgraminda AB =5 sm,
BC =6 sm, AC =7 sm. Paralelogramin
sahasini tapin.

6. ABCD paraleloqgraminda AB =5 sm,
BC =6 sm, AC =7 sm. Paralelogramin
kicik hiindiirliiytlinii tapin.

7. Sahosi 12 sm? olan ABCD paralelogra-
minda AC =6 sm, BD = 8 sm . Diaqonallar
arasindaki bucag tapin.

8. ABCD paralelograminda AC =8 x@ sm,
BD =16 sm, BC =12 sm. Paralelogramin
sahasini tapin.

9.ABCD paralelograminda AC diaqonali
A bucaginin tonbodloni vo BC = 12 sm.
Paralelogramin perimetrini tapin.

10.ABCD paralelograminda AC diaqonali
A bucaginin tonbolonidir. AC =12 sm vo BD =
16 sm . AB torafi nego sm-dir?

A) 10 B)12 C)15 D)16 E)20

11.ABCD dérdbucaglisinda AC vo BD diaqonal-
lar1 kasismo noqtasinds yartya boliintir.

Nego hokm dogrudur?

1.Bu dordbucaql diizbucaqlidir ;

2.Bu dordbucaqli kvadrat ola bilor ;

3. Bu dordbucagli paralelogramdir ;

4. Bu dordbucaqli diizbucaqli ola biler ;

5. Bu dordbucagli rombdur;

A)l B)2 C)3 D)4 E)5

12.” Simmetriya moarkazi olan dérdbucagqlt ... “-
hékmiiniin oan dogru montiqi davamini hansi fiqur
tamamlayir?

A) kvadrat B) romb C) diizbucaqh

D) paralelogram E) ixtiyari dordbucaqh

13.Paralelogramin topasi qarsi
toraflorin ortasi ilo birlogdiril-

misdir. Paralelogramin sahasi
36 sm*-dir.Kolgali iicbu-
cagin sahasi neco sm’-dir.

A)4 B)5 C)6 D)8 E)9

14. ABCD paraleloqgraminda AC=11sm, BC =
=7 sm, AB =6 sm. BD diaqonalin1 tapin.

15. ABCD paralelograminda BC = 15 sm, BC va
AD toraflori arasindaki mosafo 8 sm-dir. Paralelo-
gramin sahosini tapin.

16. ABCD paralelograminda A bucaginin tonbo-
loni BC torafini 4 sm va 7 sm-lik parcalara boliir.
Paralelogramin perimetrini tapin.

17. ABCD paraleloqgraminda A bucaginin tonbo-
loni ilo B bucaginin tanboloni K ndqtasindos kasisir.
AK =4 sm, BK =7 sm.ABK iicbucaginin sahasini
tapin.

18. Sahosi 24 /3 sm? olan ABCD paralelogra-
minda AB =6 sm, AD =8 sm . A bucagin1 tapin.



§50. Paralelogramin xiisusi névlorinin xassalori

Diizbucaqh
Torif: Qarst taraflori barabar va har bir bucag diiz
bucaq olan dordbucaqliya diizbucaqh deyilir.
Torifdon aydindir ki, diizbucaqli hom do paralelogramdir.
Belolikla, diizbucaqli ixtiyari dérdbucaqli vo paraleloqramin
xassolorino malik olmagla yans1 6ziimomoxsus xassalors do
malikdir. Diizbucaqlinin asas xassalori asagidakilardir:

1. Qars1 toroflari ciit-ciit borabordir;

2. Hor bir bucagi 90°-dir;

3.Diaqonallar1 borabordir;

4. Diaqonali onu iki baraber diizbucaqli iigbucaga ayirir;
5.Diaqonallar1 onu barabar sahali dord iicbucaga ayirir;
6.1ki simmetriya oxu vardir ki,onlar da qars1 toraflorin orta
perpendikulyaridir.

7.Diaqgonallarin kasisma ndqtasi diizbucaqlinin simmetriya
markazidir;bu ndqtads diaqonallar yartya boliiniir;

——d === {--

8. d*=a?>+b?, d - diaqonaldir;
9.S=ab; S= %dzsina; P=2a+2b=2(a+b).

Diagonallar: barabar olan paralelogram diizbucaqhidr.

* * k*k kX k k k k *k k* k *k k* k * k* k¥ k¥ kx k¥ * k* * k* k¥ &k x *

Kvadrat

Tarif: Biitiin taraflari barabar olan diizbucaqliya

kvadrat deyilir.
1. Hor bir bucagi 90°, biitiin toraflori borabordir;
2. Diaqonallar1 barabor vo perpendikulyardir;
3. Diaqonal1 qars1 bucaqlarin tonbdlonidir.
4. Diaqonali onu iki baoraber baraboryanli diizbucaqli igcbucaga ayirir;
5.Diaqonallar1 onu dord berabor borabaryanl diizbucaqli tigcbucaga ayirir;
6.Dord simmetriya oxu vardir: iki diaqonal va toraflorin orta perpendikulyari;

7. S=a?; S= %dz ; P=4a (d- diaqgonaldir).

Diagonallar: perpendikulyar olan diizbucaqli kvadratdr.

* *k k k k Kk *k k k kX Kk *k *k k k ¥k *k *k k k* ¥k k& *k * k* ¥k ¥k k¥ * k¥ * * * * * * * k% %

Romb
Torif: Biitiin toraflori barabor olan paralelograma romb deyilir.
Torifdon aydindir ki, kvadrat ham do rombdur.
Xassolori:
1.Biitiin toroflor borabordir;
2.Diaqonallar1 perpendikulyardir;
3.Diaqonal1 onu iki barabar borabaryanl tigbucaga ayirir;
4.Diaqgonallar1 onu dord barabar diizbucaqli igbucaga ayirir;
5.Diaqonallar1 onun simmetriya oxlaridir;
6.Diaqonal qars1 bucaqlarin tonbolonidir ;
7.Biitiin hiindiirliiklari barabardir;
8.d2+d,2=4a> ,dy, d,- diaqonallardir;

9.S=ah =a’sina = §dldz; P=4a.




51. Paralelogramin noévlaring aid calismalar

1.Asagidakilardan hansilar yanlisdir?
1) Kvadrat diizbucaqlidir;

2) Paralelogram diizbucaqlidir;

3) Romb kvadrat ola bilar;

4) Paralelogram rombdur;

5) Paralelogram trapesiya ola bilor.

2.Diaqonal1 7 sm , perimetri 18 sm olan diizbu-
caqlinin sahasini tapin.

3.Toroflari 3 sm va 3 x@ sm olan diizbucaqlinin
diaqonallar arasindaki bucagi tapin.

4.Ug eyni kvadratin bitis-
mosindon alinan diizbu-
caqlinin perimetri kvad-
ratlarin perimetrlori comin-

don 8 vahid kigikdir.Kvadratin torafini tapin.

5. Kvadratin daxilino vo xaricina ¢okilmis ¢evro-
larin radiuslar1 nisbatini tapin.

6. Sokildaki verilonlors gora
kvadratin torofini tapin. 5

4.2

7. Asagidakilardan hansilar dogrudur:

1) Kvadratin dord simmetriya oxu var;

2) Paralelogramin simmetriya moarkozi yoxdur;
3) Rombun dérd simmetriya oxu var;

4) Paralelogramin simmetriya oxu ola bilar;

5) Diizbucaqlinin iki simmetriya oxu var ?

8.Boylik diaqonali 14 sm olan rombun bir tope-
sindon ¢okilmis hiindiirliiklor arasindaki bucaq
60°-dir. Rombun sahosini tapin.

9.Kig¢ik diagonal1 6 sm ,daxilins ¢okilmis ¢ev-

ronin radiusu ~/5 sm olan rombun perimetrini
tapin.

10.Toroflori 12 sm va 16 sm olan diizbucaglinin
taraflorinin orta ndqtalari ardicil olaraq birlosdi-
rilmisdir.Alinan paralelogramin perimetrini tapin.

11. Rombun daxilino ¢evra, ¢evronin daxiling iso
borabortorafli lighucaq ¢okilmisdir. Romb va
ticbucagin hiindiirliiklori nisbotini tapin.

12 Kvadratin sahosini ti¢ dofs artirmagq ti¢lin
onun torafini ne¢o faiz artimaq lazimdir?

13.Asagidakilardan hansilar dogrudur?

1) Kvadratin xaricino g¢evra ¢okmaok olar;

2) Kvadratin daxilins ¢evra ¢okmok olar;

3) Rombun xaricino ¢evra ¢okmok olar ;

4) Diizbucaqglinin xaricina ¢evra ¢okmak olar;
5) Rombun daxilins ¢evra gokmak olar .

14.Diaqonal1 8 sm, sahosil8 sm? olan diizbu-
caqlinin eni ne¢o sm-dir?

15. Diagonali 6 sm vo sahosi 9-/3 sm® olan
diizbucaqlinin diaqonallar1 arasindaki bucagi

tapin.

16.U¢ eyni kvadratin bitis-
mosindon alinan fiqurun peri-
metrinin kvadratlarin perimetr-
lori comina nisbatini tapin.

17. Rombun daxilina ¢evra, ¢evronin daxilino
iso diizbucaqli ¢okilmisdir. Rombun hiindiirlii-
yiiniin diizbucaqlinin diaqonalina nisbatini tapin

18. Sokildoki verilonlors goro X

X pargasini tapin. 2%
S)

19.Kigik diaqonali 10 sm olan rombun bir topo-
sindon ¢okilmis hiindiirliikler arasindaki bucaq
60°-dir. Rombun torafini tapin.

20.Boyiik diaqonali 20 sm,daxilina ¢okilmis ¢ev-
ronin radiusu 6 sm olan rombun sahasini tapin.

21. Kvadratin daxilina ¢evra, ¢evranin daxiline
borabortorafli ticbucaq, bu tighucagin daxilino iso
¢evra ¢okilmisdir. Cevralorin radiuslar nisbatini
tapin.

22. Kvadratin perimetrini 20% artirdigda onun
sahosi 44 sm? artdi.Kvadratin torafi neco sm-
dir?

23.Diizbucaglinin enini 20% artirib,uzunlugunu
10% azaltsaq onun sahasi neca dayisor?

24.Diagonal1 5 sm olan diizbucaqlinin uzunlugu-
nu 25% azaldib kvadrat aldilar.Kvadratin peri -
met rini tapin.



§52. Trapesiya vo onun xassalori

Torif: Iki torafi paralel va digor iki tarafi paralel olmayan
dordbucaqliya trapesiya deyilir.

Elementlori:dord bucagi, iki oturacagi(paralel toraflor),yan toraflori,

hiindiirliik,diagonallar,perimetr vo sahosi.

Novlari: Boraboryanli,diizbucaqli va ixtiyari trapesiya.

s [ A\ VN

Borabaryanli trapesiya  Diizbucaqli trapesiya Ixtiyari trapesiyalar
a

Trapesiyanin orta xatti (yan toroflorin ortasini birlogdiran parca) y m N
oturacaqlara paralel olub onlarin cominin yarisina barabardir: _
MN = (a+b)/2..

b

Isbati. MN =x +y =a/2 +b/2=(a+ b)/2.

Trapesiyanin xassalori

1.van taraflara bitisik bucaqlarin comi 180°-dir;
2. Yan taraflara bitisik bucagqlarin tanbélanlori perpendikulyardr;
3.Diaqonallar trapesiyant dord A-a boliir ki, onlardan ikisi
(oturacaqlara bitisiklor) oxsar,digar ikisinin sahalori barabardir;
4.Sahasi iki diisturla hesablanir:
S=0,5(a +b)h=0,5d; d; sina

Isbati.Sokilden aydindir ki, S = % bh + % ah =(a+b)h/2;

Ikinci diistur dérdbucaqlmin sahs diisturundan alinir.

Calisma niimunalori

1.Trapesiyanin toraflorinin 4sm , 4sm , 4sm vo 8sm odugunu
bilorak onun iti bucagini tapin.
Hballi. Kor bucaq topasindon yan torafs paralel parca ¢okak.
Yandaki iigbucaq barabortarafli oldugundan iti bucaq 60°-dir.
2. ABCD trapesiyasinda C kor bucaq topasindon ¢akilon CK pargasi

gunu bilorok AK:KD nisbatini tapin.
Holli. Sorto goro 2K +BC = KD . Ak+BC=KD=
2 2 A g \D

= AK+5=9-AK=2 AK=4 = AK =2, KD =7.Cavab: 2/7.
3.ABCD diizbucaqli trapesiyasinda oturacaqlara 1 olan yan toraf

% o
A___B

AD = \/§ sm ,ki¢ik oturacaq AB =2 sm, BD 1. BC oldugunu bilo- !

rok boylik oturacagi tapin. |
D HK C

Holli. BD?> = AD? + AB?=3 + 4 =7, BD 1. BC oldugundan
BD?’= DK-DC = 2-DC =7 .Cavab: DC = 3,5 sm.
4. Boraboaryanli trapesiyanin(AB=CD) diaqonali 5 sm, hiindirlityt 4 sm-dir.

Trapesiyanin sahasini tapin. B
Halli. KD2=BD?2?-BK?=25-16=9 = KD=3. BC=KE =x i
isaro edok.Onda AK=ED=3-Xx > AD=AK+KD=3-x+3= A .

=6-X. 7 D
S= BCZAD-h = X+g‘x-4 = 12. Cavab: 12 snr.

5. Oturacaqglar1 6 sm vo 14 sm olan trapesiyanin diaqonallar1 ilo orta 6

xottinin kasismo noqtalari arasindaki moasafani tapin.

Holli. Ucbucagin orta xottinin xassasino goro x = 6/2 =3, %

X+ty=14/2=7= y=7-3=4. Cavab: y=4sm. 7



§53. Cahismalar

1. Boyiik oturacagi 8 sm olan boraboryanli trape-

siyanin diaqonal1 4 /3 sm olub yan terafa perpen-
dikulyardir. Trapesiyanin sahasini tapin.

2. Trapesiyanin oturacaqlari 17 Sm vo 9sm-dir.
Trapesiyanin diagonallari ils orta xattin kasisma
noqtalari arasindaki mesafoni tapin.

3. Trapesiyanin oturacaqlari 4 sm va 6 sm,diago-
nallari iso 8 sm vo 6 sm-dir. Diaqonallar arasin-
daki bucagi tapin.

4. Boraboryanli trapesiyanin oturacaqlar1 4+/2 sm vo

8-/2 sm, diagonallari iso qarsiliql perpendikulyardur.
Trapesiyanin yan torofini tapin.

5. Trapesiyanin daxilins radiusu 5 sm olan ¢evra ¢okil-
misdir. Trapesiyanin orta xotti onun hiindiirliyiino
barabordir. Trapesiyanin perimetrini tapin.

6. Iti bucag1 60° olan trapesiyanin xaricino radiusu

5./3 smolan gevro ¢okilmisdir.Trapesiyanin diagona-
lin1 tapin.

7. Trapesiyanin Orta xatti vo diaqo- X

nallar1 ¢okilmis vo y:X =x:9. %
y

Kig¢ik oturacagi tapin.
8. Boraboryanli trapesiyanin diaqonali 4-/3 sm olub

bdyiik oturacagla 30°-1i bucaq omalo gotirir. Kicik otura-

cagin hiindiirlitye borabar oldugunu bilarok trapesiyanin
sahasini tapin.

9. ABCD trapesiyanin oturacaqlari

4smvo9sm, LABD= ZC. B C

BD diaqonalini tapin. N
A D

10. Boyiik oturacagi 8 sm olan barabaryanl trape-

siyanin diaqonal1 yan torofo perpendikulyardir.

Trapesiyanin xaricino ¢okilmis ¢evronin diametrini
tapin.

11. Trapesiyanin oturacaqlari

7 smva 11 sm-dir. Oturacaglara
paralel olan x vo y parcalari al \ D
yan toroflori li¢ borabor hissoya boliir.

Bu pargalarin comini tapin.

12.Trapesiyanin oturacaqlar1 17 sm vo 9 sm,
yan toraflori 5 sm vo 7 sm-dir. Trapesiyanin
sahosini tapin.

13. Trapesiyanin oturacaqlar1 3:5 nisbotin-
dadir.Trapesiyanin diaqonali orta xatti hansi
nisbatdo boliir?

14.0Oturacaglar1 10 sm vol6 sm olan trapesi-

yanin yan toraflorini birlesdiren parca otura-

caq lara paralel olub yan toroflori 2:3

nisbatdos boliir. Homin parga nego sm-dir?
(iki hala baxin)

15.Trapesiyanin diaqo- B C
nallarimin kasismo %
noqtesindon oturacaq- A D
lara paralel EF pargasi
¢okilmisdir.EO : OF nisbatini tapin.

B
noqtesinden oturacaq- %
lara paralel EF pargasi A D
¢okilmisdir.BC =4 sm , AD = 6 sm oldugunu
bilorok EO pargasin1 tapin.

16. Trapesiyanin diago-
nallariin kasismo

A
17.
Sokilds AB||KE || MN.
AB=5sm,KE=2sm N
oldugunu bilorok MN - i tapinB E

18.0Oturacaqglar1 3 sm vo 7 sm olan
trapesiyanin oturacaqlarina paralel
olan parga tii¢ hissoyo

boliinmiisdiir: X =y -z . X VN2

X:y:z nisbatini tapin. / \

19. Isbat edin ki, trapesiyanin orta xotti
oturacaqlar birlesdiran ixtiyari parcant
yariya boliir .

20.isbat edin ki, ixtiyari trapesiyanin yan
taraflori uzantilarnin kasismo ndqtesi,
turacaqlarin orta noqtolori vo diaqonallariin
kosismo ndqtesi (dord noqta) eyni bir diiz
xott tizorindadir.



§ 54. Coxbucaqhlar

A
A1, Az, As . An., Ay, noqtalarini nozardon A : As As As

kecirak,belo ki, ixtiyari {i¢ ardicil ndqts bir diiz xott A

lizorindo deyil. A Ay T As

Torif: Tapalori A1, Ay , Az, . An.a, An nog- A A A

talarinds olan sada qapali siniq xattin amala 2 As ! 2

gatirdiyi miistovi fiquruna ¢oxbucaqli deyilir. n = 7 oldugda sado qapali stniq xatlor

Coxbucaglint amolo gotiron siniq xattin topalori
bu ¢oxbucaqglinin tapalari,toroflor iso onun taraflari adlanir.

Hor hanst bir torafini saxlayan diiz xatlo iki hissaya
ayrilan ¢oxbucaql ¢okiik ¢oxbucaql adlanir. v A

Ixtiyari bir torafini saxlayan diiz xattdon bir tarafds /i D Q O
qalan ¢oxbucaql qabariq coxzbucaql adlanir.
Qeyd. Cokiik n-bucaqlinin ¢okiik hissasindoki toraflorin b
cami gabariq hissasindaki toraflorin comindan kigikdir: a c
X+y<a+b+c < v

Isbati.x torafinin uzantist ilo ¢ tarafinin kosismasinde alinan
parcalart m vo n isaro edok.Onda gokilo asason
X+y<x+k+n<a+b+m+n=a+b+c

n-bucaqlinin elementlari: n torofi, n bucagi , perimetri , sahasi , diaqonallari.
n-bucaqlinin névlari: diizglin n-bucaql, ixtiyari n-bucagql:.

Tarif: Qonsu olmayan topalari birlogdiran d/x parcasina diaqonal deyilir.
Biitiin toraflorinin comina ¢oxbucaqlmin perimetri deyilir.
Biitiin bucaglart va biitiin taraflari barabar olan n-bucaqliya
diizgiin n - bucaqh deyilir.

Diizgiin n-bucaqliya aid niimunalar:

AL O O

Boraboartarafli  kvadrat diizgiin diizgiin va s.
iicbucaq 5-bucaqh 6-bucaqh

Calisma 1.Sokildoki dérdbucaqlinin x diaqonalinin natural
adad oldugunu bilorak onun an bdyiik qiymatini tapmn.
Holli.Ucbucaq borabarsizliyino gors

7-5(X (2432 (X (5= Xmax = 4.

2X -3
Calisma 2.Sokildoki besbucaqglinin perimetrinin 53 sm oldugunu 2%
. o X+2
bilorok on bdyiik torofi tapin.
Holli. P = X + 2X +2X-3 +X+2 +3X =53 =9x -1 =53 =X = 6. X 3x

Cavab:18 sm

Galacak sarhimizds yalniz qabariq coxbucaqlilart nazardan keciracayik!



§ 55. Coxbucaqlilarin xassalori

1.Istonilon n-bucaqlimin daxili bucaglarimin comi  a,=180°(n-2) .

Isbat1: n-bucaqlinin daxilindo ixtiyari bir ndqte gétiiriib onu topalorlo
birlogdirok.Alinan n sayda iigbucagin daxilibucaqglarinin comi  180° n

olacaqdir.Sokildon aydindir ki, 180°% n=oa, + 360°, a., = 180° (n-2).

2.n-bucaqlinin har tapasindan ¢ixan diaqonallarinin sayi n - 3 ,biitiin m
a

diaqonallarinin sayi isa n(n-3):2 diisturu il> hesablanr.

Isbati. n-bucaglimin har tapasindon ¢ixan diagonallarin sayi n -3
oldugu ti¢iin n(n - 3) hasili biitiin diagonallarin iki mislidir,¢iinki
N-bucaqlimin biitiin diagonallarini saydigda har diogonal iki dafa
sayumigs olur.

3.Diizgiin n-bucaqlimin har bir daxili bucagi o = 180°(n-2):n.

4. Har tapadas bir xarici bucaq gotiirmakls istanilon n-bucaqlinin Diizgiin 6-bucaglmin xari-
-fmric’. bucaqlarimin comi B, = 360°. cina ¢akilmis ¢evranin radi-
Isbati. Hor topado bir ciit qonsu bucaq oldugu ii¢ilin usu onun torafinabarabardir.
Bn= 180°-n - 180°(n-2) = 360°.
5. N-bucaqlinmin perimetri(P) daxila ¢okilmis ¢evranin uzunlugun-
dan boyiik, xarica ¢okilmis ¢evranin uzunlugundan kigikdir:
2nr « P 27R
6.Daxilina ¢evra ¢akila bilon (masalon,diizgiin n-bucaqly) n-bucaqlinin
sahasi S =pr burada p =P/2.
Bu xassonin isbat1 tigcbucaqdaki kimi aparilir.

7. Diizgiin 6-bucaqlimin bir tapasindan ¢ixan iKi diagonal
va taraf diizbucaql iichucaq amals gatirir.
8. Istanilan diizgiin n-bucaqhnin daxilina va xaricina
cevra ¢cakmak olar,bels ki, bu cevralarin markazlori
iist-iista diigiir. Taraf va radiuslar iiciin agsagidakilar
dogrudur:

r’+ (a/2)’=R?, sina =a/(2R) , o =180n ;
burada a = AB - n-bucaqlinin torafi,R =A0 xarica ¢okilmis,
r = OK — daxila ¢akilmis ¢cevranin radiusudur.

9.0xsar ¢oxbucaqlilarin perimetrlor nisbati uygun taraflor nisbatina,
sahalar nisbati isa uygun taraflor nisbatinin kvadratina barabardir.

Qeyd: Bir ¢oxbucaqlinin butun daxili bucaqlart digar coxbucaglinin
butun daxili bucaqlarina barabar olub,uygun toraflor nisbati eyni
olan ¢oxbucaqglilar oxsar ¢oxbucaqhlar adlanir.

Calhisma. Diizgiin 12-bucaqlinin sahasi 192 sm’-dir.Xarico ¢okilmis
cevranin radiusunu tapin.

. — 0 . _ o —1p2.; 0 — R2
Holli. o=360°:12=30°= Spos = 5 R”sin30°="
Digor torafdon S=12-S,,,=192 = 3R*=192 = R=8sm.
B



§56. Calismalar
1. 12-bucaqlinin daxili bucaqglarinin comini tapin.

2. Daxili bucaglarmin comi 3600° olan ¢oxbucag-
linin toraflorinin sayini tapin.

3. Coxbucaqlinin har topasindon 12 diaqonal ¢ixir.

Onun daxili bucaglarinin comi nega doracadir?

4. Daxili bucaqlarinin comi 2700° olan ¢oxbucag-
linin diaqonallarinin sayini tapin.

5. Coxbucaglinin diaqgonallarinin say1 54-diir.
Onun toraflorinin sayini tapin.

6.Hans: diisturlar diizgiin n-bucaqliya aiddir:
)4r’+a’=4R?> ; 2) r*+a’=R?,;
0 0
3) a=2R sin % ; 4)a=2R sin %?
burada a - toraf, r,R - daxils vo xarico
¢okilmis ¢evralorin radiuslaridir.

7. Diizgilin coxbucaqlinin diagonallarinin say1
90-dir.Onun daxili bucagi nego doracadir?

8. Diizglin coxbucaqlinin har topasindon ¢ixan
diaqonallarmin say1 22-dir. Onun daxili bucagi
neco doracadir?

9. Diizgiin altibucaqlinin sahosi 54 /3 sm?-dir.
Onun boyiik diagonali nego sm-dir?

10. Diizgiin altibucaqlinin daxilins vo xaricing
¢okilmis gevralorin radiuslar1 nisbotini tapin.

11. Diizgiin ¢oxbucaqlinin daxilina va xaricinag
¢okilmis cevralorin radiuslar nisbati 1:2 kimidir.
Coxbucaglinin daxili bucagi ne¢o dorocodir?

12. Diizgilin onbucaglinin perimetri 120 sm-dir.
Onun daxiline vo xaricina ¢okilmis gevralorin
radiuslarini tapin.

13. Diizgiin 12-bucaqlinin xaricina ¢okilmis ¢ev-
ronin radiusu 6 /2 sm-dir.Onun sahasini tapin.

14. Diizgiin 12-bucaqlinin daxilins ¢okilmis ¢ev-
ranin radiusu 2 x@ sm-dir.Onun sahasini tapin.

15. 18-bucaqlinin daxili bucaqlarinin comini tapin.

16. Daxili bucaglarmin comi 5400° olan
¢oxbucaqlinin toroflorinin sayini tapin.

17. Coxbucaqlinin hor topasindon 18 diaqonal
¢ixir.Onun daxili bucaqlariin comi nec¢o
doracadir?

18. Daxili bucaglarinin comi 1800° olan
coxbucaqglinin diaqonallarinin sayini tapin.

19. Coxbucaqlinin diagonallarinin say1 65-diir.
Onun taraflorinin sayini tapin.

20.Hans1 diisturlar diizgiin n-bucaqliya aiddir?
1) a®>=2R?- 2R? cosa ; 2) S =0,5nR%ina ;
3) P =2Rnsin« ; 4) P =2Rnsin ¢ ?
360°
n

burada a - toraf, o = ; IR - daxilo vo

xarica ¢okilmis ¢evralorin radiuslaridir.

21. Diizgiin ¢oxbucaqglinin diaqonallarinin say1
77-dir.Onun daxili bucagi ne¢o doracadir?

22. Diizgiin goxbucaqlinin har topasindon ¢ixan
diaqonallarinin say1 25-dir. Onun daxili bucagi
neco doracadir?

23. Diizgiin altibucaglinin sahosi 36-/3 sm>-dir.
Onun boyiik diagonali nego sm-dir?

24. Diizgiin altibucaqlinin perimetri 48 sm-dir.
Onun sahasini tapin.

25. Diizgiin altibucaqlinin kigik diaqonali 3 sm,
bdyiik diaqonali 5 sm-dir.Onun perimetrini tapin

26. Diizgiin 12-bucaqlinin perimetri 96 sm-dir.
Onun on boyiik diaqonali nego sm-dir?

27. Diizgiin 12-bucaqlinin xaricina ¢okilmis ¢ev-

ronin radiusu 2+/3 sm-dir.Onun on kigik
diagonali neg¢o sm-dir?

28. Diizgiin 8-bucaqlinin daxilina ¢akilmis ¢ev-

ronin radiusu 3+/2 sm-dir.Onun xaricino ¢okil-
mis ¢evronin uzunlugunu tapin.



§57. Vektorlar

1.Torif vo elementlori;
2.Barabar va oks vektorlar;
3.Kollinear(paralel) vektorlar;
4 Vektorun adods vurulmasi;
5.Vektorlarin comi va farqi; ;

7. Vekt

6. Vektorlarin skalyar hasili;

8.1ki vektor arasindaki bucagq;
9. Vektorlarin perpendikulyarliq sorti.
10. Vektorlarm kollinearliq sorti.

orlarin uzunlugu;vahid vektor;

Koordinatlarsiz vektorlar
Torif: Istiqgamotlonmis pargaya

vektor deyilir( AB =3) _a~"
Elementlori:baslangici(A),sonu(B), A

uzunlugu(modulu va ya miitlog qiymati, |3l ).

—

Uzunluglar1 barabar, istigamatlori
eyni olan vektorlara barabar vektor-
lar deyilir.

Uzunluglar1 barabar, istigamatlori aks olan
vektorlara aks vektorlar deyilir. //

Paralel d/x-lar tizorinds olan vektorlara
kollinear vektorlar deyilir.
Kollinear vektorlar eyni vo ya oks istigamotli
olurlar.
Vektorun adada vurulmasi
Vektoru( @) miisbat adoda(A>0) vurmagq ii¢iin
onun uzunlugunu bu adads vurub istigamatini
saxlamaqg lazimdir(A @). //
Vektoru manfi adods vurmaq ii¢iin onun
uzunlugunu bu adadin moduluna vurub
istigamotini aksina doyismok lazimdr. /v/
Aydindir ki, @vo Ad vektorlar1 kollineardir.
iki vektoru toplamaq(¢ixmag) iigiin iicbucaq va
ya paralelogram qaydasindan istifado olunur:

B C
AB+AD = AC: AB-AD = DB

Iki vektorun skalyar hasili:

a-a =|§|ZCOSO° = |E§|2.

jab]

b= |§|-‘6‘C05a ,

a-(b + ¢)-a.b +a.c
Vektorlarin perpendikulyarlq sorti:
XLy X-y=ac+bd=0.

Koordinatlarla verilon vektorlar

X vektorunun baglangici
koordinat baglangicinda oldug-
da onun son ndqtaesinin koor-
dinatlar1 bu vektorun koordi-
natlar1 adlanir vo X (a;b)
(vo ya X = (a;b))kimi isars olunur.
Vektorun baslangict koor-
dinat baslangicinda olma-
digda X = (b-a;d-c).
Ugun Koordinatlari eyni olan !
vektorlar barabarvektorlar adlanir. Q' @
Koordinatlar1 oks adadlor olan vektorlar
oks vektorlar adlanir:
X (a;b) vo Y (-a;-b)
Vektoru adada vurmag tigiin onun koordi-
natlarmi bu adads vurmagq lazimdir:
AX = (Aa;Ab)
b = A4 sortini 6doyon & (a,,a,) vo

b (b,,b,) vektorlarma kollinear vektor —
lar(paralel) deyilir.Koordinatlarla yazilis:
b, =Aa,,b, = 1a,.

Vektorlar1 toplamaq ii¢iin onlarin uygun
koordinatlarini toplamagq , vektorlari
¢ixmagq ticiin onlarm uygun koordinatlarini
¢ixmagq lazimdir.Mas. X (a;b) vo  (c;d)
vektorlaritigin X + y =(axb;c+d).

Tki vektorun skalyar hasili:

X-y =ac+bd; X-X =a?+b?
V ektorun uzunlugu: |7(| =+ya’+b” .
X (a;b) vo Y (c;d) vektorlarinin

kollineardiq(paralellik) sorri: & =2

X-y

ac +hd

Iki vektor arasindaki bucaq diisuru:  coso. =

%]
Qeyd: Uzunlugu vahida barabar olan vektora va

V| Ja?+b?.c2id?
hid vektor deyilir. Koordinat oxlari-

%N‘

nmin vahid vektorlarini G(L0) vo V(0;1) ilo isara etsok,onda X(a;b) =al+bv .




§58. Miistovido koordinat metodu

Tarif vo anlayislar

Diizbucaqli koordinat sisteminda A ndqtasinin absis oxu(ox)
tizorindoki proyeksiyasina(a) bu néqtonin absisi(a),ordinat oxu (oy)
tizorindoki proyeksiyasina(b) bu ndqtonin ordinati(b) deyilir
vo A(a;b) kimi isars olunur (O(0;0) koordinat baslangicidir).

Aydindir ki, absisi sifir olan ixtiyari noqta(C) ordinat oxu
tizarinda(b adadina uygun yerds), ordinati sifir olan ixtiyari ndqto
noqta(D) ise absis oxu tizarindadir(a dadadina uygun yerds).

Uclar1 A(a;b) va B(c;d) olan pargasinin uzunlugu AB (c-a;d-b)
vektorunun uzunluguna barabar oldugundan

AB=,/(c—a)?+(d-b)?.
Bu diistur hom do iki néqta arasindaki masafa diisturu adlanir.

AB parcasmm orta néqtasini C(x;y) ilo isars etsok,onda

_a+c _b+d
X=Tp YT

isbat. AC= 1 AB barabarliyini koordinatlarla yazsaq

N

a=L h= 1 _a+¢c _ b+d
X-a = 2(a)yb (db)—»x 5 Y 5

Cevramn tonliyi
Cevro markaz adlanan noqtodon barabar masafoda olan
(X;y) noqtalor ¢oxlugu oldugu iigiin
R=AB=/(x-a)° +(y-b)* — (x-a) +(y-b} =R,
Sonuncu barabarlik markazi (a;b) noqtasinda , radiusu R olan
cevranin tonliyidir.

Xiisusi halda(a=0,b=0), morkazi koordinat baslangicinda,radiusu R olan

cevronin tonliyi x*+y* = R? soklindadir.

Diiz xattin tonliyi
Diizbucaqli koordinat sistemindo ordinatinin absisina nisbati
sabit olan néqteler coxlugunu nazardon kegirak.Bu ¢oxlugdaki
noqtalor diiz xatt omoalo gatirir,¢linki

%2 tgo. = const — a = const .

Sabit adodi kK (tQa = K) ilo isara etsak, Y = KX tonliyini alirg.

Sonuncu anlik koordinat baslangicindan kegon d/X-in tanliyi adlanir.

y =kx d/x-na paralel olub oy oxunu b adadino uygun néqtads kason
diiz xattin tonliyi y = kX +b soklindadir.
k omsali diiz xattin bucaq amsalr adlanir. o bucag iti oldugda

tga>0, a kor bucagi olduqda iso tga<0.Ona gors do diizbucaql
koordinat sisteminda y = kx +b diiz xatlari k>0 vo k<0 olduqgda ,
yandaki sakillorda tesvir edilmisdir.

k=0oldugda, y = b diiz xattini aliriq ki,bu d/x absis oxuna
paralel olub ordinat oxunu (0;b) ndqtesinds kasir.

Qeyd: y = 0 absis oxunun, X = o ordinat oxunun tonliyidir. X = a
d/x-1 ordinat oxuna paralel olub absis oxunu x = a noqtasinda kasir.

(=2

—--SAb)




§ 59. Néqtalarin d/x iizarindo olmasi sortlori. Iki diiz xatt arasindaki bucaq

Bir nogtanin d/x iizorinda olmasi sorti
y = kx +b d/x-nin A(a;c) noqtesindon ke¢masi (vo yaxud A(a;c)
noqtosinin bu d/x iizarinda olmasi) o demokdir ki, bu néqtonin
koordinatlar1 y = kx +b tonliyini 6doyir, basqa sdzlo ¢ = ka +b.
Bu boarabarlik ndqtonin d/x tizerinds olmasi sartidir.
Iki nogtanin d/x iizorinda olmasi sorti

Ogar Y= kx +b d/x-i A(a;c) va B(m;n) noqtalorindon kegirsa,

onda bu noqtalorin koordinatlar: asagidaki sistemi 6dayir:
¢ =ka +b, n = km +b.

Bu sistem isa iki négtonin bir d/x tizarinda olmas: sartidir.

Qeyd. A(a;c) noqtesinin y = f(x) funksiyasinin qrafiki
lizarinda olmasi sarti beladir: ¢ = f(a)

Niimunoaloar: 1. y = 5x — 3 diiz xotti verilmisdir. m-in hans1 qiymotinds

A(3;m) noqtesi bu d/x tizorindos yerlosor?

Holli.Noqgtonin d/x iizorinds olmasi sortine gérom = 5-3 - 3 = 12.
2. A(1;2) vo B(-2;3) noqtalorindon kegon d/x-in tonliyini yazin.
Holli.Iki ndqtonin diiz xott (y = kx + b) iizorinda olmasi sartina géra

2=k.1+b, 3=-k -2+h.

Buradan alirig ki, 3b = 7—b=1 =21 k=-1 cavab: y—-—X+2:L

3 3’ 3
Qeyd 1. k#a oldugda y =kx + b vo y = ax +¢ d/x-lori kasisirlor.
Kasigsma ndqtasini tapmaq ligiin y =kx +b , y = ax +c tonliklor
sistemini holl etmok lazimdir.

Qeyd 2. (x-a)*+ (y-b)>=R? ¢evrasiilo y=kx +b diiz xattinin
qarsiliglt voziyyetini (kasisir,kasismir,toxunur) miioyyon etmok
iiclin (x-a)*> + (y-b)> =R?, y=kx + b tonliklor sistemini hall
etmok lazimdir.Bu sistemini holli kvadrat tanliya gatirilir.

Bu kvadrat tonliyin diskrimnanti D>0 olduqda ¢evra vo d/x kosisir,

D<0 olduqda kosismir, D = 0 oldugda iso d/x ¢evroys toxunur.

iki diiz xatt arasindaki bucaq
y=kx +b vo y = ax +C diiz xatlori arasindaki bucaq
_lk—-a *
e ka‘ ' *)
diisturu ils hesablanir.
y=kx +b vo y = ax +c diiz xatlori paralel olduqda o = 0° =
=>tga=0=>k-a=0= k=a

Sonuncu barabarlik iki d/x-in paralellik sartidir
(*) diisturunda o = 90° olduqgda sol taraf (tga) toyin edilmadiyi
liglin sag toraf do toyin edilmomisdir, yoni 1 +ak = 0.
Buradan iki diiz xottin perpendikulyarliq sortini aliriq:
ak =-1.
Basqa sozlo:

iki diiz xatt perpendikulyardirsa, onda onlarin bucaq amisallarinin \2

hasili (- 1)-dir.
Tars miilahizs do dogrudur:

Bucaq amicallarinin hasili (-1) olan iki diiz xatt perpendikulyardir.

o
7
O

[©

A7

Calisma . y=2x diiz xottino L olub, (0;2) ndqtasindon kecon d/x-in tonliyini yazin.
Hoalli. Perpendikulyarliq sortine gors axtarilan d/x-in bucaq amisali (-0,5)-dir.

Ona gora do, axtarilan d/x-in tonliyi y = - 0,5x + 2 soklindadir.



§ 60. Calismalar
1.a(-1;2) va b (2;4) vektorlar verilib. 2a+3Db
vektorunun uzunlugunu tapin.

2. a(1;-2) vo b (3;5) vektorlar1 verilib. 3a-5b
vektoru ilo a-b vektorunun skalyar hasilini
tapin.

3. a(3;4) vo b (2;1) vektorlar arasindaki bucagin
COs-nu tapin.

4.Baslangic1 koordinat baslangicinda olan a (0;-2)
vo b (3;0) vektorlarimin son ndqtolari arasindaki
mosafoni tapin.

5. a(n;-2) vo b (-8;n) vektorlarinin kollinear oldu-
gunu bilorok n-i tapin.

6. a(n;9) vo b (-8; 4) vektorlarinin perpendikul-
yar oldugunu bilorok n-i tapin.

7. m-in hansi giymsatinds a(m;1) vo b (m;m) vek-
torlarinin comi vahid vektor olar?

8. m-in hans1 giymotindo a (2m;1+m) vektorunun
uzunlugu 2-dir?

9.a(7;-2) va b (-2;8) vektorlar1 verilib. 2a-3b
vektorunun uzunlugunu tapin.

10. a(5;-6) vo b (3;5) vektorlar1 verilib. a+2b
vektoru ilo a-b vektorunun skalyar hasilini
tapin.

11. a(1;1) vo b (-1;-1) vektorlar1 arasindaki buca-
g1 tapin.

12. Baslangici (1;2) ndqtesindo olan a (7;-2)

vo b (8;-3) vektorlarinin son noqtalori arasindaki
masafoni tapin.

13.a(m;5) vo b (8;n) vektorlarinin kollinear oldu-
gunu bilorok mn hasilini tapin.

14. a(n;6) vo b (-4; 6) vektorlarnm perpendikul-
yar oldugunu bilorak n-i tapin.

15. m-in hansi qiymotindo a (m;2m) vo b (2m;m)
vektorlarinin comi vahid vektor olar?

16. m-in hans1 qiymotindo a (3m;3-m) vektorunun

uzunlugu /13 -5 boraber olar?

17. a(-3;3) vo b (2;2) vektorlar1 arasidaki bucag

tapin.

18. a va b vektorlarmin arasindaki bucagin 120°,
a=2,

6‘ =3 oldugunu bilorok bu vektorlarin

skalyar hasilini hesablayin.
19. [a)=4, b/ =3, a' b =24 oldugunu bilorok

a vo b vektorlarmin arasindaki bucagi tapin.
20.Hans1 vektor a(-12;18) vektoruna kollineardir?
1) (2;3) 2)(-2;3) 3)(-4;-6) 4) (4;6) 5) (4;-6)
21.Hans1 vektor a(1,2;1,8) vektoruna perpendikul-
yardir?

1) (1) 2)(-2;6) 3)(-5:1) 4) (3;2) 5)(3:-2)

22. Ox, Oy oxlar1 vo y = 2x + 3 diiz xotti ilo
mohdud edilmis tigchucagin sahasini tapin.

23. k-nin hans1 gqiymotinds A(3;k) noqtasi y =
3x—2
5x+1
24. M(1;4) noqtesindon kegon vo morkozi x? +

y? - 4x + 2y = 20 ¢evrasinin markazi ilo eyni
olan ¢evronin radiusunu tapin.

25. A(2;5) noqtesindon kegon vo y = x -1 d/x-

no paralel olan diiz xattin tonliyini yazin.
26.Koordinat baglangicindan y = -2x + 1 diiz
xottino qodor mosafoni tapin.

27.Hans1 diiz xott y = -2x + 1 diiz xattino

funksiyasiingrafiki tizorindodir?

perpendikulyardir?
)y=2x+1 2)y=-2x+3 3)y=-0,2x +4
4)y=-05x+1  5)y=05x+05

28.Hans1 diiz xott y = 2X - 1 diiz xattino para-
leldir ?
1)y=2x+3 2)y=-2x+5 3)y=-05x+4

4)y=-05x+2 5)y=05x+5

29. y=2x+8vo y=2Xx+ 6 diiz xotlori ara -
sindaki mosafoni tapin.

30. y=2x+8vo y=x+k diiz xotlorinin
absis oxu tizerindoe kosisdiyini bilorak k para-
metrini tapin.

31. y=-6x+3vo y=3x+k diiz xatlorinin
ordinat oxu iizorinds kosisdiyini bilorak k
parametrini tapin.

32. y=5x+avo y=3x+Db diiz xotlorinin
(2;3) noqtasinds kasisdiyini bilorok a vo b
parametrlorini tapin.

33.y =0,5x diiz xattino perpendikulyar olan
diiz xottin (-1;2) ndqtesindon kecdiyini bilorok
bu diiz xattin tonliyini yazin.
34.Morkazi (-2;1) noqtesinda , radiusu 3 sm
olan ¢evranin tonliyini yazin.

35. x>+ y? - 4x + 4y + 4 = 0 tonliyi ilo verilon
cevro y = x diiz xottindon hans1 mosafodadir.
36.y=-2x+3 voy=kx +2 diiz xatlori ara-
sindak1 bucagin 45° oldugunu bilorok k omsa-
lin1 tapin.

37. y= \/3x -3 diiz xotinin ordinat oxu ilo
omoalo gotirdiyi kicik bucagi tapin.

38. (x-3)* +(y+1)> =5 cevrosi ilo mohdud edil-
mis daironin sahosini tapin.

39. 4x%+ 9y* + 4x -6y = 14 tonliyi ilo verilon
¢evranin uzunlugunu tapin.

40.(x-3)* +(y+3)* =9 cevrasinin koordinat ox-
lart ilo kasigmo noqtolori arasindaki mosafoni
tapin.



§61. Noqta va diiz xatta(oxa) nazoran simmetriya

Torif: ox boyunca qatladigda iki noqta iist-iista diisarsa ,
bela iki nogtaya oxa (d/x-a) nazaran simmetrik néoqtalor deyilir. A(xy)s--1--1B(Xy)
Sakildoki noqtalordon A vo B, C va D ordinat oxuna,

B va C, A va D ndqtalari absis oxuna , B va D noqgtalari isa
koordinat baslangicina nozoran simmetrikdir (BO = OD).
Torif: K MN parcasinin orta noqtasidirsa,onda deyirlor ki, D(-X;-y)# - - | - = +C(X;-y)
M va N noqtalari K ndqtasina nazaran simmetrikdir.
Aydindir ki, absis oxuna nazoran simmetrik kogiirma zamani
noqtonin absisi dayismir, ordinatun isarasi isa aksina dayigir;
Ordinat oxuna nazoran simmetrik kogiirma zamani noqtanin
ordinati olduguu kimi qalir, absisi isa aksina dayigir; 4y
Koordinat baglangicina nazaran simmetriyada N

noqtanin hor iki koordinati aksina dayisir \‘-:B (ab)

Oxa nazaran simmetrik ko¢iirmaya aid ¢alisma niimunalori.
Cahisma 1. A(1;3) vo B(a;b) noqtalorinin y = X d/X-na nazaron ¢1’
simmetrik oldugunu bilorok , a vo b adadlorini tapin. ‘1
Holli. $akils diggatle nazar yetirsok a=3,b =1 aliriq. Ay
Umumiyyoatla, A(a;b) nogtasinin'y = X dIX-na nazoran simmetrik néqtosi

B(b;a) soklindadir. A(1:3)
Calisma 2.y =-X d/x-no nozoron A(1;3) néqtosino simmetrik olan LT

ndqtani tapin.

Halli. Sokildoki kvadrata osason axtarilan ndqto B(-3;-1) - dir. oINS
Umumiyyatlo, y =-X d/X-no nozoran A(a;b) ndqtosine simmetrik olan

noqto B(-b;-a) soklindadir.

Calisma 3.y = 2x d/x-no nozaran A(-1;2) noqtosina simmetrik olan
noqtoni tapin. ?y
Holli: Ovvalceo, A(-1;2) noqtesindon kegon voy = 2X  d/x-na_L olan A(-1:2
diiz xattin tonliyini yazaq.Axtarilan d/x y = - 0,5x + ¢ soklindadir.Bu R

dix A(-1;2) noqtosindon kegdiyi iigiin 2 =-0,5(-1) +¢ = ¢ =1,5. 8@

y=-0,5x+1,5 d/x-i B(a;b) noqtasindan kegdiyi iigiin b =-0,5a + 1,5. N
D noqtasi AB parcasinin orta ndqtasi oldugu {i¢iin, bu ndqtonin koordi- '\'
a-1.b+2
2 ' 2
sundan bgz —a-1=>b=2a-4=-05a+15 =2,52a=55 =
a=22;b=-11+15=04. Cavab: B(2,2;0,4)
Paralel kociirma
Torif: X'=x+a,y’'=y+b diisturlar: ila tayin oluna v B(X' YY)
n ¢evirmaya paralel kigiirma deyilir. Prids
Paralel kigiirma zaman1 A(x;y) noqtasi B(X';y') A(Xy)
noqtasing kogiir (burada a vo b verilon adadlordir).
Cahsma 1. X' =x + 2, y' =y - 1 diisturlar ilo verilmis paralel
koglirmods A(-1;3) ndqtasi hansi ndqtays kogiir?
Holli: X' =-1+2, y'=3-1= x"=1, y'=2. Cavab: B(1;2)
Cahisma 2. X' =x -3, y' = y + | diisturlari ilo verilmis paralel
kogiirmado hansi néqto B(-1;3) néqtosine kogiir?
Halli: -1=x-3,3=y+ 1=>x =2,y =2. Cavab: A(2;2)
Calisma 3. Paralel kogiirmodo A(4;5) noqtosi B(-1;2) néqtosine kogiir.
Bu paralel koclirmads C(-6;2) hansi noqtoya kogiir?
Hblli: Sorto goro-1=4+a,2=5+b=>a=-5,b=-3.Demoli,
nozordo tutulan paralel kdgiirmo X' =x -5, y’ =y -3 soklindadir.
Onda X' =-6-5, y' = 2-3=> X' =-11, Y’ =-1.Cavab: C ndqtesi D(-11;-1) néqtesina kogiir.

natlar1 ( ) soklindadir.D noqtoesi y = 2X d/x tizorindos oldu-




Miiallifin asas pedaqoji faaliyyati
haqqinda qisa malumat:

1.BDU-nun mexanika-riyaziyyat fakiiltasinin
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kursunun miiallimi va rahbari (2002-2006);

7. Parapsixologiya kursunun mazunu
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8. Dorsliklarin qiymatlondirilmasi iizra
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larinin istirakgist (1999-2001, sertifikat);

9.Kanadali psixoloq Larri Nisanin seminar-
larimin istirakgist (2003 , sertifikat);

10. “Toraqqi” talim modeli layihasinin (2002)
va bu model iizra yazilmis “Riyaziyyat vo
intellekt” vasaitinin miiallifi (2006).

“Riyaziyyat va intellekt”

vasaitlori

Vosaitlor ayri-ayr1 A , B, C variantlari
soklinda 2006-c1 ildo riyazi,mantiqi va psixoloji
testlor toplusu soklindos ¢ap edilmisdir.Bu
vasaito sagirdlorin dialoq vo diskussiya
modoniyyatini
formalagdiran intellekt meyarlar1 vo slamatlori,
atalar sozlori vo miidrik kelamlar da daxil
edilmigdir.

“Riyaziyyat vo intellekt” vosaitlori
sagirdlari faal tolim prosesina calb etmok
mogsadi ilo motevasiya marhalasi (calbetmoa
va “oqli gimnastika®) kimi hazirlanmigdir.

Bu vasaitlorin har variant1 7 - 10 giinliik
sagird is doftori soviyyasindo tortib edilmigdir.
“Riyaziyyat vo intellekt” vasaitlori lizro is {i¢
istigamotds aparila bilor:

a) Lisey todrisi prosesinda yay tatilindon
qayidan 5-ci sinif saQirdlori darslik iizra talim
foaliyyatina baslamazdan avval iki hafta
miiddatindo> A va B variantlarini , dors ili
boyunca isa sagirdlor hor tatildon gayidarkon

C variantint hissa-hissa iglayirlor.

b) Fordi hazirliq kurslarinda (masgalalorinda)
yeni baslayanlar timumi program tizra

isa baslamazdan avval bir ay miiddatinds A,B,C
variantlarint iglayirlor.

C) Yaradict miiallimlor oz bildiklori kimi hor
bir sinifda istifada edo bilorior.
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